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Новости образования

Московские учителя проходят обучение по подготовке школьников к ЕГЭ
16.05.2013 

M24.ru
http://www.m24.ru/articles/17941
Столичных учителей начали обучать правилам подготовки школьников к сдаче ЕГЭ. Такие курсы, в частности, проводятся в издательском доме "Первое сентября". Об этом рассказала журналистам методист кафедры языкознания Московского института открытого образования, почетный работник общего образования России Мария Абрамова. 

При этом возникают определенные сложности. С одной стороны, у всех преподавателей изначально разный опыт в подготовке школьников к ЕГЭ, некоторые даже не занимались этим и пришли на обучение с нуля, рассказала Мария Абрамова.

Кроме того, по ее словам, сложность заключается в том, что материалы учебников, по которым обучают старшеклассников, не совпадают с КИМами – контрольно-измерительными материалами. Получается, что учителя дают одни знания, а на ЕГЭ нужно совсем другое. "Учебники дают знания, а не готовят к ЕГЭ", - отметила она.

В свою очередь, советник Управления государственного надзора и контроля в сфере образования департамента образования Москвы, ответственный секретарь государственной экзаменационной комиссии столицы Елена Щетнева рассказала, что "КИМы составляли лучшие умы России". По ее словам, и учебники, и контрольно-измерительные материалы создавались по единым федеральным стандартам, и расхождений, тем более серьезных, быть не может.

Напомним, Единый государственный экзамен учащиеся девятых и одиннадцатых классов сдают в обязательном порядке с 2009 года. Он является единственной формой выпускных экзаменов в школе и основной формой вступительных экзаменов в вузы, при этом есть возможность повторной сдачи ЕГЭ в последующие годы. 

Эксперт: в детских садах надо запретить школьные занятия

15.05.2013
РИА Новости
http://www.ria.ru/society/20130515/937467999.html
С сентября в режиме эксперимента вводится новый федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) дошкольного образования. Ожидается, что в мае Минобрнауки РФ представит его проект на экспертное обсуждение. О том, каким должен быть образовательный стандарт для воспитанников детских садов, в интервью РИА Новости рассказал старший научный сотрудник Федерального института развития образования, член рабочей группы по разработке проекта стандарта Владимир Загвоздкин.
— Владимир Константинович, учитывается ли международный опыт в разработке стандарта для дошкольников?
— С самого начала рабочая группа получала и анализировала информацию о развитии дошкольного образования за рубежом, чтобы учесть основные принципы, принятые в международном образовании. Однако интегрировать этот опыт в нашу систему не просто из-за глубоких различий в традициях, исторически сложившихся в условиях разных общественных укладов. Это видно уже на уровне нового закона «Об образовании в РФ». Инновационным в новом законе является положение о том, что дошкольное образование становится полноценным уровнем образования. В нашей стране это означает, что к дошкольному образованию должна предъявляться та же система требований, что и к другим уровням. В экономически развитых странах дошкольное образование с середины 1990-х годов также признается полноценным уровнем. Однако раннее и дошкольное образование регулируется особыми законами, и общей системы требований не выдвигается в связи со спецификой этого этапа образования.

То же касается и стандарта. Концепция российского стандарта исходит из единства требований к условиям, образовательным программам и результатам. В мире же не существуют такого единого стандарта. Существуют разные виды стандартов, и у них разный адресат и разные функции. Например, требования к условиям — это требования, прежде всего к учредителю, то есть государству, а не к детсадам или школам. Если стандарт определяет требования к детским садам, то это должно касаться только тех аспектов, которые действительно зависят от учреждения. Например, уровень развития ребенка зависит не только от детского сада, но от врожденных особенностей и условий жизни в семье. Дети развиваются очень по-разному. Поэтому никаких общих «требований к результатам» в зарубежных стандартах и программах дошкольного образования нет совсем.

В отношении дошкольного уровня образования можно говорить только об общих для всех целях, направлениях образовательной работы: физическом, познавательном, эмоциональном развитии, развитии мышления и речи, творческих способностей, социальных и личностных качеств, усвоение ценностей и тому подобное. Никаких нормативов развития, обязательными к исполнению, в дошкольном образовании быть не должно. Поэтому единства требований в зарубежных стандартах не существует.

— Начиная какие-то реформы или преобразования, мы часто ссылаемся на международный опыт. Как организовано дошкольное образование в Европе и США? Кто его оплачивает?
— Я уже упомянул, что во всех экономически развитых странах дошкольное образование в 90-х годах было признано уровнем. Однако это никак не увязывается с вопросом о том, должны родители платить или нет, хотя в конституциях закреплено право на образование для всех граждан. В нашей стране почему-то эти вещи увязываются: если образование бесплатное и дошкольное образование — это уровень системы образования, то образование дошкольника не должно оплачиваться родителями. Для того чтобы обосновать родительскую плату нужно было разделить образование и уход — родители должны платить за уход, а образование бесплатное. Однако во всем мире — и с этим согласны и наши специалисты — есть принцип единства образования и ухода в раннем и дошкольном детстве. Не нужно разъединять образование и уход, чтобы обосновать родительскую плату. Это вызывает лишь путаницу.

Что касается системы финансирования детских садов и платы родителей, то в мире существуют большое число разных моделей финансирования и разные расчеты доли родительской платы и вычисления компенсаций. В одной стране мы можем встретить совершенно разные способы вычисления. Так, в Германии, согласно проведенному недавно исследованию, доля родительской платы за место в группе неполного дня в разных городах колеблется от 0 до 3000 евро в год. В некоторых городах Германии должны платить даже семьи с низким уровнем дохода, в то время как в других городах даже хорошо зарабатывающие семьи не должны платить ничего. В целом же можно констатировать тенденцию к снижению родительской платы в зависимости от дохода семьи. В политических программах всех стран утверждается, что нужно снижать плату за дошкольное образование, чтобы обеспечить доступность.

— Сдают ли дети за рубежом экзамены по итогам пребывания в детском саду?
— Никаких экзаменов дети, конечно, не сдают. И по нашему закону тоже никаких экзаменов не предполагается.

Вообще вопрос о так называемой готовности к школе — это вопрос не детской психологии или возрастной физиологии, это важнейший вопрос образовательной политики. На сегодняшний день в международном сообществе существует договоренность о том, что дети по завершении этапа дошкольного образования и при переходе в начальную школу показывают широкий спектр способностей разного уровня. И школа должна быть к этому готова. Нельзя требовать от ребенка, чтобы он был готов к школе, а школу при этом освобождать от всякой ответственности.

Готовность к школе как раз конкретный пример принципиального отличия наших нормативных документов от законов, принятых за рубежом. Еще недавно от детсадов требовали обеспечить готовность к школе для всех детей любой ценой. Но такое требование невозможно и бессмысленно, если признать, что все дети разные и условия жизни у них разные, и мы не можем заставить ребенка развиваться по заранее намеченному плану, спущенному сверху. Удастся ли в новом стандарте отказаться от этих бессмысленных требований к ребенку — покажет время.

— А вообще, учится ли ребенок в детском саду за рубежом?
— Маленький ребенок — это гениальный ученик! Именно поэтому дошкольную ступень признали уровнем образования, так как многочисленные исследования показали огромный образовательный потенциал раннего и дошкольного детства. Ребенок-дошкольник учится путем участия в общей жизни и повседневных делах, наблюдая за другими детьми и взрослыми, путем исследовательской активности, важнейшая форма обучения ребенка- дошкольника — это игра. Иными словами, основная форма — это «неформальное учение». Ребенок, если он хорошо себя чувствует, всегда чем-то занят, делает то, что ему нравится и это, как убедительно показали международные исследования, самый эффективный способ учения и развития ребенка-дошкольника.

— На чем должен быть сделан акцент в дошкольном стандарте?
— Во-первых, оценка качества дошкольных организаций не должна быть жестко увязана с уровнем развития детей, на который оказывают влияние множество социальных и врожденных факторов, не зависящих от детского сада. Во-вторых, не должно быть переполненных групп. В-третьих, детям должно предоставляться достаточное время на свободную игровую, исследовательскую, творческую активность. В-четвертых, дети должны иметь богатый материал для исследований, игр и развития движения, то есть соответствующее пространство и оборудование. И, наконец, надо ввести запрет на занятия школьного типа.

Школам нужны точки опоры

Дмитрий Внуков   
12.05.2013 
Просв-Пресс
http://prosvpress.ru/2013/05/lnaumov-interview/
В рамках реализации ФЗ № 273 «Об образовании в Российской Федерации», который вступит в силу 1 сентября 2013 года, Минобрнауки РФ готовит проект регламента, который определит порядок разработки примерных основных образовательных программ (ООП), проведения их экспертизы и ведения реестра ООП.

В феврале этого года в Министерстве образования и науки РФ была создана рабочая группа под руководством члена Общественной палаты РФ Любови Духаниной. Как явствует из статуса этой структуры, обозначенного приказом № 98 статс-секретаря — заместителя министра Натальи Третьяк, в сжатые сроки рабочей группе предстоит сформировать не только требования к разработке примерных ООП, но и перечень их возможных разработчиков, этапы экспертизы, включая общественную экспертизу, экспертизу на соответствие законодательству РФ, а также порядок ведения реестра примерных ООП всех уровней общего образования.


Уже в мае текущего года планируется широкое общественное обсуждение рабочей версии «Порядка разработки примерных основных образовательных программ, их экспертизы и ведения реестра уже принятых программ». Высказать свои соображения в связи с подготовкой этого правового акта, прояснить механизмы и правила игры для разработчиков примерных ООП мы попросили директора ГБОУ Гимназия № 1505 («Московская городская педагогическая гимназия-лаборатория»), одного из членов «программной» рабочей комиссии при Минобрнауки РФ Леонида Наумова.
— Леонид Анатольевич, как и для чего будут приниматься примерные образовательные программы?
— Прежде всего несколько слов о том, чем вызвана столь настоятельная необходимость создания примерных основных образовательных программ, которые, согласно закону, утверждаются министерством для последующего использования в широкой практике. Они нужны школам в качестве ориентира, если угодно, точки опоры при формировании собственных, «индивидуальных» программ образования, заточенных под конкретную образовательную организацию.


Тут, вероятно, стоит напомнить, что ФГОС сам по себе не прописывает в деталях, постранично (как это было принято раньше) содержание образования в каждой российской школе, оставляя (или доверяя) эту часть работы самим образовательным организациям. Однако даже сторонний наблюдатель, бегло перелистывая текст стандарта или статьи ФЗ № 273, ему посвящённые, вынужден будет признать: никогда ранее педагогические коллективы наших школ не разрабатывали документа, которой включает в себя столь жёсткие требования — и по целям, и по содержанию, и, главное, по результатам образовательной деятельности. Я беру в руки закон и читаю пункты, прямо связанные с разработкой примерных программ. Итак, этот документ описывает: содержание образования соответствующего уровня, примерный учебный план, примерные рабочие программы учебных предметов (а их не меньше десяти!), программу формирования универсальных учебных умений, систему внеурочной работы, контроля результатов… Это к тому, что создать на коленочке, за выходные такой сложный, объёмом 300–400 страниц, документ не получится. К слову, группа Александра Кондакова трудилась над примерной ООП для начальной школы чуть ли не девять месяцев…

 

— Принятию «нового порядка», по нашей информации, будет предшествовать широкое общественное обсуждение в регионах. Между тем дело это новое, непростое, вызывающее вопросы не только технического свойства. Кто будет осуществлять экспертизу программ, кто — разрабатывать их проекты? И не возникают ли при этом некие коррупционные опасности и риски?
Вы совершенно правы, эти риски существуют, но бояться их не следует. Надо просто создавать ситуацию, при которой у коррупции, что называется, нет шансов.

Я не могу ответить на вопрос, каким будет документ в окончательном виде. Могу только высказать своё личное мнение по этому поводу: коррупционные риски на этапе конструирования примерных ООП должны быть устранены на корню.

А поэтому процедура разработки и утверждения примерных образовательных программ должна быть максимально прозрачной с точки зрения общественных интересов, а равно и возможности участия в создании примерных ООП всех заинтересованных лиц.

На сегодня в рабочей группе продолжается общественно-профессиональная дискуссия об алгоритме разработки примерных основных образовательных программ, о механизме отбора экспертных организаций, о порядке ведения реестра утверждённых программ. После доработки проекту документа будет обеспечено широкое общественное обсуждение.

 

— На рынке учебной и учебно-методической литературы уже появился целый ряд публикаций, таких как «примерная основная образовательная программа старшей школы» и даже учебники для старшей школы. Учителя весьма охотно ими пользуются. Так вышло, в частности, с «примерной программой среднего (полного) общего образования: русский язык и литература: 10-11 классы» под общей редакцией академика РАО М.В. Рыжакова, имеющей гриф «рекомендовано РАО». В результате Минобрнауки вынуждено было отдельным приказом указать на недопустимость (цитирую) «распространения примерных программ, подготовленных с нарушением законодательства»…
Действительно, почти год назад вышел приказ «О введении стандарта старшей школы». Естественно, «снизу» тут же появился запрос на учебники, методические комплексы и программы под старшую школу. Спрос породил предложение — появилась соответствующая продукция. Но эта продукция не может считаться легитимной, поскольку не прошла ту экспертизу, которую предполагает по отношению к ней закон. Она появилась на прилавке ещё до того, как был разработан порядок создания и экспертизы этих программ и рабочих программ по предметам. Если бы на обложке было обозначено: проект, вариант или авторский подход, то это было бы как-то оправдано, но когда программный документ выходит в свет без всяких комментариев и оговорок как завершённый, окончательный продукт, это лишь вводит людей в заблуждение.

Реморенко: стандарт дошкольного обучения сохранит авторские методики

14.05.2013
РИА Новости
http://www.ria.ru/society/20130514/937190170.html
Новый стандарт дошкольного образования должен быть описан настолько филигранно, чтобы сохранить авторские наработки, созданные за последние 20 лет, заявил замминистра образования и науки России Игорь Реморенко на конференции, посвященной дошкольному образованию.

Готовящийся государственный стандарт дошкольного образования постарается сохранить авторские разработки и методики, сообщил во вторник на конференции, посвященной дошкольному образованию, замминистра образования и науки РФ Игорь Реморенко.

"С одной стороны, нам действительно надо было к этому прийти, чтобы дошкольное образование стало элементом государственной гарантии. С другой стороны, надо это описать настолько филигранно и тонко, чтобы не разрушить авторские заделы, которые в последние 20 лет были сделаны. Это действительно сложный момент", — отметил замминистра, добавив, что чиновники не принимали участие в написании и разработке стандарта, этим занимались эксперты.

Реморенко напомнил, что внедрение стандарта будет подкреплено специальными государственным инвестициями, как это было с другими образовательными стандартами.

Планируется, что министерство образования и науки РФ в мае представит на общественное обсуждение проект стандарта дошкольного образования. С сентября он начнет вводится в режиме эксперимента. Как и школьные стандарты, он включает в себя основные требования к структуре образовательных программ и условиям их реализации.

Вузы оценили
Мария Агранович 
15.05.13
Российская газета
http://www.rg.ru/2013/05/15/spisok.html
МГУ и СПбГУ вошли в топ-список лучших университетов мира

рейтинг 

В только что опубликованном рейтинге лучших университетов мира QS World University Rankings by Subject (по специальностям) два ведущих российских университета вошли в топ-200 сразу по нескольким предметным областям.

В этом рейтинге ранжируется качество образования по 30 различным специальностям, включая математику, экономику, гражданское дело, физику, право и многие другие.

МГУ им. Ломоносова занял 42-е место по математике, а также вошел в группу "от 51 до 100" по специальностям "Современные языки" и "Физика и астрономия". Также же МГУ попал в число 200 лучших по специальностям "Статистика и операционные исследования", "Химия", "Науки о земле и Мировом океане", "Компьютерные технологии и информационные системы", "Фармацевтика и фармакология" и "Науки о материалах". У СПбГУ в этом рейтинге всего одно "попадание" - в группу "от 151 до 200" по математике. За пределами топ-200 (всего рейтинг QS по специальностям оценивает около 3 тысяч университетов мира) еще 24 российских университета были упомянуты как минимум по одной специальности.

В общем международном рейтинг, где оцениваются вузы, так скажем, целиком, в этом году всего 14 из 700 вузов - российские. В этом рейтинге учитываются репутация в академической среде, цитируемость публикаций сотрудников вуза, отношение к выпускникам среди работодателей, а также число иностранных преподавателей и студентов. Самая высокая позиция опять же у МГУ, но это лишь 116-е место.

Комментарии

Игорь Проценко, проректор по науке Дальневосточного федерального университета:

- Российские вузы могут сильно подняться в рейтинге QS. Его критерии четкие, направлены на восприятие вуза у работодателей, абитуриентов. Но проблема еще в том, что большинство рейтингов ориентировано на преподавание на английском языке. У нас же найти адекватную программу на иностранном языке очень сложно.

Бен Саутер, глава исследовательского центра QS:

- Сильные стороны российских университетов в целом - это, как правило, технологии и инженерное дело, а также специальности, связанные с математикой. Хотелось бы отметить, что Россия - единственная среди стран Восточной Европы, университеты которой вошли в топ 200 сильнейших вузов мира.

Между тем
Российский совет олимпиад школьников начал прием заявок от организаторов олимпиад и других интеллектуальных соревнований на включение в Перечень олимпиад школьников на 2013-2014 учебный год. Прием - до 1 июня 2013 года, отправить заявку можно обычной или экспресс-почтой.
Число состязаний, по результатам которых дается льгота при поступлении в вузы, с каждым годом уменьшается. В 2011- 2012 году их было 79, в 2012-2013 лишь 53. Зато олимпиады стали крупнее. В перечне на этот учебный год есть олимпиада "Ломоносов", Московская олимпиада школьников, Объединенная межвузовская математическая олимпиада, олимпиады школьников по праву, информатике и программированию, аэрокосмическая и астрономическая олимпиады, олимпиада "Физтех", Турнир им. М.В. Ломоносова.

Повар на 100 тысяч

Ирина Ивойлова
15.05.13
Российская газета
как это будет 

http://www.rg.ru/2013/05/15/povar.html
С 1 сентября в России не останется училищ, которые предлагают только начальное профобразование

В России меняется система профессионального образования: на смену многим ПТУ придут учебные центры прикладных квалификаций.

Опросы показывают, что большинство выпускников школ мечтают о вузах. Между тем, на бирже труда остро не хватает квалифицированных станочников, строителей, работников торговли и общепита. И, допустим, если зарплаты у продавцов сегодня невелики, то хороший токарь может заработать до 80 тысяч рублей, повар - до 90 тысяч, а, к примеру, машинист строительной техники - до 100 тысяч рублей. Все это реальные вакансии.

Другое дело, что работодатели за эти деньги хотят получить современного, продвинутого специалиста, который знает не только свою специальность, но и владеет 2-3 смежными профессиями. Кто и как научит этому?

Одним махом закрывать училища, колледжи и техникумы никто не станет, новые учебные центры прикладных квалификаций могут создаваться "с нуля" или же на базе колледжей. Их могут открывать частные лица или крупные работодатели. Никакой школьной программы тут не будет - только обучение професии или получение дополнительных умений. Например, работал человек строителем, а хотел бы стать сметчиком. Получать заново профобразование ему не надо, достаточно прослушать курсы по сметному делу.

В региональных учебных центрах будут учиться в основном выпускники школ, люди, имеющие или получающие начальное, среднее или высшее профобразование, люди пенсионного возраста. Корпоративные центры примут выпускников колледжей, людей, которые уже имеют достаточный практический опыт: будут нацелены на доучивание, обучение второй или смежной специальности, на подготовку к работе на конкретном месте.

Прямая речь

Один из центров профессиональных квалификаций недавно был открыт на базе Московского технологического колледжа N 14. Чему и как там учат, есть ли желающие сменить профессию и почему торты по старинке теперь не в моде? Об этом "РГ" рассказывает директор колледжа Юрий Мироненко.

Юрий Мироненко: В свое время в Москве было 300 разных учебных заведений начального и среднего профобразования, после реорганизации стало 120. Сейчас осталось около 100. Жизнь показала, что присоединение слабых учреждений к более сильным - правильный шаг. Все колледжи стали примерно одинакового уровня. Теперь нет таких, которые напоминают спецшколы для трудных подростков.

В ваш колледж конкурс есть?
Юрий Мироненко: На некоторые специальности - до 10 человек на место. Девятиклассники ездят на платные подготовительные курсы! У нас семь направлений подготовки, включая ресторанный бизнес, дизайн, экономику и логистику. На базе колледжа открылся Центр профессиональных квалификаций, где есть краткосрочные программы обучения для тех, кто хочет получить дополнительное образование.

Допустим, сейчас очень востребованы повара, которые владеют карвингом - художественной нарезкой овощей. В ресторане за одно блюдо такому специалисту могут заплатить до 3000 рублей. Наш центр предлагает курсы карвинга на 72 часа. Или: очень востребованы повара, которые могут быть еще и шоколатье, специалистами по соусам. Вот этому вас и научат в центре. А если вы все еще печете торты, которые уже давно никто не ест, и не знаете новых пристрастий клиентов, хорошую работу не найдете.

Колледжи останутся?
Юрий Мироненко: В Москве уже создано 9 центров профессиональных квалификаций. Наверное, они будут открываться и дальше. Но это не значит, что все колледжи закроются. Повара невозможно подготовить за месяц, а дизайнера - за полгода. Обучение базовой профессии занимает гораздо больше времени, чем получение дополнительных умений к ней. Но система колледжей, конечно, продолжает меняться - идет процесс их укрупнения. Мы, например, хотим объединиться с двумя школами, детскими садами и еще тремя колледжами.

И что же, школьники, как раньше, будут во время учебы получать рабочую профессию?
Юрий Мироненко: Это не главная цель укрупнения. В развитие нашей материальной базы вложено около 100 млн рублей: закуплено самое современное оборудование. Например, индукционные плиты, которые разогревают блюдо за 15 секунд. Фототехника такая, что многие профессиональные фотографы мечтают о ней. Есть кинотеатр 3D и другие технологические новинки. Дети с раннего возраста должны видеть, что можно в современных условиях получить хорошую профессию. Так работают образовательные учреждения во всем мире.

	


В Общественной палате ищут тех, кто решает, чему учить наших детей

16.05.13
Педсовет
http://pedsovet.org/index2.php?option=com_content&task=view&id=18868&pop=1&page=0&Itemid=251
Кто решает, чему учить наших детей и чему же их действительно нужно учить? Этому вопросу уделили вчера время члены Общественной палаты. Три часа под прицелом телекамер они ставили вопросы и поднимали проблемы. В отсутствии тех, кто принимает решения, настрой был, в основном критическим. Чем недовольны общественники? Вузы готовят профнепригодных,ЕГЭ плохо влияет на содержание образования, а любой научный работник хочет попасть в учебники.

Образование должно давать практические навыки, считает модератор круглого стола Тина Канделаки. По ее словам, от уровня образования сегодняшнего ребенка никак не зависит та работа, которую он получит в дальнейшем - нынешние выпускники учебных заведений абсолютно профнепригодны. “Для того чтобы образование давало практические навыки, нужно понимать, что нужно обществу, а для этого необходима методика анализа общественного запроса, что образование было связано с запросами рынка”, - считает она.

По мнению Члена Общественной палаты, учителя русского языка и литературы Центра образования № 57 Сергея Волкова, никакие навыки невозможно сформировать при отсутствии содержания образования. Он считает, что содержание образование поставлено под сомнение с введением ЕГЭ и принятием новых стандартов. Содержание образования определяют разработчики ЕГЭ: что легче всего всего проверяется, тому и учат в школе, хотя “школьников нужно учить таблице умножения, заучивать тексты наизусть. Нужно населить во внутренность человека некоторый набор текстов, которые в нем будут жить и прорастать”. 

Отсутствие содержания образования Сергей Волков видит и в новом стандарте образования: новый стандарт ”лишь описывает те навыки и умения, которыми должен овладеть выпускник школы”. В то же время государство хочет “протащить детей через одинаковый корпус текстов, при этом забывая, о навыках и умениях,которые должны усвоить дети”, сказал он, имея ввиду создание единого учебника истории.

По мнению Владимира Собкина, директора Института социологии образования РАО, сегодняшнее образование определяют те, кто играет на политической арене или же профессиональные группы. Любой научный работник или научная школа хотят попасть в учебники, а введение в школьное образование религиозных представлений – это лоббирование определенных интересов тех или иных конфессий. Главное в образовании -способность человека к самообразованию и непрерывному образованию,считает Собкин.

“Сегодня чрезвычайно занятой родитель, зарабатывающий деньги, чтобы прокормить семью, практически полностью перекладывает ответственность на плечи школы за образование и воспитание детей, - резюмировала Тина Канделаки. - Сегодня детей нужно не только образовывать, но и воспитывать”. Создание благоприятной атмосферы и среды - поход классом, песни под гитару, театральные постановки- не менее важная часть образования, считает Сергей Волков: “Важнее всего замерить не результат образования, а создать среду, в которой ребенок мог бы полноценно жить”.
Спецшколы – преграда на пути к прогрессу"
Юлия Нетесова
16.05.13
Росбалт 
http://www.rosbalt.ru/main/2013/05/16/1129245.html
Тема инклюзивного образования, при котором дети с ограниченными возможностями обучаются вместе со своими здоровыми сверстниками, все чаще и чаще обсуждается в России. Эта идея прописана в национальной образовательной инициативе "Наша новая школа", представленной еще в 2010 году Дмитрием Медведевым, занимавшем тогда пост президента. В стране запускаются пилотные проекты, постепенно разворачивается общественная дискуссия на эту тему. О том, как данная система создавалась в Англии, и какие проблемы существуют в ней сегодня, в интервью "Росбалту" рассказала главный психолог созданного при Бристольском университете Исследовательского центра им. Норы Фрай, который занимается изучением различных аспектов жизни людей с инвалидностью,Кармел Хэнд.

— Каким образом в Великобритании сформировалось понимание того, что максимальное количество детей-инвалидов должны учиться в обычных школах вместе со своими сверстниками? 
— Понимание этого факта стало результатом нескольких тенденций. Во-первых, в стране постепенно укоренялась идея равенства – равенства для людей всех рас, религий и возможностей.

Во-вторых, необходимость интегрировать детей-инвалидов в образовательную систему и их право на это были признаны на международном уровне и отражены в соглашении, подписанном 92 странами в испанском городе Саламанка в 1994 году на конференции ЮНЕСКО.

В-третьих, важным фактором стала самоорганизация инвалидов в лобби-группы. Эти группы активно продвигали идеи о том, что они не хотят проводить свою жизнь в специальных зведениях, не хотят быть спрятанными от общества и не иметь возможности пользоваться всеми теми благами, которые доступны здоровым людям.

В-четвертых, в 1978 году в Великобритании был опубликован отчет, написанный по заказу правительства крайне уважаемым экспертом по образованию – баронессой Мэри Уорнок. В этом документе говорилось о том, что в стране примерно 2% детей квалифицируются как инвалиды и проходят обучение в отдельных специальных школах, но в обычных школах также есть дети, которые сталкиваются с существенными сложностями в обучении. Эти сложности, однако, недостаточно серьезные для того, чтобы они могли попасть в группу инвалидов и получить помощь.

По мнению Уорнок, в Великобритании на тот момент примерно 20% детей имели те или иные трудности, но им не оказывалось никакой поддержки, что отрицательно сказывалось на их результатах. Баронесса предложила изменить систему таким образом, чтобы помогать максимальному количеству детей, в том числе инвалидам, в рамках общеобразовательных школ.

Это стало основным толчком к изменению национального законодательства: в 1981 году был принят закон об образовании, который обязал все школы помогать детям с инвалидностью или с образовательными трудностями. В законе было также прописано, что у родителей и детей должен быть выбор – идти в специализированную школу или же учиться в общеобразовательной.

Ни в коем случае не должно быть ситуаций, когда инвалидность означала прямую дорогу в спецшколу. Вместе с тем, появление нового закона не сопровождалось выделением дополнительных средств для его реализации, что создало определенные проблемы в начале.

— Когда система инклюзивного образования стала по-настоящему эффективной?
— Начиная с 1981 года, когда во всех английских школах стало меняться понимание того, с какими проблемами могут сталкиваться школьники и что нужно делать, чтобы им помочь. Это не только инвалидность, это и проблемы, связанные с социальным происхождением, с нехваткой возможностей для развития, недостатком родительской поддержки. Стало понятно, что помощь нужна не только двум процентам, а, стало быть, вся система должна стать более чувствительной к детям с проблемами. Нужно было идентифицировать проблему в каждом случае и предпринять необходимые меры.

Изначально предполагалось, что программа инклюзивного образования должна помогать детям с определенными потребностями приспособиться к школьной системе, но затем стало понятно, что это система должна измениться с тем, чтобы включить этих детей в учебный процесс, а не наоборот.

Такой подход уходит корнями в социальную модель инвалидности, которая говорит, что проблема не в инвалидности человека, а в том, как организовано общество, а в большинстве стран сегодня оно организовано так, что инвалидности в нем нет места.

Сегодня в Англии в работу школы и в школьную программу должны быть встроены возможности для оказания помощи детям с самыми разными потребностями.

— Как работает система?
— Боюсь, что описать полностью, как работает вся система инклюзивного образования, очень сложно, это разговор на несколько часов, если не дней.

В самом начале в Англии была проблема того, как перевести детей – тех, которые хотели это сделать — из спецшкол в общеобразовательные. Для этого был запущен процесс оценки. По результатам этих оценок часть детей перешла в обычные школы, которые получили дополнительное финансирование под конкретных детей.

Этот механизм работает и сейчас: для получения финансирования ребенок должен пройти через процедуру оценки и получить удостоверение – юридический документ — о том, что у него есть особые образовательные потребности.

Разница в том, что сегодня это происходит на гораздо более раннем этапе. Местные органы власти постоянно связываются со школами для того, чтобы узнать о прогрессе этих детей, и, если необходимо, пересматривают содержание документа.

Минимум раз в год в пересмотре принимают участие родители. Если родители не согласны с решением, для них существует система апелляции. Есть специальные положения, которые позволяют призвать к ответственности школу, если она не использует выделенные средства согласно требованиям, изложенным в индивидуальном плане ребенка.

С 1 апреля 2013 года в Великобритании запущена новая система финансирования школ. Она подразумевает изначальное выделение более крупных средств на обучение детей с особыми потребностями. Это позволит ускорить помощь в случаях с серьезной степенью инвалидности, когда у родителей раньше уходило много времени для получения дополнительных средств.

— О каких суммах идет речь? 
— Сегодня у школ есть до 10 тыс. фунтов стерлингов в год (примерно 500 тыс. рублей, — "Росбалт") на каждого ребенка с особыми потребностями. При этом заявление на дополнительное финансирование придется подавать только после того, как эта сумма будет израсходована.

— На какие ступени образования распространяется эта система? Дошкольное воспитание, начальная школа, средняя школа, университет?
— Сегодня система распространяется на все ступени. Изначально основное внимание уделялось первым ступеням, то есть маленьким детям. Это было связано с тем, что помочь тем детям, кто долгое время проучился в специальных школах, было трудно.

Взрослых детей было сложно перевести в обычные школы, в то время как младшие дети, если им оказывалась нужная поддержка, вполне могли это сделать, могли доучиться до конца. Они приходили в садик маленькими, успевали подружиться с обычными детьми, а обычные дети успевали к ним привыкнуть и научиться их понимать и поддерживать.

По мере того как дети первой волны росли и переходили на следующие ступени, система разрасталась вместе с ними. Однако существенная проблема возникла при переходе из начальной школы в среднюю школу, и она до сих пор не решена.

— С чем это связано?
— Это связано с тем, что начальные школы, которые в Англии существуют отдельно от средних (в них учатся до одиннадцати лет), как правило, гораздо меньше по количеству учеников.

Кроме того, обучение построено так, что один учитель ведет все предметы, в то время как в средней школе учителя специализируются в одном предмете и ребенок за день сталкивается с восьмью или десятью разными педагогами.

Как вы понимаете, в таких условиях сложнее организовать необходимую поддержку всем детям по всем предметам.

С каждым годом, однако, ситуация становится все лучше и лучше. И сегодня есть многочисленные примеры детей с разными формами инвалидности, которые достигают отличных результатов в обычных школах.

Успех каждой школы зависит в первую очередь от готовности и желания ее руководства работать с этими детьми. Битва за умы и сердца школьного руководства – это самая главная битва в борьбе за права детей-инвалидов.

— Что вы думаете о практике выделения отдельного, индивидуального учителя-ассистента для каждого ребенка с инвалидностью? Я знаю, что такое практикуется в английских школах. В каких случаях к ребенку прикрепляется такой педагог и насколько это эффективно?
— Прикрепление отдельного педагога не является обязательным. Обязательным является оказание помощи ребенку, а то, как именно это будет сделано, решается в каждом отдельном случае.

Школы, как правило, возлагают большие ожидания на специальных ассистентов. Однако последние исследования показывают, что использование специальных ассистентов для детей с особыми потребностями далеко не всегда продуктивно. Нет данных, которые бы показывали, что это всегда хорошо, а в некоторых случаях специальные ассистенты даже наоборот становились преградой на пути развития детей.

Когда было проведено первое исследование, посвященное роли и эффективности специальных ассистентов для детей с особыми потребностями, правительство было настолько удивлено его результатами, что заказало дополнительное одногодичное исследование, которое пришло к таким же выводам. Так что сейчас происходит пересмотр этой системы.

Никто не спорит с тем, что специальные ассистенты могут быть эффективными, проблема, по всей видимости, в том, что именно они делают, насколько они профессионально подготовлены, и насколько успешно проводится оценка их деятельности.

Очень часто функции специального педагога в Англии на себя берут мамы, которые хотели бы что-то сделать для школы и для детей, которыми движут благие намерения, но которым не хватает профессиональной подготовки. И очень часто это приводит к тому, что эти ассистенты делают работу за ребенка, а не стимулируют его развитие.

Кроме того, стало понятно, что присутствие специального ассистента заметно сокращает количество времени, которое ребенок проводит с основным, профессионально подготовленным учителем.

То есть, получается, что дети, которым больше всех нужна профессиональная помощь, получают меньше всего профессионального внимания. Вполне возможно, что будет лучше, если ребенок будет проводить меньше времени со специальным педагогом, но при условии что качество этого времени будет существенно повышено.

Возможно, необходимо, чтобы работа специального педагога более тщательно курировалась основным учителем. Сейчас мы находимся в поиске решения.

— Что происходит в тех ситуациях, когда школа говорит, что, мол, у нас нет денег, и мы не можем взять ребенка с инвалидностью?
— Такого быть не может, потому что правительство предоставляет средства всем школам. 100% английских школ могут рассчитывать как минимум на 10 тысяч фунтов в год на ребенка с особыми потребностями.

— Какова стоимость программы инклюзивного образования в Англии, и какие основные проблемы внутри современной системы вы могли бы выделить?
— К сожалению, у меня нет конкретных цифр насчет того, сколько стоит эта программа. Но могу сказать, что главная проблема Англии заключается в том, что у нас до сих пор существуют две параллельные системы: система поддержки и финансирования детей в обычных школах и содержание специальных школ для детей с особыми потребностями.

Это очень дорого. Но сделано это было для того, чтобы у родителей был выбор. Постепенно начинается сворачивание системы специальных школ – их, например, полностью закрыли в лондонском районе Ньюхэм, а средства направили в общеобразовательные школы. Это наиболее правильное решение с точки зрения экономики, но это лишает родителей и детей выбора.

Однако никуда не деться от того, что с годами в специальных школах становится все меньше и меньше учеников, которые переходят в общеобразовательные школы. Это подтверждают цифры.

Кроме того, многие дети входят в школы с удостоверениями об особых потребностях, а выходят из школы уже без них. Дело в том, что изначально считалось, что сложнее всего в школах будет детям с когнитивными проблемами. Но на практике оказалось, что их, наоборот, проще всего включить в коллектив обычной школы и что при наличии необходимой помощи они могут демонстрировать большие успехи и на каком-то этапе вообще слиться с остальными учениками.

Наиболее сложными являются дети с эмоциональными или поведенческими проблемами. Национальная статистика показывает, что к концу средней школы количество детей с когнитивными проблемами сокращается, а количество детей с поведенческими проблемами растет. Оказание помощи этим детям — основной вызов для английской системы сегодня.

Необходимо понимать, что нельзя просто взять и создать систему инклюзивного образования. Это процесс, который требует времени. В Англии эта система существует 43 года. Еще 43 года назад в Англии были дети-инвалиды со статусом "неподдающиеся обучению", которые не имели никакой возможности получить образование. С тех пор многое изменилось, и право на образование есть у всех детей.

Но этот процесс шел и идет неравномерно. Так, у нас до сих пор есть дети, которые учатся в отдельных школах для инвалидов, и хотя мы движемся в сторону их закрытия, политическая элита пока не готова принять это решение.

Содержание двух систем значит, что ни у одной из них нет достаточных средств, чтобы делать свою работу на "отлично". Я лично считаю, что наличие спецшкол — это большая проблема на пути к социальному прогрессу.

Кроме того, несмотря на все достижения, в Англии до сих пор есть школы, которые не проявляют особого желания брать к себе детей-инвалидов, что приводит к разбалансировке всей системы.

Да, как я говорила, официально школы не имеют права отказывать инвалидам, но есть куча разных способов показать, что ребенка с особыми потребностями не будет ждать особо радушный прием: достаточно сказать "вы знаете, у нас совсем нет опыта, мы даже не знаем, с чего начать".

Необходимо усилить подотчетность, которая бы отражала все нюансы того, как школа ведет себя по отношению к инвалидам. Вполне возможно, что все это измениться, когда на работу в школы придет следующее поколение, которое на протяжении всей жизни училось, общалось и дружило с инвалидами.

Для них будет нормальным то, что школа должна включать в процесс детей со всеми видами потребностей, а не наоборот.

Учебники

Сибирское отделение РАН и Российская академия образования будут готовить новые школьные учебники

16.05.13

ТАСС-Сибирь

Вадим Маненков 

http://www.tass-sib.ru/news/one/11588
Сибирское отделение /СО/ Российской академии наук и Российская академия образования /РАО/ сегодня заключили соглашение о сотрудничестве, ориентированное в целом на укрепление научного потенциала сторон. Документ подписали в новосибирском Академгородке руководители этих научных организаций академик Александр Асеев и профессор Николай Никандров.

"Это соглашение ведет нас от творческого интереса к взаимным обязательствам. Со временем мы должны получить, прежде всего, хорошие учебники", - сказал заместитель председателя СО РАН академик Василий Фомин.

Специалисты двух академий готовили соглашение в течение нескольких месяцев. Оно предусматривает, прежде всего, участие в новых исследовательских проектах в форме совместных заявок на гранты, в том числе в Российский фонд фундаментальных исследований, а также взаимные научные экспертизы, стажировки, обмен информацией.

Как сообщил центр общественных связей СО РАН, на 2013 год выделено четыре ключевых направления сотрудничества: исторические науки, математика и естественные науки в школе, музейное дело и популяризация научной деятельности.

На встрече с делегацией РАО руководители СО РАН констатировали прогресс результативности науки и образования в регионах, где академические структуры интегрированы с федеральными /Красноярск, Якутск/ и национальными исследовательскими /Новосибирск, Томск, Иркутск/ университетами. "Там, где открываются полноценные научные центры, вузы получают возможность претендовать на более высокий статус", - отметил академик Асеев, рассказывая о планах открытия новых научных центров СО РАН в Алтайском крае и в Ямало-Ненецком автономном округе. 

Вышел в свет учебник «Русский язык для трудовых мигрантов» 

Аваз Юлдашев
16.05.13
ИА Asia-Plus
Срочно

Некруй Забиров: «Мы партнеры правительству, а не оппозиция!» [1]

Правозащитные сообщества озабочены деятельностью центрально-азиатских служб Радио "Свобода" [2]

16.01
http://news.tj/ru/news/vyshel-v-svet-uchebnik-russkii-yazyk-dlya-trudovykh-migrantov
Вышел в свет учебник «Русский язык для трудовых мигрантов» тиражом 4 тыс. экземпляров. Партия учебников уже доставлена в Миграционную службу при правительстве РТ.

Учебник разработан Международной организацией по миграции (МОМ) и напечатан при поддержке Программы развития ООН и министерства международного развития Великобритании в рамках Программы экономического развития сёл.

Как сообщает пресс-служба МС РТ, в ближайшее время учебники будут отправлены в профессионально-технические лицеи областей и районов республиканского подчинения, города Душанбе, а также частным образовательным центрам. 

Согласно распространенной информации, учебник предназначен для учащихся, владеющих базовыми знаниями русского языка, и желающих в короткие сроки повторить пройденный грамматический материал и подготовиться к погружению в языковую среду.

Учебник представляет собой интенсивный речевой курс, подкрепленный системой лексико-грамматических заданий и призванный научить учащихся понимать речь русского собеседника, адекватно реагировать на его реплики в типичных ситуациях общения, познакомить с реалиями русской жизни.

Основная цель учебника - помочь трудовым мигрантам общаться на русском языке, познакомить их с грамматическими категориями - род, число, падеж, спряжение и др.

Учебник состоит из 20 уроков, включающих необходимые трудовому мигранту разговорные темы: о России, приезд в Россию, таможенный и паспортный контроль, денежные переводы, обмен денег, проблемы и их решения и др., которые представлены в виде текстов и диалогов.

В ОНФ надеются, что единый учебник истории поможет воспитанию патриотизма

14.05.2013
FlashNord
http://flashnord.com/news/v-onf-nadeyutsya-chto-edinyy-uchebnik-istorii-pomozhet-vospitaniyu-patriotizma
В Общероссийском народном фронте (ОНФ) предлагают обсудить создание единого учебника истории "как инструмента патриотического воспитания". Об этом, как передает "Интерфакс",  сообщила руководитель пресс-службы ОНФ Виктория Сотникова.

В ОНФ полагают, что в целом в России не вполне благоприятная среда для формирования у подрастающего поколения патриотического самосознания.

"Основное население окончательно не отошло от духовного кризиса после распада коммунистических ценностей, дискредитированы понятия общего блага и социальной справедливости, поиски национальной идеи, способной консолидировать общество не принесли желаемых результатов", - пояснила В.Сотникова во вторник перед началом работы "круглого стола" по созданию единого учебника истории.

В этих условиях, подчеркнула она, сложно переоценить роль уроков истории как элемента гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения.

"Круглый стол" проводится на площадке Смоленской областной организации Поисковое объединение "Долг". В его работе примут участие руководитель федерального оргкомитета по проведению съезда ОНФ Андрей Бочаров, руководитель оргкомитета ОНФ по Смоленской области Нина Куликовских, ученые - историки, учителя и директора школ, представители поискового движения из Смоленской и Брянской области.

По результатам дискуссии планируется сформулировать предложения для Минобрнауки по формировании единого учебника истории.

Идею по созданию единого учебника истории 29 марта 2013 года на первой конференции ОНФ в Ростове-на-Дону поддержал президент России Владимир Путин. "Я полностью согласен с тем, что должна быть какая-то каноническая версия нашей истории. Если действительно мы будем на востоке изучать одну историю, на Урале - вторую, в европейской части - третью, это в целом может разрушать, и наверняка будет разрушать, единое гуманитарное пространство нашей многонациональной нации", - заявил В.Путин.

12 апреля В. Путин дал поручение Минобрнауки и РАН до 1 ноября представить предложения о подготовке единых учебников по истории России для средней школы.

"Министерство образования и науки совместно с Российской академией наук, а также при участии Российского исторического общества и Российского военно-исторического общества внести в установленном порядке предложения о подготовке единых учебников по истории России для средней школы. Срок - 1 ноября 2013 года", - говорится в поручении, ответственными за исполнение которого назначены глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов и президент РАН Юрий Осипов.

Во время "прямой линии с гражданами России 25 апреля В. Путин сказал: "полагаю, что должна быть единая концепция этого учебника, линейка этих учебников, которая показывала бы нам хронологию событий и официальную оценку. Без официальной оценки не будет самого хребта понимания того, что происходило с нашей страной в течение прошлых столетий и десятилетий".

Ножиком в палец. Школьный учебник возмутил волгоградских родителей

Евгения Иванова
14.05.13
Smart​News
http://smartnews.ru/regions/volgograd/7093.html
Родители волгоградских школьников шокированы учебником «Окружающий мир», который учителя рекомендуют второклассникам в качестве обязательного. Многие задачи из него не только трудно решаемы, но и опасны. 
Родители волгоградских школьников намерены пожаловаться в Министерство образования РФ. Мамы и папы второклассников возмущены заданиями, которые предлагает детям автор учебника «Окружающий мир» Елена Чудинова. По их мнению, упражнения на интеллект не только «засоряют детские мозги», но и вводят в ступор взрослых людей, имеющих два, а то и три высших образования. Кроме того, подобные задачи могут быть опасны для здоровья.

Вот уже второй год подряд мы всей семьей ломаем головы над задачками учебника «Окружающий мир». Вот одна из них: «Если солнце спряталось за облаками, можно открыть перочинный нож и, поставив его острием на ноготь большого пальца, поворачивать до тех пор, пока слабая тень от него не станет совсем узкой и более четкой. Придумай и расскажи (нарисуй), как определить направление движения с помощью ножика, солнца и часов». С одной стороны — задание понятное, с другой — как это должен выполнить ребенок? Кстати, он легко может порезаться, выполняя такое задание. Это довольно опасно.

В городе на Волге уже собирают подписи под обращением в Минобразования. Родители отмечают, что их заставляют приобретать учебник Чудиновой со странными заданиями, не оставляя выбора. А ведь есть и другие, более понятные и интересные пособия, которые действительно помогают изучать окружающий мир.

Что характерно, данное учебное издание по окружающему миру является не сертифицированным пособием, а всего лишь рекомендованным к изучению на факультативных занятиях. Почему волгоградские школы принуждают родителей приобретать именно этот учебник, причем за свой счет, — непонятно. Удивительно при этом, что никто из волгоградских учителей не обращает внимания на ошибки, как грамматические, так и стилистические, которых в книге предостаточно. Уже из-за ошибок данное пособие можно просто выкинуть на мусорку, так как недопустимо учить грамоте детей безграмотными текстами.

Людмила Соловьева, заместитель председателя регионального отделения партии «Альянс зеленых», Волгоград, портал «Высота 102» 

В одной из районных школ Волгоградской области учителя решили преподавать предмет на свой лад. Учебник «Окружающий мир», автором которого является Елена Чудинова, есть у всех младших школьников. Однако задания ученикам педагоги придумывают сами, потому что порой сами теряются, сомневаясь в правильности решения упражнений, подготовленных Чудиновой.

Конечно, за такое самоуправство вышестоящее начальство по голове не погладит, потому на свой страх и риск мы неофициально, но отказались от этого решебника. Задачи, которые ставят перед детьми, порой настолько бредовые, что приходится постоянно подглядывать в ответы, дабы не уронить свой авторитет: а вдруг ребенок решит задание правильно, а учитель неправильно? Было очень много протестов от родителей, которые выполняют домашнее задание по этому предмету вместе с детьми. Их просто ставят в тупик условия примеров.

СПРАВКА SmartNews

Чудинова Е.В., Букварева Е.Н. Окружающий мир. 2 класс, Федеральная программа книгоиздания России
В пособии подробно описано содержание обучения учащихся вторых классов по курсу «Окружающий мир» (система Д.Б. Эльконина — В.В. Давыдова), определяются его цели и задачи, раскрываются формы и методы учебной работы, роль и место учебника-тетради в совместной деятельности учителя и ученика. Пособие будет полезно учителям начальных классов, работающим не только по программе развивающего обучения, но и по другим программам, а также студентам и преподавателям педколледжей и педвузов, слушателям факультетов переподготовки учителей в системе последипломного образования. Чудинова Елена Васильевна — ведущий научный сотрудник Психологического института Российской Академии образования им. Л.В. Щукиной, кандидат психологических наук, лауреат премии Президента РФ в области образования. Имеет два высших образования, автор нескольких монографий, учебников, учебных и методических пособий.
В учебнике попалось такое задание: «Цыплятам, которым было всего 10 минут от роду, показывали фигурки разной формы, похожие на корм, и смотрели, будут ли цыплята клевать. Оказалось, что цыплята клевали шарики в 10 раз чаще, чем тетраэдры, а кубики с закругленными углами — в 5 раз чаще, чем тетраэдры…» 8-летний сын со слезами заявил, что такие упражнения он решать не может и не хочет. Пришлось делать за него, да и то с помощью готовых ответов. И это при том, что у меня высшее образование. Видимо, что-то я пропустила в образовательном процессе, если задачку для ученика 2-го класса понять так и не смогла.


Елена Чехова, менеджер супермаркета «МАН», Волгоград, SmartNews
 

Под обращением в Минобразования РФ родители волгоградских школьников собрали порядка 50 подписей. Этого пока недостаточно, чтобы привлечь внимание федеральных чиновников к имеющейся проблеме, но мамы и папы учеников надеются, что их требования будут услышаны.

Экспертное мнение

Кристина Бралгина
юрист, Волгоград, SmartNews

— «Окружающий мир», о котором идет речь, — это не учебник, а всего лишь учебное пособие, утвержденное Министерством образования Российской Федерации. Это не обязательное пособие. И потому учителя общеобразовательных школ не имеют права навязывать его родителям, а могут лишь рекомендовать для приобретения. Идеальный вариант — школа, гимназия или лицей приобретает несколько экземпляров такого пособия на один класс и в качестве факультативных занятий проводит его изучение. Однако коллективы школ придерживаются практики, когда ни один учитель не станет спорить с руководством о нецелесообразности внедрения того или иного учебного пособия.

Общество и политика

Владимир Путин: В науке и образовании действительно много проблем, однако реформы нельзя вводить с кондачка, их необходимо делать на ясном глазу 

15.05.13

Эврика

http://eurekanet.ru/ewww/promo/20574.html
Президент России Владимир Путин считает, что структурная реформа в науке и образовании должна делаться "не с кондачка, а на ясном глазу, после серьезного анализа".
На встрече лидерами думских фракций с главой государства лидер КПРФ Геннадий Зюганов вновь подверг критике министра науки и образования Дмитрия Ливанова за его рейтинг эффективных вузов, негативное отношение к Российской академии наук и привлечение зарубежных экспертов.

"В науке и образовании действительно много проблем", - согласился Путин. При этом он уверен, что отрасли "структурная реформа нужна". "Я встречался с ректорским сообществом, они сами говорят, что такое количество преподавателей на одного студента не нужно, но нужно реально оценивать возможности и потребности, эффективность нужно повышать", - пояснил президент. По его мнению, "здесь есть о чем говорить, другое дело, что с кондачка такие вещи нельзя делать, нужно делать это на ясном глазу, после серьезного анализа, будучи в контакте с профессиональным сообществом".

Зюганов также поднял вопрос о том, что министр Ливанов "нанял американскую фирму, чтобы оценить наши разработки". "Вы не могли не видеть мою реакцию", - ответил Путин. По его словам, "мы можем приводить кого угодно, как экспертов, но как экспертов, а не тех, кто дает окончательную оценку". "Ливанов с этим согласился", - сказал президент. Глава государства подчеркнул, что "нам нужно опираться на национальное экспертное сообщество в той же Российской академии наук".

Cчетная палата обвиняет Минобрнауки в срыве экспорта образования

Анна Лялякина 
13.05.13
Известия
http://izvestia.ru/news/550100
Сергей Степашин пожаловался премьеру на Дмитрия Ливанова
Глава Счетной палаты РФ Сергей Степашин обвинил Минобразования в дискредитации российской системы образования среди за рубежом. В письме премьеру Дмитрию Медведеву (письмо есть в распоряжении «Известий») главный аудитор страны сообщает, что поручение о предоставлении ведущим университетам страны преимущественного права на прием иностранных граждан практически сорвано. «Отсутствует контроль за исполнением цифр приема и прозрачность в распределении квот иностранных граждан. К приему иностранных студентов допущены университеты, не имеющие соответствующего опыта и инфраструктуры для обучения и проживания, что ведет к отказу от обучения иностранных студентов».  

В том, что ряд высших учебных заведений не выполняет планы по обучению иностранцев, виновата политика распределения квот Минобрнауки, уверены аудиторы. Проверка Счетной палаты показала, что многие представительства и филиалы вузов, обучающие граждан других стран по бюджетным квотам, не имеют опыта в подготовке зарубежных студентов и не располагают условиями для организации учебного процесса и проживания для этой категории обучающихся. Степашин в своем письме отмечает, что отсутствуют контроль за соблюдением цифр приема иностранцев и прозрачность в распределении Минобрнауки квот между вузами. 

Так, к примеру, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС) получила в 2013 году 100 квот, но в конкурсе на их получение не участвовала. Другой пример — Российский университет дружбы народов (РУДН), много лет работающий с иностранцами и имеющий готовую систему набора зарубежных абитуриентов, необходимого количества квот не получил. Университет подавал заявку на 700 мест в 2012 году по преимущественному праву в конкурсе, но получил лишь 30. А в 2013 году РУДН ограничили квотами в 50 мест. При этом общее количество иностранных студентов, обучающихся в этом университете составляет около 6 тыс. человек.

«В настоящее время цели и задачи в области обучения иностранных граждан определены Концепцией государственной политики в области подготовки национальных кадров для зарубежных стран в российских образовательных учреждениях. Одним из приоритетных направлений указанной концепции является подготовка интеллектуальной элиты зарубежных государств в целях обеспечения долговременных политических и экономических интересов России во всех регионах мира», — отмечает в своем письме Степашин. Ежегодно из федеральных средств финансируют обучение до 10 тыс. иностранцев. Глава Счетной палаты сообщает премьеру, что возросшее количество негативных отзывов о существующей системе отбора иностранцев для российских вузов, отсутствие стратегии экспорта образовательных услуг и ряд внешнеполитических и социально-экономических факторов стимулируют падение интереса к обучению в России, русской культуре и языку.

Заместитель председателя комитета по образованию Госдумы РФ Алена Аршинова в беседе с «Известиями» сообщила, что непрозрачное распределение квот между вузами подрывает доверие и к рейтингу российских университетов, так как количество иностранных студентов является одним из основных показателей эффективности работы вуза. 

— Получается, что Минобрнауки и распределяет ресурсы, от которых зависит эффективность вуза — квоты для иностранцев и учебные площади, и дает оценку, исходя из этих показателей, — говорит Аршинова. По ее мнению, таким образом создаются неравные условия для работы и процветает политика фаворитизма: несколько перспективных образовательных площадок поддерживаются министерством больше прочих. 

Больше всего, по мнению Аршиновой, ресурсов от Минобрнауки получают Высшая школа экономики (ВШЭ) и РАНХиГС. По словам депутата Аршиновой, ярким примером «утечки» зарубежных абитуриентов в учебные заведения других стран является смена потока поступающих из Таджикистана, которые теперь вместо российских вузов выбирают университеты Китая. 

— Cегодня большее количество студентов привлекают США, Китай и страны Евросоюза. Но это отнюдь не Российская Федерация, — говорит депутат.

По данным Федеральной миграционной службы России за 2012 год, на территории страны обучалось около 250 тыс. иностранных студентов. Из них 40% — это граждане стран СНГ и Балтии, 36% — студенты из Африки и Азии, около 10% иностранных студентов — выходцы из Европы и Латинской Америки. 

В первой декаде апреля аудитор Счетной палаты Сергей Агавцов, инспектирующий учебные заведения, сообщал о многочисленных нарушениях при выделении бюджетных мест для студентов-иностранцев. Теперь о результатах работы Агавцова и его коллег доложили главе правительства. 

Дмитрий Медведев в марте этого года подписал постановление о выделении 9 млрд рублей на повышение конкурентоспособности российских вузов среди мировых научно-образовательных центров, в том числе и на привлечение зарубежных специалистов и студентов.

Фурсенко назначен куратором "Сколково" вместо Суркова

15.05.2013

regions.ru

http://regions.ru/news/2458529/
Помощник президента РФ, бывший министр образования Андрей Фурсенко стал куратором проекта "Сколково" со стороны государства вместо Владислава Суркова. Эту информацию подтвердил журналистам президент фонда Виктор Вексельберг, передает "Росбалт". 

"Это правда", - сказал он, добавив, что это решение уже принято. 

Фурсенко до назначения министром образования исполнял обязанности министра промышленности, науки и технологий. 
Владислав Сурков был отправлен в отставку с поста вице-премьера 8 мая с формулировкой "по собственному желанию". Его уходу с должности предшествовала публичная полемика с официальным представителем Следственного комитета Владимиром Маркиным относительно предполагаемых растрат в наукограде. 
Пресс-секретарь Владимира Путина Дмитрий Песков ранее сообщил "Русской службе новостей", что отставка Суркова связана не с его полемикой с Маркиным, а "с темой выполнения майских указов" президента.

Подготовила Наталья Барташевич
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