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Новости образования

В России начали использовать технологию смешанного обучения

Светлана Царегородцева
27.06.13

Учительская газета

http://www.ug.ru/article/626/version/print
Вперед, в перевёрнутый класс!

Страшно подумать, но классно-урочная система, которую Ян Амос Коменский ввел в практику образования почти 400 лет назад, уже не столь актуальна. Четыреста лет учитель входил в класс и начинался урок, который все эти годы проходил по одному и тому же сценарию: проверка домашнего задания, затем объяснение новой темы. Но вот появился в нашей жизни компьютер, и – революция свершилась! Поток информации в современном мире оказался настолько стремителен, что (как сокрушалась Алиса в Зазеркалье) приходится «бежать со всех ног, чтобы только оставаться на том же месте». А уж чтобы двигаться вперед… 


Поэтому сам собой возник вопрос, возможно ли в этих условиях учить детей так же, как мы это делали вчера. Правильно ли сегодня делать так: учитель добывает знания и передает их ученику, а ученик пассивно их воспринимает. Издательство«Просвещение» и НП «Телешкола», организаторы недавно состоявшейся в Москве международной конференции «Экосистема современного образования», и все её участники абсолютно уверены, что для современной школы необходимо создавать новые, совершенно иные образовательные условия. Они должны не только учитывать скорость информационного потока, но и быть нацеленными на развитие у ребят навыков критического анализа информации, планирования своей деятельности и эффективного воплощения идей. Иначе говоря, из пассивного поглотителя знаний ребенок должен превратиться в их активного добытчика, искателя истины, первооткрывателя, мыслителя, разработчика. Главными в такой школе становятся дети с их любимым утверждением: «Я сам!» Новый Федеральный государственный стандарт,стандарт второго поколения, как раз и предполагает изменение принципов организации образовательного процесса, в центре которого теперь находится ученик. Учитель при этом оказывается в роли организатора, партнера, помощника. Уже более десяти лет во всем мире, а с прошедшего учебного года и в нашей стране,используется технология смешанного обучения. Проект осуществлялся в 10школах-лидерах. В нем приняли участие 60 учителей и более 900 детей на всех ступенях обучения из Москвы, Ижевска, Набережных Челнов, Оренбурга, Перми,Тамбова, Хабаровска. Конференция как раз и была посвящена подведению итогов внедрения этого обучения, которое сегодня признано наиболее продуктивной формой школьного образования. Почему? И что это такое? 

Это смешение традиционной классно-урочной системы и современного цифрового образования. В старой системе есть огромный плюс, от которого нет ни малейшего смысла отказываться. Психологи называют его эмоциональной составляющей. Учитель в классе - прежде всего личность, со своей жизненной позицией и профессиональной философией. Учитель в классе - человек, а в наших школах чаще всего это женщина, подчас даже мама, которая кого-то погладит по голове, кого-то похвалит, кого-то пожурит, а иногда и отругает. Она живая, эмоциональная:грустная, веселая, энергичная, трепетная, сердитая, ласковая. Она разная, но главное она полна жизни! Компьютер –мертвое железо. Учитель вне сомнения останется в образовательном процессе, но его роль, повторяем, кардинально меняется. Однако и у электронного обучения своя сильная сторона, причем немалая. И это прежде всего индивидуализация. На обычном уроке учитель объясняет новый материал всем одновременно. Понял конкретный Вася (или Танечка) в этот момент что-нибудь или нет, выяснится завтра на проверке домашнего задания. И если не понял, получит двойку и пусть пеняет на себя. Детей в классе много, на каждого времени не хватает. Совершенно иная ситуация происходит при электронной форме обучения, где учитель контактирует непосредственно только с Васей. Кстати, моделей смешанного обучения уже в сегодняшней нашей практике существует немало. Но наибольшую популярность приобрел за прошедший учебный год так называемый перевернутый класс. 

Только не надо думать, что здесь есть что-то общее с перевернутыми столами и стульями в школьном классе. Перевернутым здесь становится сам процесс обучения. Не только учитель добывает знания, чтобы механически передать ученику. В том-то всё и дело! Это сам Вася добывает знания, находясь у себя дома перед компьютером, прибегая к помощи учителя и различных компьютерных учебных программ. Вася учится у себя дома. Хочет, прервется на полчаса, чтобы отдохнуть. Хочет, вернется снова и снова, чтобы усвоить прочитанное. Усвоил,идет в своем познании дальше. А когда он придет в класс, его учитель будет занят на уроке проверкой домашнего задания. И непременно поможет Васе, если тот что-то не смог усвоить сам. А если Вася плохой ученик? Если он «немотивированный», не заинтересован в добывании знаний самостоятельно? Вот тут и нужны хорошие педагогические качества, то есть качества учителя как воспитателя,задача которого при смешанном обучении состоит в том, чтобы мотивировать,затачивать и вдохновлять на учебу, организовывать процесс и ни в коем случае не дать сойти с дистанции! Вот такой становится роль современного учителя! Он подвигает детей к тому, чтобы они стали самостоятельными добытчиками знаний. Он выстраивает с каждым учеником траекторию его индивидуального образования. А еще учитель, разумеется, контролирует, консультирует и направляет. По-другому планирует урок, по-другому оценивает детей. Планирование – вообще ключевой момент в деятельности учителя при смешанном обучении, в отличие от традиционного, в котором оно недооценивается. Деятельность учителя складывается прежде всего из планирования, непосредственной работы в классе и оценивания детских достижений. При смешанном обучении он должен четко сформулировать ожидаемые результаты и сразу же продумать, как он будет проверять достижения учеников. И процесс пойдет, только когда эта связка существует.

Возможен вопрос, готовы ли наши школы, особенно сельские, к дистанционному обучению детей? Ведь во многих из них даже туалеты до сих пор на улице. Это и в самом деле так. Но, как утверждают в Минобрнауки России, сегодня в стране нет школы,в которой не был бы проведен интернет. Другое дело, готовы ли наши учителя работать по-новому, современному? На подготовку урока с использованием новых моделей уходит значительно больше времени, чем к традиционному. Однако, как показала практика прошедшего года, результаты новых уроков при грамотном педагогическом планировании выше. Если ребенок сам добывает знания, он и запоминает лучше, и заинтересован больше. Новое всегда интереснее открывать самому! Однако, увы! Работать по-новому сегодня готовы лишь очень немногие российские педагоги. «Это не вопрос техники, это вопрос педагогики», - не раз звучало на конференции. А раз так, то тут вывод может быть только один: надо растить учителей нового поколения, нового типа мышления и новых методов работы.Значит, педагогическим университетам, как говорится, и карты в руки. Ведь это их задача: учить учителей. 

И еще один вопрос тесно связан с новыми передовыми формами обучения детей:учебники. Современный учебник тоже должен стать иным. Ему предстоит взять на себя роль навигатора, задача которого показывать, куда плыть в безбрежном океане знаний. Новому учебнику предстоит служить не обыкновенному потребителю, а вдумчивому управленцу собственного образования.

Главный вывод, который был сделан на конференции, где участники обсуждали, каким становится образование во время прорыва, таков: смешанное обучение – это на сегодня ведущая технология и будущее российских школ. 

Итак,вперед, в перевернутый класс!

Почти 1,5 млн первоклассников пойдут в школы в новом учебном году

27.06.2013

РИА Новости 

http://ria.ru/society/20130627/946100191.html#ixzz2XP2oIZwa
Министр образования сообщил, что количество школьников будет расти с каждым годом.
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Почти полтора миллиона первоклассников придет в школы в новом учебном году, сообщил в четверг в ходе селекторного совещания министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов.

"В первый класс придет более 1,4 миллиона детей, а выпуск из 11-го класса в этом году составил 748 тысяч школьников. У нас количество школьников будет расти с каждым годом, это демографическая тенденция", — отметил Ливанов. Он напомнил, что с 1 сентября все школы должны ввести единую форму и призвал особенное внимание обратить на детей из малоимущих семей.

Московским отличникам вручили медали с сербским флагом

Ольга Селиверстова 

26.06.13

Электронное периодическое издание «MK.ru»

http://www.mk.ru/print/articles/874259-moskovskim-otlichnikam-vruchili-medali-s-serbskim-flagom.html
Организаторы перепутали последовательность цветов в российском триколоре 
Досадную ошибку совершили организаторы церемонии награждения столичных отличников. Мама одной из выпускниц заметила, что на медалях расположен не российский флаг, а сербский триколор, который отличается от госфлага РФ очередностью цветов.

В Москве прошло награждение золотыми медалями выпускников столичных школ, закончивших учебу на отлично.

Торжество не обошлось без казуса. Столичным «пятерочникам» выдали медали с сербским флагом. Об этом телеканалу "Москва 24" сообщила мама одной их выпускниц, прислав фотографию.

На фото видно, что внизу медали традиционно располагается триколор, но на этот раз цвета оказались перепутаны.

Очевидно, ошибка была допущена случайно, поскольку российский и сербский флаги состоят из одинакового триколора, но цвета в них расположены в разной последовательности. Так, у флага России последовательность цветов следующая: белый, синий, красный. Цвета на флаге Сербии расположены наоборот – красный, синий, белый.

«К сожалению, такая ситуация имеет место быть. Решаем, как ее поправить», - сообщила советник отдела кадров управления образования СЗАО Москвы Валентина Спиридонова «АиФ». По ее словам, в округ была прислана партия из 170 медалей с сербским флагом. Она также сообщила, что медали с ошибкой будут поменены на правильные.

Кто изготавливал эти медали и сколько столичных отличников их получили - пока неизвестно.

СМИ: большинство высокобалльных работ ЕГЭ выполнено с нарушениями

24.06.2013 

РИА Новости 

http://ria.ru/society/20130624/945257693.html#ixzz2X6kgaI1h
Проверки работ ЕГЭ производились по заданию Рособрнадзора там, где статистика показала резкое увеличение высокобалльников по отдельным предметам. Ранее Рособрнадзор называл 18 таких регионов, среди которых Брянская и Воронежская области, Дагестан, Ингушетия и Калмыкия.
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Федеральные предметные комиссии (разрабатывающие материалы для ЕГЭ) проверили около 1,5 тысяч высокобалльных работ и в 77% случаев выявили нарушения, Рособрнадзор призывает к тотальной перепроверке, пишет в понедельник газета "Коммерсант".

Ваш браузер не поддерживает данный формат видео. 



По данным издания, проверки производились по заданию Рособрнадзора там, где статистика показала резкое увеличение высокобалльников по отдельным предметам. Ранее Рособрнадзор называл 18 таких регионов, среди которых Брянская и Воронежская области, Дагестан, Ингушетия и Калмыкия. В сопроводительной записке авторы анализа объясняют, что перепроверяют "статистически значимое количество" случайно выбранных работ и благодаря такой выборке получают "срез ситуации".

"Федеральный центр на данный момент перепроверил 1,36 тысячи работ, по итогам первой волны ЕГЭ планируется пересмотреть не менее 5 тысяч работ. Ревизоры обнаружили серьезные нарушения в 77% перепроверенных работ. Оценки более чем половины материалов оказались сильно завышены — от одного добавленного балла до четырех и выше", — пишет издание.

В 45% случаев обнаружено завышение оценки на один-три балла, в 10% — на четыре балла и более. В 16% работ эксперты нашли совпадения текста решения с текстом решения в другой работе. Кроме того в 2% работ по биологии в Дагестане отдельные задания в бланке были выполнены другим почерком. Такая же ситуация с ЕГЭ в Ставропольском крае (математика, 2%) и Ингушетии (13% по математике и 20% по истории). В ряде работ проверяющие оценивали невыполненные задания. Например, задания С в бланке нет, а оценка за него стоит. Такие нарушения зафиксированы в Дагестане, Ставрополье, Брянской области и ряде других регионов. 

Газета сообщает, что 70% перепроверенных работ по биологии в Дагестане были списаны выпускниками друг у друга или с варианта, вывешенного в интернете, еще 4% учеников имели доступ к стандартному ответу, по которому проверяются работы. По мнению проверяющих, из проверенных работ ЕГЭ по истории в Дагестане были списаны более 94%. Схожие проблемы выявлены в Ставропольском крае: списано из разных источников в общей сложности 57% высокобалльных работ по биологии и 50% — по обществознанию.

По данным "Ъ", Рособрнадзор направил эти результаты в регионы, рекомендовав тотально перепроверить высокобалльные работы. Однако по закону каждая региональная экзаменационная комиссия сама принимает решение об изменении баллов ЕГЭ. Поэтому в ведомстве опасаются, что усилия федерального центра могут быть проигнорированы.

Ваш браузер не поддерживает данный формат видео. 



Как ЕГЭ спровоцировал битву Рунета против Минобрнауки
Первый день сдачи ЕГЭ (русский язык) предсказуемо начался со скандала: ночью в интернет попали заполненные формы ответных листов. Рассадником всероссийского списывания опять стали социальные сети. В прошлом году в них тоже, как грибы, множились группы, где "коллективный разум" решал задания по точным наукам. Читайте подробнее в авторской колонке >>
Как чиновники боролись со списываниями на ЕГЭ
За тем, чтобы нарушений не было, следили не только наблюдатели в экзаменационных аудиториях, но и специальные сотрудники Рособрнадзора через интернет. Чиновники также предпочли подстраховаться и со стороны социальных сетей, где в предыдущие годы "процветали" группы по коллективному решению заданий ЕГЭ. Руководство крупнейших российских соцсетей согласилось следить за тем, чтобы материалы единого госэкзамена не размещались на их страницах. Подробнее читайте в авторской колонке >>
Чем полезны скандалы с ЕГЭ
Технологический кризис ЕГЭ-2013 — удобный повод задуматься над тем, а стоит ли вообще спасать ЕГЭ. Или, спасая его от протечек, заодно попытаться вернуть ему его исходное предназначение. Только для этого придется сначала решить, способна ли абсолютная социальная справедливость в одной отдельно взятой области вообще выжить в системе, построенной на социальных привилегиях. Подробнее читайте в авторской колонке >>
В школьную программу могут ввести хоровое пение

Марина Лемуткина 
24.06.13

Электронное периодическое издание «MK.ru»

http://www.mk.ru/print/articles/873709-v-shkolnuyu-programmu-mogut-vvesti-horovoe-penie.html
Оригинальная инициатива Всероссийского хорового общества 
Деградирующую страну надо спасать. И сделает это не спорт – тот лишь усугубляет проблему – а музыка, не сомневаются во Всероссийском хоровом обществе. Рецепт прост: ввести в школах дополнительный обязательный урок хорового пения, а в каждом учебном заведении создать хор, а то и два. Соответствующая программа, как вчера убедился «МК», уже подготовлена.

– В последнее время появилась опасная и страшная переоценка спорта как палочки-выручалочки для страны. Однако футбол, дзюдо – все это опасная дорожка! - убежден исполнительный директор Всероссийского хорового общества, член Общественной палаты Павел Пожигайло. - Ну кто станет лицом нашей страны? Футбольные фанаты?! На самом деле, спорт дебилизирует человека – чтобы убедиться, достаточно посмотреть интервью наших спортсменов, с интеллектом, по уровню за которым идут лишь грибы в лесу.

Более того. Спортсмены в России – готовые кадры для криминальных структур, не сомневается он:

– Вон, в Великих Луках руководство физкультурного вуза даже предлагало сократить выпуск, т.к. 80% их контингента шли в бандиты. А человек поющий не так агрессивен, как человек, играющий в футбол! Хоровое пение действуют на него положительно – человека от астмы вылечит, а государству сэкономит массу средств, включая затраты на содержание в тюрьме и лечение от наркомании. По статистике, из состоящих на учете в милиции лишь 1% занимался музыкой, 0% – хоровым пением и 24% – спортом. Число наркоманов с музыкальным образованием не превышает 5%. Курящих до 14 лет из числа поющих в хоре – 1%, старше 14 лет – 4%. Нет людей, певших в хоре, и среди самоубийц.

Да и вообще, «хоровое пение, утраченное после распада СССР, и есть та скрепа страны, о которой говорил президент», - считает Пожигайло. Отсюда — предложение к часу музыки в школьной программе добавить еще один обязательный час – хоровое пение. И в каждой школе со временем создать свой хор, а то и два – для младших и старших учеников.

Опасаться плохих оценок из-за отсутствия у ребенка слуха или голоса не стоит, заверил «МК» худрук творческого объединения детских и юношеских хоров Сергей Шестериков: специальные методики легко преодолевают эти недостатки. Вести же дополнительные хоровые занятия будут школьные учителя пения, разъяснил «МК» профессор кафедры пения и хорового дирижирования Московского педагогического госуниверситета Борис Критский: «Во время обучения выпускники музыкальных факультетов получают 100 часов хора, и это позволяет им вести эти уроки».

Ясен хоровикам и вопрос с репертуаром будущих хоров: народные песни во главе с русскими, классические произведения и современная музыка. Но ту придется отбирать: а то «В траве сидел кузнечик» песня, вроде, и хорошая, но не хоровая. Единственная проблема – финансирование, вздыхают они. Средств федерального бюджета на эти цели не получишь, значит, надо раскошеливать регионы. А это непросто, ведь большинство наших территорий – дотационные. В планах же проведение аналогичных занятий в детских садах и в вузах.

- Была бы моя воля, я б отказался от проведения у нас Олимпийских игр. А все сэкономленные средства направил на развитие хоров, - вздохнул Пожигайло. - Но во главе государства стоит спортсмен...

После уроков: от Японии до Франции

Антон Зверев   

24.06.2013

Просв-Пресс

http://prosvpress.ru/2013/06/dopobrazovanie-za-rubezhom/
Правда ли, что многие процветающие экономики мира одна за другой отказываются в XXI веке от прямого управления своим внесистемным (неформальным) образованием? Чем увлекают детей подростковые студии и клубы дальнего зарубежья? И где, в каких условиях и в каком оптимальном формате это образование проявляет себя с максимальной эффективностью — под крышей общеобразовательной школы или отдельно от неё, в режиме автономного полёта?

Китай: взрыв внесистемной педагогики
Поразительный факт: при том что школа в Поднебесной является полностью платной во всех звеньях, от начального до высшего, сеть учреждений дополнительного образования сохранила статус целиком бесплатной и общедоступной. Прямо-таки остров социализма в океане рынка!

Больше того, в крупнейшем ДДТ Пекина — Дворце детского творчества в районе Хайдянь (еженедельно он обслуживает более 3 тысяч детей по 30 тематическим модулям и профилям работы) зарплата сотрудников приравнена к жалованию школьных педагогов. Уже одно это красноречиво свидетельствует о том высочайшем значении, которое придают в КНР развитию внешкольного образования. Государство вкладывает в эту сферу деньги поистине неслыханные. Только за последние пять лет общедоступная сеть детских дворцов творчества и многопрофильных научно-технических центров удвоилась, достигнув пяти тысяч учреждений. При этом власти обещают, что к 2017 году будут открыты ещё восемь тысяч детских досуговых площадок, дворцов современной науки и техники, интерактивных павильонов профориентации и подростковых клубов по месту жительства.

С чем же связан этот впечатляющий рост внесистемной педагогики?

В Китае в ходу поговорка: сколько бы университетов мы ни открыли, офисов на всех их выпускников всё равно не хватит. И ещё одна мудрость из лексикона китайских реформаторов: «Школа порой лишь создаёт тот самый дефицит рабочих мест, который учреждения внешкольной педагогики успешно и просто преодолевают». Иначе говоря, китайские коллеги достаточно давно и ясно поняли, что именно система дополнительного образования быстрее и вернее других служит воспитанию креативных, самодостаточных граждан, способных открыть своё дело. А также и то, что эта сеть является самым надёжным средством профилактики преступности среди молодых.

Кстати, замечательной иллюстрацией этому может послужить поистине уникальный опыт Дании, где в восьмидесятых годах прошлого века, отвлекая детей от противоправных деяний, открыли дополнительно несколько тысяч подростковых и молодёжных клубов, центров досуга и кружков по интересам (самого широкого спектра: от любителей конного спорта до филателистов). Особый акцент авторы этого проекта сделали на том, чтобы подростки почувствовали вкус к труду, сумели обрести в нём заменитель криминальных импульсов и побуждений. И усилия датчан принесли ожидаемые плоды: только за одно десятилетие (с 1979 по 1989 год) статистика тяжких преступлений среди молодежи сократилась вдвое!

Когда-то китайцы строили свою национальную сеть дополнительного образования детей строго по нашим, советским лекалам. Сегодня, похоже, настал наш черёд заимствовать иноземный опыт. В Китае, к примеру, оплата труда мастеров внешкольного образования слагается из двух элементов. Первый из них (базовый) зависит от квалификации работника, второй — от количества записанных на его кружок учеников, от их индивидуальных достижений на спортивных и иных соревнованиях. При поощрении преподавателей учитываются также и отзывы детей об их работе (среди ребят распространяются специальные анкеты).

Как полагает директор Дома научно-технического творчества молодёжи Московского городского Дворца детского (юношеского) творчества Александр Леонтович (побывавший недавно в Пекине в составе представительной интернациональной делегации), в отличие от нашей страны, где педагоги чуть ли не каждый день ждут какой-нибудь внеочередной реформы, власти Китая заблаговременно посылают обществу предельно внятные сигналы относительно своей политики в сфере образования. Принята государственная программа развития внешкольного образования, в частности на селе, где говорится: «Каждый ребёнок должен иметь возможность посещать интересующий его коллектив поблизости от своей деревни».

Япония: в тесноте да не в обиде
Вполне понятно, почему Япония не спешит, подобно Китаю, открыть столько просторных детских дворцов с шикарными театральными площадками, конференц-залами, помещениями для научных лабораторий, студий, производственных цехов. У них там просто нет для всего этого места. Вот почему сеть неформального образования прописалась непосредственно в японских школьных классах.

Согласно действующим правилам каждый японский первоклассник обязан ежедневно (кроме воскресенья) работать после уроков в одном из ученических объединений по интересам. Вернее, выбрать из всего многообразия кружков либо один спортивный, либо два творческих. А дальше — оставаться в них на протяжении всего времени обучения в школе. Финансирование этих кружков поставлено в прямую зависимость от числа занимающихся в них детей. Вот почему конкуренция за каждого ученика идёт нешуточная. Каждый сентябрь в японских школах проходит очень необычный праздник — фейерверк открытых уроков и рекламных акций. Организаторы детского досуга — руководители студий и спортивных секций — открыто борются между собой за будущих учеников.

Каждый кружок стремится затянуть к себе как можно больше первоклашек, для чего устраиваются показательные занятия, когда новичкам школы или малышам предлагается попробовать позаниматься с «ветеранами» совместно. Тем же, кто не смог разобраться со своими интересами, рекомендуется образовать кружок «белых ворон» — учеников, которые никуда не записались. Если же юный японец вдруг посреди года вздумает поменять, допустим, объединение юных фотографов на шахматную студию, его будут дружно осуждать всем коллективом. Нельзя, не принято, не по уставу! Зато в здешних университетах также имеются творческие студии и секции: по плаванию, дзюдо и рукоделию. И главное, многие из них совершенно бесплатные!

Отцы и дети по-французски: решаем проблему среды!
Как работают детские клубы и центры досуга в странах Западной Европы? Как правило, государство (в Швеции, Финляндии, во Франции) берёт на себя львиную долю оплаты детских увлечений — но преимущественно для семей, которым не по карману занятия в дорогих кружках и специализированных музыкальных и спортивных школах. Все остальные родители на общих основаниях выкладывают круглые суммы за то, что их чадо играет на скрипке, занимается самбо или плавает дважды в неделю в бассейне.

Во Франции, кстати, существует даже специальный день, а именно среда, когда все как один родители обязаны, прихватив под мышку своего киндера, носиться с ним из одного кружка в другой. Дело в том, что среда здесь, по давней традиции, день семейного воспитания. Практически это означает, что все детские заведения (во Франции они определяются общим понятием «школа» — даже детские сады) работают не пять дней в неделю, а только четыре. Среда — дополнительный выходной. Но только не для музеев, театров, киноконцертных залов, которые предлагают в этот день специальные детские программы, презентации и долгожданные премьеры.

«Ох, эти французские среды! Каждую неделю я решаю, как отпроситься с работы, чтобы решить проблему полноценного досуга своего дитяти. Можно, конечно, сэкономить и оставить ребёнка дома, но категорически не одного — это уголовно наказуемо. Можно завести няню. Но нянь по средам на всех, разумеется, не хватает», — пишет собкор нашего первого телеканала во Франции Жанна Агалакова в своей новой книге «Всё, что я знаю о Париже».

Впрочем, не всё так безнадёжно. Для детей, чьи родители работают по средам, во Франции и других странах Старого света существуют специальные центры досуга, которые финансируются муниципалитетом либо сами зарабатывают себе на жизнь.

В Швеции, например, для школьников организуют «Дома свободного времени». Это очень уютные микросообщества, рассчитанные на 20–30 человек. Приходя сюда после уроков, ребята отдыхают, играют на лоне природы, осваивают спортивные снаряды. Обитатели «Дома свободного времени» выпускают собственную газету, которую сами и распространяют. Ближе к вечеру они производят уборку, читают вместе понравившуюся книгу.

И всё же среди набора занятий, которые предлагают детям всевозможные внешкольные ассоциации, общества, клубы, родители лишь в редких случаях могут найти объединения интеллектуального профиля. Крайне редки на Западе и наши очумелые мастерские, драматические студии, кружки моделирования, кройки и шитья, поварского искусства. Государство (в той же Финляндии) сполна оплачивает детям здоровый образ жизни (спорт) и увлечения общекультурными ремёслами. Всё остальное — строго за свой счёт.

Стандарт и закон: в поисках содержания образования

Борис Старцев   

25.06.2013

Просв-Пресс

http://prosvpress.ru/2013/06/standart-i-zakon/
На семинаре Института образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) в очередной раз обсуждались школьные образовательные стандарты: что в них должно измениться в связи с принятием нового закона «Об образовании в РФ». Однако в фокусе внимания оказалась смежная проблема: профессиональное сообщество никак не может понять, чем руководствоваться при отборе содержания образования и составления КИМов для ЕГЭ, если стандарты задают лишь самые общие требования.

Свободных мест в зале заседаний учёного совета Вышки не было: несмотря на то, что стандарты давно приняты и реализуются в начальной и основной школе по всей стране, эта тема остаётся одной из самых острых.
С докладом «Образовательные стандарты: разговор не окончен» выступил Алексей Майоров — доктор наук, автор учебника по педагогическим измерениям, успевший поработать и в федеральном министерстве, и в регионе, и в самой Вышке, а ныне занимающий скромную должность заместителя руководителя аппарата думского комитета по образованию. Высказаться о докладе пришли профессор НИУ ВШЭ Анатолий Каспржак, президент издательства «Просвещение» Александр Кондаков, директор Центра образования «Царицыно» Ефим Рачевский и вице-президент Российской академии образования Виктор Болотов. Если добавить к этому реплики ведущего — научного руководителя Института образования НИУ ВШЭ Исака Фрумина — и других именитых экспертов, дискуссия получилась на редкость представительной.

Девять проблем
Основной посыл докладчика заключался в том, что в связи с принятием нового закона стандарты должны измениться. Таково «консолидированное мнение» депутатов, которое они поручили ему донести до образовательного сообщества.
Алексей Майоров обозначил девять направлений изменений.

Первое направление связано с проблемой перехода от опосредованного стандарта к стандарту прямого действия. Сейчас образовательная программа школы формируется на основе примерной основной образовательной программы, которую, в свою очередь, разрабатывают в соответствии со стандартом. Закон же предписывает готовить программу школы сразу на основе стандарта.
Вторая проблема — многообразие форм получения образования, которые в стандарте не учтены. В законе сказано, что стандарты должны определять формы получения образования (в организации или вне её) и формы обучения — очное, очно-заочное, семейное и самообразование, причём допускается их сочетание. Отсюда третья проблема — сроки обучения: можно ли окончить школу досрочно или, наоборот, учиться с помощью дистанционных технологий не 11, а 12 или даже 13 лет?
Четвёртая проблема — порядок отбора содержания для лиц с ограниченными возможностями: нужен или отдельный стандарт (попытки его разработать предпринимались Институтом коррекционной педагогики РАО), или изменения в действующем стандарте.
Пятая проблема — изучение языков: русского, государственных языков республик и родных языков народов России. Сегодня система дуальная: изучается русский язык и родной нерусский, в законе же речь идёт о трёх группах языков. И если с татарским языком в Татарстане ситуация понятна, то как, например, организовать изучение 17 государственных языков в Дагестане?
Шестой пункт — нужно обозначить в стандарте особые условия для получения образования посредством дистанционных технологий, седьмой — более чётко прописать механизм нормативного подушевого финансирования, восьмой — сказать о сетевой форме реализации образовательных программ (если программу создают несколько образовательных учреждений, кто за какую часть стандарта отвечает?).
Девятая проблема связана с аттестацией, контролем и надзором. Как требования стандарта соотносятся с проверочными процедурами — аттестацией школьников и государственной аккредитацией? Как использовать стандарт при оценке образовательной деятельности, если в нём сформулированы лишь требования к результатам, а не собственно результаты?
Вывод докладчика: стандарт является документом прогрессивным, в нём отражены наиболее передовые усилия педагогического сообщества, но закон опередил стандарт, поэтому в следующей итерации стандарта должен быть сделан рывок вперёд.

Верхом на ядре
Дискуссия по докладу свелась к обсуждению первой и девятой проблем: откуда берётся содержание образования, как оно соотносится со стандартами и как его проверять. «Даже из формулировки закона остаётся непонятным, как из этих стандартов построить, например, КИМы и какой будет технология построения школьных образовательных программ», — отметил Исак Фрумин.
Александр Кондаков напомнил, что в своё время разработчикам стандарта «хотелось минимизировать жуткий объём дидактических единиц, размер которых может меняться от целого учебника до одной иллюстрации». Поэтому совместно с РАН и РАО было разработано Фундаментальное ядро содержания образования — объём знаний, необходимый человеку. Но оно так и не вошло в комплект документов, сопровождающих стандарт, не было утверждено Минобрнауки, и о нём нет ни слова в законе.
Ядро — это перечень тем, подлежащих изучению, без излишней детализации. Александр Кондаков в очередной раз вспомнил дискуссию в РАН, когда академик-математик Виктор Васильев на вопрос, что из математики необходимо человеку на протяжении всей жизни, ответил: «Всё!» Тем не менее с академиками удалось договориться, фундаментальное ядро по каждому предмету уместилось на трёх-четырёх страницах и было использовано в качестве ориентира при формулировании планируемых результатов образования.
Что же касается КИМов, то, как выяснилось, они существуют сами по себе — их составляют без особой оглядки на стандарты. Технология разработки закрыта от общественности, регулируется внутренними документами ФИПИ и Рособрнадзора. Виктор Болотов, в бытность первым замминистра образования курировавший и ЕГЭ, и стандарты, сообщил, что решения о том, что включать в содержание итоговой аттестации (в старшей школе пока действуют стандарты 2004 года, в основе которых лежит обязательный минимум), принимаются по результатам обсуждения в кругу профессионалов, разрабатывающих КИМы. Это «некая договорённость, которая может меняться от года к году» и не должна быть «сакральной тайной» ФИПИ.
Ефим Рачевский — самый авторитетный российский директор школы — высказался в поддержку ядра: «Оно обязательно должно быть сформулировано, особенно с учётом разнообразия форм обучения. Папа с мамой должны знать фундаментальное ядро точно так же, как они должны знать, какие книжки купить». И директора школ на местах хотят получить конкретные указания, «инструкцию, что с этими свободами делать».
И.о. ректора МИОО Алексей Семёнов тоже заявил, что минимальное содержание было бы «выгодно добавить в стандарт», расширив его границы, или хотя бы создать открытые банки КИМов для ЕГЭ, что последние пару лет делают математики под его руководством.

Угроза вариативности?
Признавая необходимость договорённостей о содержании, участники семинара не готовы пожертвовать вариативностью, более того — панически боятся отката назад, к единообразию школьных программ. Неудивительно, что некоторые высказывания Алексея Майорова их насторожили:
— «Школа самостоятельна в отборе содержания образования настолько, что это становится угрозой…»;
— «Представляется целесообразным пересмотреть содержание стандарта, включив в него примерные учебные планы и рабочие программы предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, — в этом случае он станет полноценным документом прямого действия, а не абстрактной отсылочной конструкцией…»;
— «…Хочется надеяться, что стандарт и программы станут более конкретными, технологичными, понятными и однозначными».
Такие пассажи из уст думского аппаратчика, каким бы своим для участников семинара он ни был, позволяли сделать далеко идущие выводы. Обращаясь к Алексею Майорову, Исак Фрумин сослался на недавнее выступление Ирины Яровой, главы думского комитета по безопасности и противодействию коррупции, назвавшей «лукавыми» рассуждения о том, что разнообразие учебников и программ является условием более высокого качества образования»: «Вот она считает это лукавым рассуждением. Вы тоже считаете? Должна однозначность быть?»
И хотя докладчик ответил, что однозначность в данном случае всего лишь «одинаковое понимание», да и вообще, в СССР всех учили единообразно, и известно, к чему это привело, на него обрушились другие участники семинара. В частности, социолог Давид Константиновский спросил, существует ли предложение «спускать в школы всё, включая почасовку, содержание материала, откуда исходит такое предложение, насколько оно серьёзно, каким образом предполагается учитывать специфику: национальную, региональную и так далее».
Ответ был таков: «Образовательная программа готовится в соответствии со стандартом и с учётом примерных основных программ. Но я не знаю человека, который мог бы достаточно квалифицированно сказать, что стоит за словами «в соответствии» и «с учётом». То есть закон ставит школу в положение, когда она самостоятельно должна разработать и утвердить программу, но в любой момент в школе может появиться человек из Рособрнадзора, который скажет, что программа стандарту не соответствует».
Образовательное сообщество боится ограничения вариативности «сверху», но само договориться о едином содержании в открытой дискуссии неспособно. Виктор Болотов и Ефим Рачевский вспомнили баталии начала 2000-х годов, когда при разработке стандартов первого поколения, включавших обязательный минимум, «литераторы были готовы друг друга убивать»: одни говорили «Даёшь “Тихий Дон”!», а другие — «Даёшь “Доктора Живаго”!»
Хотя зарубежный опыт показывает, что найти компромисс можно. Исак Фрумин привёл в пример США, где 46 из 50 штатов договорились о едином содержании по математике и английскому языку (хотя содержание образования — это прерогатива штата). И теперь общеизвестно, что в 7 классе ученики должны, например, чертить геометрические фигуры и определять длину отрезка. Этими требованиями добровольно руководствуются даже частные школы, и единый экзамен строится на их основе.
Пока же вопрос о том, как регулировать содержание образования и как его будут отбирать школы при переходе стандарта в статус документа прямого действия, для участников семинара, да и в целом для профессионального сообщества остался открытым.

Китай. Образовательная реформа с целью уменьшить важность результатов тестов

27.06.13

Эврика

http://eurekanet.ru/ewww/promo/20871.html
Китай начал проведение образовательной реформы, направленной на уменьшение веса стандартизированных тестирований при определении качества школы и увеличение влияния таких факторов, как увлеченность учеников и их эмоциональное состояние. Кроме того, в результате реформы должна быть уменьшена нагрузка на школьников. 

При анализе реформы было отмечено, что одержимость результатами тестов “серьезно мешает личностному росту школьников и ограничивает возможности развития в них ответственности и творческих способностей”.

19 июня министр образования Китая рассказал об основных направлениях реформы и о новой процедуре оценки школ.

За последние десятилетия Китай провел несколько реформ с целью минимизировать влияние тестирования на обучение и преподавание. Однако тенденция оценивать качество образования на основании результатов учеников в тестированиях сохранилась.

Предложенная новая система оценки школ, получившая название “зеленая оценка”, включает в себя 5 основных направлений:

· Нравственное развитие, показателями которого являются привычки и поведение, личность и характер, жизненные цели и убеждения; 

· Академическое развитие, показателями которого являются знания и умения, творческое мышление, умение применять знания; 

· Психологическое и физическое здоровье, показателями которого является здоровый образ жизни, художественный и эстетический вкус, эмоциональное здоровье и социальные навыки; 

· Развитие талантов и способностей учеников, показателями которого является любознательность, уникальные таланты и умения, развитие потенциала школьников; 

· Академическая нагрузка, показателями которой является количество учебного времени (длительность уроков, время на выполнение домашнего задания и т.д.), качество обучения, уровень сложности уроков. 

Согласно реформе, важность результатов тестов и академической нагрузки в оценке качества школ будет уменьшена. Более того, чем большая академическая нагрузка ложится на учеников школы - тем худший рейтинг получит эта школа.

Исаак Калина: «Не стоит демонизировать систему ЕГЭ»

Евгений Балабас
26.06.13

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/print/articles/875244-isaak-kalina-ne-stoit-demonizirovat-sistemu-ege.html
Каким стал 2013 год для столичных школ?
Подошел к концу учебный год, за который произошло немало событий – всевозможных реформ, нововведений и даже различных скандалов. Каким в целом этот год был для столичных средних школ, рассказал руководитель Департамента образования Москвы Исаак Калина.

Отчетные цифры, характеризующие состояние столичного образования, не могут не радовать:

- Стабилизировался бюджет системы образования, - сообщил Калина, – он вырос за последние два года на 100 млрд. рублей несмотря на то, что часть учреждений, которые ранее были в системе образования, переведены в систему соцзащиты (сироты, инвалиды), в систему культуры и т.д. Бюджет образования в 2013 году составил 257 млрд. рублей – это действительно много, ресурсами мы обеспечены хорошо. Выросло количество школ, получающих грант мэра – с 135 в прошлом году до 220 в этом. Так любимая прессой цифра средней зарплаты учителей составила 61 тысячу рублей.

По словам главы департамента, практически все маленькие москвичи в возрасте от 3 до 7 лет получили места в детсадах – за исключением некоторого количества на территориях Новой Москвы. С записью в первый класс 1 апреля тоже не было никаких проблем и трудностей, в отличие от прошлого года. Электронная запись дала отличный эффект:

– Этот период раньше считался горячим, а теперь я могу на это время спокойно уехать в отпуск, что и сделал в этом году! - порадовался за себя Исаак Иосифович. - Также завершились все этапы Всероссийской предметной олимпиады школьников – и тут столица показала заметный скачок по числу победителей заключительного этапа. В прежние годы было 73-76 человек, этот год стал лучшим за все годы участия Москвы в Олимпиаде – 84 победителя. Всего участвовали на разных этапах 101 тысяча участников!

Все, что связано с системой ЕГЭ в целом и скандалами этого года в частности, Исаак Иосифович комментировал весьма спокойно, поскольку Москва провела госэкзамены с минимальным количеством нарушений и претензий:

- Результаты ЕГЭ по Москве хорошие, не хуже прошлых лет, хотя итоги по городу объявлять рано – пока еще идут апелляции и проверки. К слову, к высокобалльникам Москвы у Рособрнадзора претензий нет, но мы сами, силами Департамента образования, перепроверяем те высокие результаты, которые отличаются от текущих успехов этих учеников за год. Таких работ – несколько сотен. Вообще, я не склонен демонизировать систему ЕГЭ. Я в курсе всех предлагаемых реформ госэкзамена – и учет среднего балла аттестата, и использование различных достижений – от спорта до социальной активности. Да, средний балл поддерживает интерес в изучению всех предметов, а не только 3-4 «егэшных». Да, можно сделать дополнительный экзамен на ЕГЭ, предмет которого будет тайной, и станет известным незадолго до сдачи – это тоже стимулирует учиться по всем предметам… Но все это — искусственное стимулирование. В хорошей школе такая задача решается простыми способами – за счет хорошей работы преподавателей, системой внутришкольного контроля и т.д. И в Москве с этим все в порядке. Проблему я вижу в первую очередь в том, что мы пока не сумели показать обществу, что не баллы в чистом виде важны для дальнейшей жизни. Мир вступает в эпоху междисциплинарной интеграции и сегодня трудно быть полезным и эффективным человеком, не зная смежных дисциплин, не обладая кругозором.

Не обошел вниманием руководитель Департамента и вопрос родительского рейтинга школ:

- Возить в 6 утра детей на другой конец города у большинства нет желания — а я уверен, что нет и нужды. Если посмотреть на карту города и на распределение школ с призерами и победителями олимпиад, то видно, что они распределены равномерно. А победители не берутся из ниоткуда – они рождаются в благоприятной среде! Это значит, что все столичные школы находятся на достойном уровне и способны предоставить возможности получать качественное образование. Во многом результат этого – объединение в эффективные образовательные центры, которые мы ведем уже достаточно давно и завершать не планируем.

И, разумеется, был затронут забавный эпизод с золотыми медалями выпускникам, на которых по ошибке выгравировали флаг Сербии, который идентичен российскому, но в перевернутом виде:

- Это разгильдяйство исполнителей, которые проверили качество первой партии медалей, но не проверили вторую, решив, что там все в порядке, заявил Исаак Калина. – Ошибка была обнаружена 23 июня, и в этот же день мы все решили с поставщиком, который обещал сделать новые медали за две недели. Всех ребят-медалистов мы пригласим на замену. К счастью, дефектных медалей было не так много – 600 штук из 1500.

Опубликован План деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации на 2013-2018 годы

28.06.2013 
Ndce.edu.ru 

http://ndce.edu.ru/news/announce.php?id=10068
План деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации на 2013-2018 годы разработан в рамках выполнения поручения Президента России о подготовке планов деятельности федеральных органов исполнительной власти, направленных на решение задач, поставленных в указах от 7 мая 2012 г. N 596-606.

Основные цели Минобрнауки России:
Цель 1. Обеспечить доступность дошкольного образования для каждого ребенка в возрасте от 3 до 7 лет на базе нового федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования

Цель 2. Обеспечить соответствие школьного образования предпочтениям, способностям и жизненным планам школьников и их семей, перспективным задачам развития России

Цель 3. Создать эффективную систему социализации детей и молодежи, выявления и развития молодых талантов

Цель 4. Обеспечение соответствия качества подготовки и структуры программ профессионального образования потребностям российского общества и экономики

Цель 5. Доступное образование для детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Цель 6. Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи российских граждан

Цель 7. Развитие кадрового потенциала и преодоление разрыва поколений в российской науке

Цель 8. Повышение эффективности российской науки через инструменты учета результатов работы ученых

Цель 9. Формирование точек роста в сфере науки через создание современной инфраструктуры научных исследований

Цель 10. Обеспечение информационной открытости системы образования. Формирование независимой системы оценки качества образования

Цель 11. Публичное обсуждение и экспертное сопровождение хода исполнения и результатов мероприятий деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации на 2013-2018 годы

Учебники

РКС создаст электронную библиотеку для школ

24.06.13

Pro-Books.ru 

http://pro-books.ru/news/3/12938
Российский книжный союз совместно с департаментом образования столицы планирует заняться созданием электронных библиотек для московских школ.
Предложение создать электронную библиотеку для московских школ выдвинул на заседании в Счетной палате вице-президент Российского книжного союза Олег Новиков. Этот проект вызвал активную заинтересованность руководителя департамента образования Москвы Исаака Калины. Чиновник сообщил, что его ведомство готово рассмотреть поступившее предложение и обсудить его с руководителями школ. На совещании отмечалось, что взаимодействие в обеспечении школьных библиотек может стать одним из важных направлений совместной деятельности РКС и департамента.

Генеральный директор «Московского дома книги» Надежда Михайлова поинтересовалась, почему в «Доме педагогической книги», который входит в их торговую сеть, сильно упал спрос на учебно-методическую литературу, что привело к тому, что впервые за многие годы работы упомянутый магазин не выполнил план. Глава департамента образования пояснил, что этот процесс связан с объединением московских школ и их библиотек, после которого закупленные для одной школы книги используются для других, поэтому необходимость в свежих закупках отпадает.

На обсуждение была вынесена интересующая издателей тема процесса закупки учебников для школ столицы. Как сообщил Исаак Калина, в данный момент в Москве работает система «совместных торгов»: школы заказывают нужные им учебники в департаменте образования, а тот уже закупает их у поставщиков, что приводит к экономии на издержках.

Требования к новым учебникам истории будут сформулированы к концу года

Роман Холодов
24.06.13

Учительская газета

http://www.ug.ru/news/8435
Спикер Госдумы, глава Российского исторического общества Сергей Нарышкин сообщил, что к концу 2013 года планируется сформулировать основные требования к линейке новых учебников истории и провести их обсуждение в регионах РФ.


Сегодня в Доме приема правительства РФ проходит встреча Нарышкина с историками и общественными деятелями,посвященная годовщине воссоздания Российского исторического общества.
«В сфере образования в центре нашего внимания, конечно, остается учебник истории. На базе Российского исторического общества создана рабочая группа, подготовлена «дорожная карта» и завершена работа над проектом историко-культурного стандарта, по сути, концепция преподавания истории в школе», - сказал Нарышкин.
«Планируется к концу 2013 года сформулировать основные требования к линейке будущих учебников истории и провести их обсуждение, в том числе в российских регионах»,- отметил спикер Госдумы.
Более 10 тысяч поддельных учебников изъяли в Алматы

26.06.13

Tengrinews.kz

http://tengrinews.kz/crime/bolee-10-tyisyach-poddelnyih-uchebnikov-izyyali-v-almatyi-236892/
Более десяти тысяч поддельных учебников нашли сотрудники финансовой полиции в типографии Алматы, передает Tengrinews.kz со ссылкой на руководителя пресс- службы ДБЭКП (финансовая полиция) по городу Жаксылыка Джакубаева.

19 июня при проведении оперативно-розыскных мероприятий в одной из типографий города полицейские обнаружили и изъяли более 55 тысяч листов, скопированных из книги "Қарапайым математикалық түсініктерді қалыптастыру". Книга предназначена для обучения детей 5-6 лет, ее правообладателем является "Алматыкітап баспасы". Также в типографии был обнаружен один экземпляр оригинала учебника, который использовали для сравнения и проверки качества поддельных листов.

Сейчас устанавливается ущерб, нанесенный правообладателю. Также назначены экспертизы. По результатам материалов проверок будет принято процессуальное решение о возбуждении уголовного дела по статье "Нарушение авторских и смежных прав".

В едином учебнике истории будет много Сталина и минимум Путина 

Марина Лемуткина
26.06.13

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/print/articles/875211-v-edinom-uchebnike-istorii-budet-mnogo-stalina-i-minimum-putina.html
Самым сложным будет освещение 80–90-х годов ХХ века
Концепция единого школьного учебника истории готова. Между тем наше общество расколото в отношении к важнейшим событиям отечественной истории, а сама история столь многофакторна и так сильно зависит от интерпретаций, что фактически лежит на стыке науки и искусства. О том, реально ли при таком раскладе добиться общих подходов к изучению истории в школе, и о многом другом «МК» рассказал глава рабочей группы по разработке единого школьного учебника истории, директор Института всеобщей истории РАН Александр Чубарьян.

— Александр Оганович, начнем с самого начала — как вы стали историком?
— Мои родители были специалистами в области библиотечного дела. Папа — профессор, доктор наук, председатель международной комиссии по библиографии, всю жизнь собирал миниатюрные книги, а на склоне жизни создал такой клуб в Москве. В доме всегда царил культ книги, чтения. Вот и моими любимыми предметами стали история и литература. Кроме того, я был довольно политизированным ребенком: интересовался современной политической жизнью и еще в 10-м классе составил список основных лидеров мира, печатных изданий и партий. В век Интернета, конечно, это занятие может показаться бессмысленным. Но тогда оно казалось мне интересным, и я, имея со своей золотой медалью право выбрать любой вуз, решил учиться в МГИМО. Утром надо было идти подавать документы. Но накануне вечером папа вдруг сказал: а может, лучше пойти в классический гуманитарный вуз? И я отдал документы на истфак МГУ.

— Ни разу об этом не пожалели?
— Ни разу! Всю жизнь я занимаюсь историей ХХ века, а в последние годы — Европой, и являюсь большим сторонником идеи России в Европе. Моя политизированность сохранилась до сих пор, и это доставляет мне не только удовольствие, но создает некоторые трудности. По сути дела, политизированность связывает человека и ученого с политическими реалиями, а это делает его немножечко конформистом. То ли дело историки, занимающиеся средневековыми рыцарями — им решительно безразлично, что происходит у них за окном!

— В истории так много зависит от интерпретации, что кое-кто сомневается: а наука ли она вообще?
— Тут у меня особая позиция. История — не только наука, но и искусство. И даже воображение. Крупнейший специалист в Англии по истории Советского Союза Эдвард Карр, с которым я был знаком, как-то сказал, что историй столько, сколько историков. И это очень точно, ведь история становится доступной читателю, лишь пройдя через голову историка, который отобрал факты, подал их и интерпретировал. А вот с расхожей фразой «история не терпит сослагательного наклонения» я не согласен. Конечно, реальных фактов не отменишь. Но их интерпретация — всегда сослагательное наклонение! В истории мириады фактов и вариантов, и главная задача преподавателя — научить молодых людей видеть возможность выбора, самостоятельно мыслить. Я, например, всегда спрашиваю: что было бы со страной и с обществом, будь у нас не Ленин, а другой человек…

— Такой человек был — Троцкий его фамилия. Но по большому счету, думаю, было бы примерно то же. Только с другими нюансами.
— Ну, это большой вопрос! Знаете, от ученых вечно ждут написания «правдивой», «объективной» истории. А где их право на интерпретацию? Один крупный политический лидер — не буду его называть — как-то спросил меня: «Когда же историки перестанут писать нечестные книги?» А я отвечаю: честность — категория историческая, а история — процесс многофакторный. Увлечение одним фактором и неучет другого не дают приблизиться к реальности. Правда достигается только через столкновение разных факторов: экономических, субъективных, психологических, личностных. Единообразие через разнообразие.

— Есть еще и идеологический фактор: историю не зря называют служанкой политики и идеологии…
— История по определению наука политическая и идеологическая. Но меня огорчает и настораживает, что сейчас эта идеологизированность приобретает слишком большой размах и захватывает массовое сознание. Такого бума интереса к истории не было никогда. Но не было и такого большого соблазна у политиков использовать историю как заложницу своих взглядов. Правда, и политика иногда становится заложницей истории. Я возглавляю три очень сложные совместные комиссии России — с Латвией, Литвой и Украиной — и считаю своей главной задачей освободить историю от политических спекуляций и использования в сиюминутной политической борьбе. История не должна быть средством достижения политического успеха на выборах — тогда она и превращается в ту самую служанку, а каждый новый правитель переписывает ее под свои сегодняшние интересы. Впрочем, переписывание истории — не всегда отрицательный факт. Такую необходимость вызывает и открытие новых фактов — как, например, у нас в связи с революцией в архивном деле, открывающей сейчас доступ к огромной массе документов. Я, например, и представить не мог, что буду читать протоколы обсуждения тех или иных вопросов на Политбюро ЦК. Но это случилось. И вот уже к печати готовится интереснейший материал, включая дневник Брежнева: заметки, наблюдения, разговоры и просьбы генсека ЦК, включая бытовые. Найденные материалы существенно меняют оценку его личности, делают ее менее однозначной. Или взять наметившийся поворот в истории — интерес массового сознания всего мира к повседневной жизни: представлениям в разные эпохи о жизни и смерти, болезни и голоде, преступлениям и трапезе, моде и т.д. Люди ищут в истории аналогий с сегодняшним днем, читают исторические книги и говорят: смотри-ка, и в то время, оказывается, была такая ситуация, и вот как ее решали! Это очень расширяет кругозор, а кроме того деполитизирует и деидеологизирует историю. Какая уж там политика, когда читаешь о том, кто что кушал!

— Если говорить об идеологии истории, то, скажем, в СССР она была коммунистической. При Ельцине — либеральной. А какова она сейчас? Имперская? Православная? 
— Сегодня наше общество многополярно, многополюсно и крайне неоднородно идеологически. Отсюда и наши трудности в работе над единым курсом школьной истории: ну как найти консенсус между откровенными националистами, шовинистами и либералами? Но господствующей идеологии у нас нет, и это к лучшему. Просто не надо путать две вещи: государственную идеологию и ценности, которые должны быть в обществе: нравственные, моральные, общечеловеческие, патриотические. Без этих ценностей, путем «сверху» национальную идею не построить! Она прорастает только «снизу» — как комплекс важных факторов, к числу которых относится и история.

— Но власть явно озабочена созданием официальной идеологии!
— Власть всегда хочет иметь какую-то идеологию, которая поможет ей функционировать как власти — это нормально. Между тем я возглавляю институт почти 20 лет и не помню случая, чтобы кто-нибудь «сверху» говорил, что я или кто-то другой что-то не так написали. Я много раз встречался с нынешним президентом. Он очень интересуется историей, может спросить, что историки думают по тому или другому поводу. Но никогда не вмешивался, что, честно говоря, очень облегчает работу института. Скорее, мы находимся под давлением СМИ и общественного мнения. И часто очень сильным.

— Мы говорили, что история многофакторна, многообразна и зависит от интерпретаций, а наше общество расколото в отношении к важнейшим событиям отечественной истории. Можно ли в принципе при таком раскладе сделать единый школьный учебник истории?
— Ну, пока мы пишем не учебник, а концепцию. Концепция должна быть единой. А вот учебники, созданные на ее основе, могут быть разные. Во-первых, разные по сути — для каждого класса свой. Во-вторых, помимо отечественной истории у нас должны быть учебники и по всеобщей. В-третьих, в единую концепцию надо вложить одну из главных целей исторического образования в школе — научить молодого человека мыслить. А для этого, думаю, в рамках одного учебника надо показывать разные точки зрения на ту или иную проблему. Правда, тут придется помочь учителям. Я, например, предлагаю приготовить короткие брошюры — учебные пособия: не толстенные монографии, а буквально 20 страничек текста с информацией о том, что сегодня думают о той или иной исторической проблеме. Скажем, о неизвестных ранее отношениях Александра Невского с Ордой. Или сделать как в немецком учебнике истории. В главе о Бисмарке там даны вопросы для школьников: заслуживает ли положительной оценки то, что делал Бисмарк? Нравится ли вам то, что он делал? Было ли это полезно для Германии? А как вы оцените методы, которыми он пользовался? Может ли благая цель быть достигнута не благими методами? Думаю, это более чем актуально и для нашей истории. К примеру, Петр I: великое благо для России и при этом жесточайшие средства.

Правда, надо признать: многие учителя не одобряют введения единого курса школьной истории. На последнем съезде учителей этого предмета (Александр Чубарьян возглавляет Ассоциацию учителей истории. — «МК») собрались тысячи людей. И практически все высказались против единого учебника. Большинство говорило о воспитании толерантности, инновациях, стремлении к альтернативному изложению истории. Думаю, за ними не большое будущее. Просто учителям надо давать хорошую подготовку. А Минобрнауки, мне кажется, совершенно завалило дело с педагогическими вузами.

— Там предпочитают радикальный метод — закрывать педвузы.
Или сливать их с классическими университетами. У нас и в самом деле много слабых педвузов, но нельзя только рубить — надо реформировать. Что же касается достижения консенсуса по основным проблемам преподавания истории в школе, то сегодня это главная цель моей жизни. Знаю, что это очень трудно, т.к. в обществе нет единства. Но есть темы, по которым обязательно нужно договориться — прежде всего по Великой Отечественной войне. Правда, тут не обошлось без мифологии — я имею в виду слухи о невообразимых оценках этого периода, якобы содержащихся в нынешних школьных учебниках истории. На самом деле это не так. Нынешние школьные учебники проходят экспертизу в двух академиях: РАН и РАО, и мы не пропустим учебника, где сказано, что Вторую мировую войну выиграли американцы. Такие учебники и правда были. Но только в 90-е годы. На них сегодня и ссылаются.

— Где та грань в изучении истории, которую единый школьный учебник не сможет перейти? Возьмем проблему страшных людских потерь СССР в первые месяцы Великой Отечественной войны. Надо ли говорить детям о некомпетентности наших старших офицеров — вчерашних капитанов, занявших места настоящих генералов, расстрелянных на Лубянке перед самой войной?
— Грань между нашей победой и ее ценой очень непроста. Ну что ж, надо договариваться! Думаю, нельзя писать о Великой Отечественной войне как о цепи наших непрерывных побед. Надо показать, что это трагическая часть истории страны. Да, она закончилась победой. Но погибли миллионы людей, а это трагедия. Другой методологически важный момент заключается в том, что мы должны рассматривать себя как часть мировой истории, а не воспитывать изоляционизм. Это позволит понять, что у нас идут те же процессы, что в других странах. Например, что викинги создавали и английское государство, а Земский собор, 400 лет назад избравший русским царем первого Романова, ставит нас в один ряд с другими сословно-представительскими монархиями того периода. Весь мир скроен по общим моделям.

— Какие вопросы школьной истории оказались самыми сложными для консенсуса?
— Последние 20 лет нашей истории. В обществе очень большой разнобой оценок приватизации, экономических реформ начала 90-х. Надо найти путь изложения материала — я даже хочу провести специальное совещание на эту тему. Лично мне кажется так: меньше оценок и больше фактической истории — как что было. Надо написать, какие точки зрения есть по поводу перестройки, а также вовлечь в дискуссию детей, а не давать им готового рецепта. При этом учитель может сказать: ваши родители в этом участвовали — покупали ваучеры и думали, что они будут миллионерами. У меня, кстати, эти ваучеры до сих пор где-то лежат…

— А надо ли вообще давать эти 20 лет?
— Ну а как же? Это же период жизни наших детей, их родителей! И что, мы не расскажем им про Ельцина и Горбачева?

— Ну, про Ельцина с Горбачевым, допустим, расскажем. А вот про нынешнюю администрацию… Каким годом вы думаете закончить школьную историю?
— Думаю, что 2000-м.

— А каким может быть консенсус по оценке роли Сталина?
— Это крайне сложный вопрос. Мое личное мнение, что идеология Сталина сейчас не очень популярна. Но как личность для части населения он стал символом порядка. Люди забывают, какой ценой достигался этот порядок, да большинство тогда и не жило и не знают, о чем говорят. Но вот война, и Сталин — Верховный главнокомандующий, с именем которого ассоциировалась победа. Можно ли описывать ее, не упоминая его как главу государства? Конечно, нет, это объективные вещи, о которых надо писать. Но столь же объективно и то, что не может быть забыто и прощено, — прежде всего репрессии, уничтожение цвета нации. Значит, об этом тоже нужно прописать.

— Говорят, нынешняя линейка учебников по истории чрезмерно перегружена фактологией. Что с этим делать?
— Да, вот и сейчас в перечень фактов и событий, обязательных для включения в учебник, намотали немыслимое количество имен! Скажите, зачем включать в период феодальной раздробленности всех князей во всех землях? Человек этого просто не может запомнить! Конечно, список надо сокращать, хотя это и нелегко. Особенно в отношении ныне здравствующих персонажей — политиков и бизнесменов.

— А может, надо увеличить количество уроков по истории?
— Это — главное, чего я буду добиваться! Если мы хотим, чтобы история стала главным гуманитарным предметом, необходимо увеличить количество часов. Кроме того, помог бы переход от нынешней концентрической системы изучения истории в школе к линейной. Думаю, он предрешен. Вот только ни предыдущий, ни нынешний министр так и не решились на это: тогда надо все менять, писать другие учебники. Правда, можно сделать переходный период: до 10-го класса все пройти, а в 10–11-х классах не повторять все заново, а ввести другой курс. Например, компаративистскую «Историю России в мире» и сравнивать революции — в России и в мире. Или модернизацию — у них и у нас. Я даже готов написать такой учебник.

— Сколько учебников школьной истории должно остаться?
— Когда концепция будет утверждена, надо объявлять конкурс и посмотреть. Если будет представлено 4–5 хороших учебников, пусть будут все. Но не 200! Кроме того, очень важно предусмотреть в ближайшем будущем учебники в режиме онлайн, и в том числе региональные.

— Когда может появиться новый учебник?
Если в конце этого года мы объявим конкурс, то к концу 2014 года учебник уже будет.

Общество и политика

В ГД внесен законопроект об уголовном наказании за оправдание нацизма
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РИА Новости 

http://ria.ru/society/20130624/945321186.html#ixzz2X88Gt23V
Наказываться будут отрицание вынесенного Международным военным трибуналом (Нюрнбергским трибуналом) приговора, а равно отрицание деятельности армий стран антигитлеровской коалиции по поддержанию международного мира и безопасности во время Второй мировой войны.

Председатель комитета ГД по безопасности и противодействию коррупции Ирина Яровая внесла на рассмотрение Госдумы законопроект о введении уголовного наказания в виде штрафа и заключения до 3 лет, а при использовании СМИ — до 5 лет за реабилитацию нацизма, в том числе за отрицание итогов Нюрнбергского процесса и за распространение заведомо ложных сведений об армиях антигитлеровской коалиции.

Наказание предлагается установить в виде штрафа в размере до 3 тысяч рублей либо лишения свободы на срок до 3 лет. Наказываться будут отрицание вынесенного Международным военным трибуналом (Нюрнбергским трибуналом) приговора, а равно отрицание деятельности армий стран антигитлеровской коалиции по поддержанию международного мира и безопасности во время Второй мировой войны. Также будет наказываться распространение заведомо ложных сведений о деятельности армий стран антигитлеровской коалиции во время Второй мировой войны, соединенных с обвинением в совершении преступлений, в том числе с искусственным созданием доказательств обвинения.
Те же преступления, совершенные лицом с использованием служебного положения или с использованием СМИ, будут наказываться штрафом в размере от 100 тысяч до 500 тысяч рублей либо лишением свободы на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет.

Верховный суд РФ в своем официальном отзыве поддержал законопроект.

"Нельзя будет объективно критически подойти ни к чему"
Журналист, член президентского Совета по правам человека Николай Сванидзе: "Запретить критику действий антигитлеровской коалиции за время войны — вот это мне непонятно, потому что получается, что будет вообще запрещено любое исследование, посвященное Великой Отечественной войне и Второй мировой войне".

"Нельзя будет объективно критически подойти ни к чему: ни к преступлениям Сталина, ни к ГУЛАГу, ни к депортации народов, ни к страшным ошибкам на фронтах войны, которые привели к известным трагедиям и в 41-м, и в 42-м годах, и позже", — считает он. Читайте подробнее >>
Что еще предлагала Ирина Яровая
Единоросс Яровая, курирующая работу патриотической платформы партии, предлагала сделать традицией начинать заседания форумов "Единой России" с гимна РФ, слова которого должны произноситься вслух. Читайте подробнее >>
В рамках борьбы с коррупцией Ирина Яровая предлагала ввести в вузах антикоррупционные курсы для будущих чиновников. В качестве тестирования госслужащих предполагалось введение проверок на детекторе лжи. Читайте подробнее >>
Специалисты подсчитали экономический ущерб от соцсетей

25.06.13

Новые Известия

http://www.newizv.ru/society/2013-06-25/184523-specialisty-podschitali-ekonomicheskij-usherb-ot-socsetej.html
Активность россиян в социальных сетях в прошлом году нанесла отечественной экономике ущерб на сумму от 281,7 до 311,5 млрд. руб. К такому выводу пришел Институт стратегического анализа ФБК, проанализировав количество пользователей Сети и время, которое они проводят в социальных сетях. Оказалось, что число россиян, зарегистрированных в социальных сетях, к концу прошлого гола достигло 51,8 млн. человек. При этом каждый сотрудник из числа активных пользователей соцсетей по итогам года провел в Интернете 53,1 часа рабочего времени. Это позволило вычислить приблизительные потери экономики. Наибольший экономический урон причинили россияне, которые трудятся в сфере финансов и операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг. На второй строчке расположились работники образования, третье место отдали представителям государственного управления и обеспечения военной безопасности и социального страхования. Менее всего интернет-зависимости подвержены россияне, занятые в сельском и лесном хозяйстве.

Совфед одобрил запрет на указание пола и возраста в вакансиях

26.06.2013

Газета.Ru

http://www.gazeta.ru/social/news/2013/06/26/n_2998621.shtml
Совет федерации одобрил закон, устанавливающий для работодателей запрет на указание пола, возраста и семейного положения при публикации вакансий.

За дискриминацию соискателей предлагается ввести административный штраф для работодателей: для граждан — от 500 до 1 тыс. рублей, для индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица — от 3 тыс. до 5 тыс. рублей, для юридических лиц — от 10 тыс. до 15 тыс. рублей.

Документ также дополняет перечень категорий безработных граждан, наделенных правом в приоритетном порядке проходить профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации. Право на бесплатное профессиональное обучение для безработных получат те, кто прошел военную службу по призыву — в течение трех лет после увольнения.

Академики – отдельно, деньги – отдельно

Андрей Ваганов 
28.06.13

Независимая газета

http://www.ng.ru/politics/2013-06-28/1_academics.html
Три государственные академии будут объединены в одну общественную мегаорганизацию

Академик Владимир Фортов в ближайшие три года будет руководить общественной организацией. Фото РИА Новости 
Вчерашнее заседание правительства РФ совершенно неожиданно началось с заявления премьер-министра Дмитрия Медведева о том, что будет рассмотрен подготовленный правительством законопроект о реформе системы российской академической науки. Подробности того, что ожидает российскую академическую науку, сообщил чуть позже министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов. По его словам, «в РФ создается основанное на членстве общественное государственное объединение «Российская академия наук». В новую академическую мегаструктуру войдут Российская академия наук, Российская академия сельскохозяйственных наук и Российская академия медицинских наук. 
Вчера в России произошло событие, о котором лет двадцать уже говорили, но в реальность которого не очень-то верилось: академическая наука в лице трех своих ведущих академий приобрела статус общественной организации, клуба выдающихся ученых. Двадцать с лишним лет, с декабря 1991 года, именно против этого всеми возможными способами боролся бывший президент РАН Юрий Осипов. Двадцать лет ему удавалось отвести эту «угрозу превращения академии в клуб». В конце мая нынешнего года новым президентом РАН был выбран академик Владимир Фортов. Было очевидно, что на его президентство достанется еще более трудный временной отрезок. Но чтоб так быстро… 
Кстати, теперь становится понятно, почему целый месяц кандидатуру выбранного нового президента РАН не утверждал президент РФ. На момент подписания номера «НГ» в печать реакции президиума РАН, срочно собравшегося на экстренное заседание, еще не было. Однако «НГ» удалось узнать, что и.о. президента РАН Владимир Фортов накануне до поздней ночи проводил переговоры с вице-премьером Ольгой Голодец. Журналисты на заседание президиума РАН допущены не были. 

Между тем именно перспективы академической науки уже традиционно становятся одним из главных индикаторов интереса государства к науке в целом. По информации «НГ» из очень информированного источника в Госдуме РФ, там в ближайшее время ждут поступления соответствующего законопроекта. Очень может быть, что этот законопроект будет принят еще до ухода парламента на летние каникулы. 
Итак, что же предлагается. 
В РФ создается основанное на членстве общественное государственное объединение «Российская академия наук». Академики и члены-корреспонденты трех академий – РАН, РАМН и РАСХН – будут по их заявлению включены в состав создаваемой новой академии наук. «Они образуют единое авторитетное научное сообщество, представляющее все области научных исследований», – подчеркнул Дмитрий Ливанов. 
Для управления имуществом Российской академии наук будет создан специальный орган – Агентство научных институтов РАН. Агентству будут переданы в ведение те научные организации, которые в настоящее время подчиняются РАН, РАМН и РАСХН. То есть академиков отделят от распределения денег на научные исследования, от бюджетного процесса. Имущество это, надо сказать, огромное. Только в РАН входит 436 научных институтов и организаций, в которых работают 48 тыс. только научных сотрудников. Мало того, Агентство научных институтов будет напрямую подчиняться премьеру РФ. Аппарат новой Академии наук будет бюджетным учреждением, подведомственным правительству, по согласованию с президиумом РАН. 
Члены-корреспонденты РАН, РАМН и РАСХН после реорганизации приобретут статус академиков РАН. Об этом тоже довольно давно говорили, считая институт членов-корреспондентов атавизмом в начале XXI века. 
Наконец, Дмитрий Ливанов заявил, что при реорганизации Российской академии наук статус избранного президента, академика Владимира Фортова, будет подтвержден: «Законом предполагается мораторий в течение трех лет на выбор новых членов Российской академии наук, а также в течение данного трехлетнего периода будут подтверждены полномочия избранного президента РАН в качестве президента вновь созданной организации». Избранные президенты Академии медицинских наук и Академии сельскохозяйственных наук будут утверждены в качестве вице-президентов реорганизованной структуры. 
В идеале так и должна бы работать государственная система научных исследований. Свободное научное творчество? Пожалуйста – через систему фондов. А через РАН – реализация конкретных научно-технических программ, то есть госзадания. 
«Серьезная реорганизация всех академических структур совершенно необходима, – заявил в беседе с корреспондентом «НГ» член-корреспондент Российской академии образования, математик Александр Абрамов. – Настораживает то, что это решение готовилось тайно и свалилось сверху. Я думаю, что немалую роль сыграл бывший министр науки и образования РФ, а ныне советник президента РФ Андрей Фурсенко. Это чисто волевое решение. Пока оно не трагично, можно все пустить в нужное русло». 
Впрочем, «НГ» еще год назад писала о том, что в окружении премьер-министра РФ Дмитрия Медведева уже проговаривалась в самых общих чертах – «по бреду», что называется, – идея сделать некоторые государственные академии – сельскохозяйственную, медицинских наук, образования – научным департаментом соответствующих министерств. А президентов академий утвердить в ранге заместителей министров… Как видим, варианты, вылившиеся в нынешнюю реорганизацию, проигрывались давно. 
Еще один академик РАН, попросивший не называть его имени, заявил корреспонденту «НГ», что академия заслужила такое отношение: «Безумные выборы, безумные кандидаты – все это не могло не раздражать и общественность, и властные структуры. Вот получили». 
По мнению собеседников «НГ», самое главное и сложное, что ожидает впереди академическую науку России, – решение судьбы конкретных академических институтов. Они остаются без мощного корпоративного прикрытия. Государство теперь с каждым будет разбираться отдельно – что делать. 
Как бы там ни было, академическая наука России попала в зону турбулентности, из которой она выйдет, если выйдет вообще, совершенно другой. В любом случае понятно, что структурные и функциональные изменения в Академии наук и во всей российской науке предстоят капитальные. Это будет уже другая РАН и другая наука. 


Подготовила Наталья Барташевич
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