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Урок по Крыму пройдет в школах РФ в мае или сентябре - Ливанов

10.04.14

Аргументы.ру

http://argumentiru.com/education/2014/04/331116
Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов заявил в интервью, что урок по Крыму в форме разъяснительной беседы по ситуации на полуострове пройдет в школах России в мае или сентябре.
Дмитрий Ливанов в интервью газете "Известия" отметил: "Важно, чтобы маленькие граждане России были в курсе тех событий, которые происходят сегодня, и получили из рук учителей адекватную и правдивую информацию".

На Украине 22 февраля произошел насильственный захват власти. Верховная рада отстранила от власти президента Виктора Януковича, изменила конституцию. 27 февраля украинский парламент утвердил состав так называемого "правительства народного доверия", премьером стал Арсений Яценюк. Выборы президента Украины назначены на 25 мая.

Минобрнауки поставило задачей увеличение числа молодых учителей 

Ирина Ивойлова
10.04.2014

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/04/10/minobrnauki-site-anons.html
Очередь в детские сады сократится на три процента, а число молодых учителей вырастет до 19 процентов. Такие цели поставило себе Минобрнауки на этот год.

Министерство определило для себя 10 самых важных задач на 2014 год. Среди них - рост международной конкурентоспособности, развитие молодых талантов, соответствие качества подготовки специалистов потребностям общества и экономики, повышение конкурентоспособности вузов, доступность образования для людей с ограниченными возможностями, поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, преодоление разрыва поколений в науке - уменьшение среднего возраста исследователей.

Предполагается, что доля публикаций в базе данных "Сеть науки" вырастет до 2,44%, будут созданы 15 инжиниринговых центров. Появятся два специализированных информационно-научных центра, 200 центров прикладных квалификаций, в топ-200 ведущих мировых университетов согласно одному из глобальных рейтингов должны войти не менее двух российских вузов. 80 процентов сельских школ уже в 2014 году должны соответствовать всем современным требованиям, а число учителей в возрасте до 30 лет достигнет 19 процентов. Ожидается, что очередь в детские сады сократится в этом году на 3 процента.

Пошла волна ЕГЭ

Ирина Ивойлова 
09.04.14

Российская газета
http://www.rg.ru/2014/04/09/ekzameny.html
Сегодня "РГ" печатает расписание выпускных экзаменов для 9 и 11-х классов

Для девятиклассников экзамены начнутся 28 мая. В этот день они смогут сдать обществознание, химию, литературу, информатику. 31 мая будет экзамен по математике, 3 июня - по географии, истории, биологии, иностранным языкам и физике. 6 июня девятиклассники смогут сдать русский язык. Для выпускников 11-х классов основная волна ЕГЭ начнется 26 мая.

Расписание основной волны ЕГЭ:

26 мая - география и литература.

29 мая - русский язык

2 июня - иностранные языки и физика.

5 июня - математика.

9 июня - информатика и ИКТ, биология, история.

11 июня - обществознание и химия.

Тем, кто имеет право повторно сдать ЕГЭ, а также выпускникам прошлых лет разрешается 8 мая и 16 июля сдать ЕГЭ по любому учебному предмету. Далее расписание будет таким:

16 июня - иностранные языки, обществознание, биология, информатика и ИКТ, 17 июня - география, химия, литература, история, физика, 18 июня - русский язык, 19 июня - математика,

7 июля - русский язык, химия, информатика и ИКТ, 9 июля - математика, география, иностранные языки, 11 июля - обществознание, литература, физика, 14 июля - биология, история.

Все экзамены должны начаться ровно в 10 часов утра по местному времени. Продолжительность выпускного экзамена по математике и русскому языку и в девятом, и в одиннадцатом классе составляет 3 часа 55 минут.

Что можно взять с собой на экзамены в 9-м классе?
- орфографический словарь, линейку, непрограммируемый калькулятор, периодическую систему химических элементов Менделеева, таблицу растворимости солей, кислот и оснований, карандаш, географические атласы, полные тексты художественных произведений, а также сборники лирики.

Что можно взять с собой на экзамены в 11-м классе?
- линейку, непрограммируемый калькулятор, транспортир.
Минобрнауки полностью уберет из ЕГЭ тестовую часть

Павел Панов 
09.04.14

Известия
http://izvestia.ru/news/568901
Задания блока А Единого госэкзамена будут удалены из предстоящих выпускных экзаменов

Структура Единого государственного экзамена (ЕГЭ) вновь претерпит некоторые изменения. Уже со следующего года школьников лишат возможности положиться на удачу и выбрать один из четырех вариантов ответа в блоке А Единого госэкзамена. Согласно нынешней структуре ЕГЭ, блок A является первым при сдаче экзамена и содержит тестовые задания, в каждом из которых необходимо выбрать один вариант ответа из четырех предложенных. Об этом изменении «Известиям» рассказал министр образования и науки Дмитрий Ливанов.

— Обсуждается несколько принципиальных изменений, направленных на повышение прозрачности Единого государственного экзамена, максимально выявляющих знания школьников и уровень усвоения ими образовательной программы. Мы планируем поэтапно исключить часть А из заданий Единого государственного экзамена из всех вариантов по всем предметам, — пояснил Ливанов.

Помимо отказа от «блока-угадайки» планируется введение устного экзамена по всем гуманитарным предметам и перевод сдачи госэкзамена с письменной формы на полностью электронный формат.

— Также мы планируем ввести устную часть в ЕГЭ. Вначале это будет иностранный язык, а затем такая технология будет опробована на всех гуманитарных предметах — истории, литературе и так далее. Станут развиваться электронные технологии сдачи экзамена. Сперва на компьютере будут сдавать только единый экзамен по информатике, но я не исключаю, что после проведения апробации распространим данную практику и на остальные предметы, — добавил Ливанов.

По словам министра, все окончательные изменения будут подготовлены не позднее августа этого года, чтобы уже с 1 сентября были известны новые правила игры, по которым будет проходить Единый госэкзамен в 2015 году.

— Как правило, блок А не дифференцирован и достаточно простой, и, возможно, предметные комиссии, профессиональное сообщество и общественность смогли донести данную мысль до министерства, ведь это тестовый блок, где закрытые вопросы идут исключительно под выбор правильного варианта из предложенных, — говорит директор Института развития образования «НИУ ВШЭ» Ирина Абанкина.

Сопредседатель межрегионального профсоюза учителей Андрей Демидов считает данный шаг неоправданным и призывает ведомство обратить особое внимание на блок С, который является творческим.

— Шаг популистский, потому что блок А играл свою роль, и я так понимаю, что таким шагом они рассчитывают избавиться от упреков в адрес ЕГЭ по поводу натаскивания. В целом проблема не в части А, к которой дети уже привыкли, а в части С, за которую многие просто не берутся, где как раз предполагается применение творческого подхода. Надо часть С расширить и сделать обязательной, — поясняет Демидов.

Ректор РЭУ имени Плеханова Виктор Гришин считает вопрос совершенствования структуры и процедуры единого экзамена актуальным.

— Минобрнауки постоянно идет по пути совершенствования структуры Единого госэкзамена, и это правильное направление. Сейчас со стороны вуза при поступлении абитуриента можно будет оценить и его аттестат, и внеурочную деятельность, и многое другое. В избавлении от блока А я не вижу ничего страшного, — отметил Гришин.

О мерах по обеспечению к 2016 году 100% доступности дошкольного образования

06.04.14

eduhelp.info 

http://www.eduhelp.info/page/o-merah-po-obespecheniju-k-2016-godu-100-dostupnosti-doshkolnogo-obrazovanija
Работа Правительства в цифрах и фактах: в ходе реализации мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования в 2013 году в России создано 401 677 мест; на 1 марта 2014 года дошкольное образование в различных формах получают более 5,66 млн детей в возрасте от трёх до семи лет, что составляет 85,9% от общей численности детей указанной возрастной категории.

Правительство доложило о ходе работы по выполнению Указа Президента России от 7 мая 2012 года N599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» (абзац второй подпункта «в» пункта 1).

По результатам мониторинга, проводимого Минобрнауки России, по состоянию на 1 марта 2014 года дошкольное образование в различных формах получают более 5,66 млн детей в возрасте от трёх до семи лет, что составляет 85,9% от общей численности детей указанной возрастной категории. В целом по России в 2013 году достигнут показатель по охвату детей в возрасте от трёх до семи лет программами дошкольного образования, запланированный государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» на 2013–2020 годы.

В ходе реализации мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования в 2013 году в России создано 401 677 мест, в том числе 77 075 мест за счёт строительства зданий дошкольных образовательных организаций, 83 667 мест – за счёт капитального ремонта, 32 495 мест – за счёт реконструкции, 35 940 мест – за счёт приспособления зданий и помещений под реализацию программ дошкольного образования, 32 548 мест – за счёт возврата ранее переданных зданий дошкольных образовательных организаций.

По информации Минфина России, из 50 млрд рублей, направленных в 2013 году в виде субсидии в бюджеты субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования, неиспользованный остаток на конец отчётного периода составил 6,777 млрд рублей. Потребность в неиспользованном остатке субсидии в размере 6,705 млрд рублей подтвердили 32 субъекта Российской Федерации. Возврат субъектам Российской Федерации не использованных по состоянию на 1 января 2014 года остатков субсидии из федерального бюджета на те же цели осуществлён 31 января 2014 года.

Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» предусмотрено выделение в 2014 году средств федерального бюджета в размере 10 млрд рублей бюджетам субъектов Российской Федерации в виде субсидий на реализацию мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования. Указанные субсидии распределены в 50 субъектов Российской Федерации.

Правительством Российской Федерации прорабатывается вопрос о выделении в 2014 году дополнительных бюджетных ассигнований на реализацию мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования.

Продолжается работа по совершенствованию нормативного правового регулирования, предусматривающая расширение форм оказания образовательных услуг в сфере дошкольного образования и содействие привлечению частного бизнеса в эту сферу.

С 1 января 2014 года в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» осуществляется финансовое обеспечение получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях посредством предоставления указанным образовательным организациям субсидий из бюджетов субъектов Российской Федерации в соответствии с нормативами, установленными для государственных и муниципальных дошкольных организаций.

Постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации от 19 декабря 2013 года N68 утверждены СанПиН 2.4.1.31.47-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещённым в помещениях жилого фонда». В новой редакции санитарных правил установлены облегчённые требования для групп малой наполняемости, организованных в жилых и приспособленных помещениях.

Ведётся работа по введению в электронной форме услуги по приёму заявлений, постановке на учёт и зачислению детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования. До 1 апреля 2014 года запланировано начало эксплуатации федерального сегмента электронной очереди в рабочем режиме.

Как учить учителя

Диана Евдокимова, Маргарита Панина, Маргарита Кочергина 
07.04.14

Новые Известия

http://www.newizv.ru/society/2014-04-07/199776-kak-uchit-uchitelja.html
Попытки улучшить высшее педагогическое образование приведут к закрытию профильных колледжей и кадровому голоду

В редакцию «НИ» обратились сотрудники московских педагогических колледжей, которые опасаются закрытия своих учреждений: в 2014 году им не выделили ни одного бюджетного места. В результате они могут не набрать студентов, ведь стоимость обучения в колледжах сравнима с вузовской. Отказ от бюджетных мест в средних учебных заведениях – это следствие попыток Минобрнауки реформировать высшее педагогическое образование, обогатив его практикой. Однако, как выяснили «НИ», пока в педагогических вузах не хватает не только практики, но и желающих работать по профессии талантливых абитуриентов. В связи с этим вузам перемены не помогут, а вот действительно эффективным колледжам – навредят.

Москвичка Белла Иоанесян, закончив столичный педагогический колледж №1 им. Д.К. Ушинского, поступила в Московский педагогический государственный университет (МПГУ). Девушка уверена, что более качественное образование ей дали в колледже, а не в вузе. «В колледже мы прошли через большое число открытых уроков и внеклассных мероприятий, которые вели самостоятельно. Закончив его, я взяла первый класс и успешно руководила им четыре года. Мне довелось учиться в вузе на вечернем отделении и общаться с теми, кто на дневном. Если бы я пришла в школу после вуза, меня ждал бы полный провал», – рассказала «НИ» Белла. По ее мнению, вуз дал ей неплохую теоретическую подготовку, однако практика у студентов была всего одна. Девушке, уже работавшей учителем, ее просто перезачли. «Как можно учить работать с детьми, если студенты могут их даже не увидеть в течение всего периода обучения?», – недоумевает собеседница «НИ».

Министерство образования и науки, однако, пытается сделать высшее педагогическое образование более востребованным. Еще в январе ведомство подготовило и опубликовало проект Концепции поддержки развития педагогического образования. Концепция предполагает, что в будущем к минимальному уровню образования педагогов возникнут особые требования: в школы будут принимать только с дипломом бакалавра, а для работы с учащимися «со специальными образовательными потребностями» понадобится магистерский диплом. А среднее педагогическое образование, таким образом, отомрет за ненадобностью.

Но пока что умерщвлять педагогические средне-специальные учебные заведения (ССУЗы) властям приходится насильственно. На днях несколько педагогических колледжей Москвы направили президенту страны Владимиру Путину, премьеру Дмитрию Медведеву и мэру столицы Сергею Собянину письмо с просьбой «содействовать возобновлению приема студентов педагогических колледжей на бюджетной основе, не допустить разрушения системы среднего педагогического образования в столице». Документ имеется в распоряжении «НИ».

О том, что бюджетных мест им в этом году не дадут, сотрудники столичного педагогического колледжа №5 узнали в конце марта. «Нам объяснили, что мы не востребованы и Москва не нуждается в наших выпускниках», – сказала «НИ» заместитель директора по учебной работе 5-го педколледжа Елена Сегал. Заочно подтверждая слова чиновников, руководитель Департамента образования Москвы Исаак Калина еще в августе 2013 года отчитался об избытке педагогов. «Как только открывается вакансия учителя, на нее тут же начинают претендовать от 7 до 12 кандидатов», – заявил он, добавив, что абитуриенты проявляют большой интерес к педагогическим вузам. Сухие цифры, однако, этому противоречат: по статистике Департамента образования столицы, вакансий для педагогов в городе масса: «Потребность в дополнительных местах в детские сады на 2014 г. составила 4 203, а на 2015-й – 4 624 места (на примере одного из округов столицы)». «Говоря, что мы не нужны, забывают, что педагоги необходимы детским домам, садам, учреждениям дополнительного образования», – отметил собеседник «НИ» в педагогическом колледже №1 им. Д.К. Ушинского, попросивший не указывать его имя.

Лишение бюджетных мест приведет к закрытию педколледжей, а это выйдет боком сначала абитуриентам, а потом и детям, убеждена г-жа Сегал. «По закону обучение на платной основе должно стоить не меньше той суммы, которую выделяет бюджет на каждого студента. Сегодня на одного человека мы получаем 119 тысяч 900 рублей в год. За такие деньги мы наберем человек десять вместо обычных 125», – объясняет г-жа Сегал. Лишних преподавателей, по ее словам, просто придется уволить. А если учесть, что образовательное учреждение живет на подушевом финансировании, долго с таким количеством студентов оно не протянет. Последствия не заставят себя ждать: «Город в первую очередь потеряет воспитателей в детских садах и учителей начальных классов. Через 3–5 лет наступит дефицит кадров», – объясняет г-жа Сегал. Она добавила, что в колледже учится множество подростков из малообеспеченных семей, которые не могут позволить себе сидеть на шее у родителей 10–11-й класс, а потом еще несколько лет в вузе: «Мы лишаем таких детей мечты стать педагогом».

Авторы Концепции поддержки развития педагогического образования так не считают. Путем упразднения учительских ССУЗов они рассчитывают поправить высшее педобразование, которое пока оставляет желать лучшего. Как сказано в документе, «30 из 42 государственных педагогических вузов (71,43%) и 29 из 37 их филиалов (78,38%) имеют признаки неэффективности». Их студенты проходят «двойной негативный отбор»: поступают в педвузы не лучшие абитуриенты, а учителями становятся не лучшие выпускники. Средний балл ЕГЭ абитуриентов педвузов – низкий, а механизмов выявления поступающих, которые действительно мотивированы к педагогической работе, – нет. Обучение, по мнению авторов документа, ведется по устаревшим методикам, часов практики недостаточно, а связь между учебными дисциплинами и потребностями реальной школы не прослеживается. Неудивительно, что «значительная часть выпускников не трудоустраивается ни в систему образования, ни в социальную сферу»: по приведенным в документе данным 2007 года, только 10% студентов пятого курса ориентированы на работу в школе. Чтобы решить эти проблемы, в концепции предлагается ввести «программы практической подготовки педагогов (прикладного бакалавриата)». При этом документ вводит минимальные требования к уровню педагогического образования учителей: при работе с младшим возрастом – не ниже бакалавра, а с учащимися со специальными образовательными потребностями (психологи, логопеды и т.п.) – не ниже магистра.

Между тем именно средне-специальные учебные заведения сейчас готовят тех практиков, о которых мечтает Минобрнауки, считает замдиректора: «Им придется заново выстраивать уже построенную нами систему. Зачем нас ломать, когда мы готовим таких же специалистов?» – возмущается Елена Сегал. К тому же, по ее словам, зачастую выпускники педколледжей работают на тех должностях, куда человек с высшим образованием вряд ли пойдет: «Ни одни профессор не будет сажать вашего ребенка на горшок».

Бывшие студенты педколледжей убеждены, что ССУЗы имеют ряд преимуществ перед университетами: это и ориентация на практику, и высокий процент поступающих именно ради работы учителя, а не по остаточному принципу. «В колледже к каждому студенту был индивидуальный подход, много практики, а в университете мы предоставлены сами себе. Я знакома с учебным планом на годы обучения. Практики там – минимальное количество. Она даже не подразумевает самостоятельное ведение нами уроков. Максимум, что может предложить университет, – это просмотр уроков», – отмечает выпускница педагогического колледжа № 5 и студентка первого курса Московского государственного областного университета Ирина Овчинникова. «Я легко сдаю экзамены по тетрадям колледжа. Да и практику в вузе мы ездим проходить туда, где я уже был. Причем в колледже она была полноценная, а тут в основном ознакомительная», – рассказал «НИ» выпускник педколледжа № 1, студент МПГУ Антон Коржихин. Он добавил, что в колледже практика и теория были связаны более гармонично. Кстати, именно этой связи не хватает сегодня другой студентке четвертого курса МПГУ – Марии Бабиной: «Наша практика получилась абсолютно оторванной от учебного процесса. Мы словно находимся за какой-то изгородью, наблюдаем. Нет, по сути, прямого взаимодействия с детьми. А если мы и проводим занятия, это происходит коряво и на ошибки нам не указывают». Девушка рассказала, что на одной из пар ей довелось побывать вместе со студентами педколледжа: «Нам показалось, что они более подготовлены, чем мы». «Я скоро получу диплом и понятия не имею, что мне с ним делать и куда идти», – рассказала «НИ» студентка пятого курса МПГУ Дарья Тяникова.

Согласны со студентами и опытные педагоги. «Колледжи дают нам профессиональных воспитателей, а люди с высшим образованием хотят на руководящие должности, которых ограниченное количество. У нас, например, есть воспитатель, которая получила высшее образование и потому хочет уходить на более престижную должность», – сказала «НИ» старший воспитатель ГБОУ СОШ № 1005 «Алые паруса» Елена Акимова.

Если же обобщить ответы студентов на вопрос, сколько их однокурсников пойдут работать по специальности, выясняется, что сделают это не более 20–30%. Ректор МГПУ, бывший замминистра образования Игорь Реморенко уверен, что низкий процент трудоустройства по специальности выпускников педвузов связан с тем, что «их берут во все сферы, где нужно разбираться с документами и общаться с людьми, а не только в школу». Он напомнил, что эта проблема касается не только педагогических специальностей: во многие вузы сегодня поступают не ради профессии, а ради диплома о высшем образовании.

Вузы все больше внимания обращают на практические навыки своих студентов, заверил «НИ» г-н Реморенко: «В 2008 году вузы стали переходить на новые стандарты и получили право ставить достаточно много практики. Сегодня в МГПУ есть ряд направлений, по которым практики действительно недостаточно, но мы исправляем эту ситуацию». Среднее профобразование, по его словам, никуда не исчезнет: «Внутри структуры нашего вуза оно тоже есть, и мы получаем для него бюджетные места. Две недели назад два колледжа захотели войти в состав университета, чтобы давать ребятам возможность дальше учиться по университетским программам», – рассказал ректор. А сокращения бюджетных мест в других педколледжах, по его мнению, положительно скажется на рынке учительского и воспитательского труда: «У студентов колледжей есть серьезные риски не трудоустроиться, поэтому колледжам и не дают бюджетные места. Директора предпочитают брать педагогов с высшим образованием. И воспитателей детских садов, и в учреждения дополнительного образования все больше готовят в вузах».

Курс на обязательное практическое высшее образование – верный, однако поспешные меры вроде сворачивания среднего педобразования могут «обескровить» школы, считает в беседе с «НИ» председатель Общественного совета при Минобрнауки РФ, директор московского центра образования № 109 Евгений Ямбург. «Учителям необходима высочайшая подготовка, которой пока нет. Нет и универсального решения проблемы. Будет неправильно уволить всех педагогов со средним профобразованием, особенно там, где ощущается кадровый дефицит», – говорит эксперт. Г-н Ямбург считает, что наилучшим вариантом была бы интеграция колледжей в вузы или договоры, по которым выпускники ССУЗов получали бы высшее образование по ускоренной программе. 

АМЕРИКАНСКИЕ ПЕДАГОГИ УЧАТСЯ ВСЮ ЖИЗНЬ

В США насчитывается почти 200 тысяч школ, в которых работают 7,2 миллиона учителей – таковы данные федерального Бюро переписи населения (Census Bureau). Для того чтобы стать школьным учителем, американцу недостаточно иметь только диплом об окончании университета или колледжа. Необходима еще и так называемая Teacher License – лицензия, позволяющая гражданину претендовать на работу в школе. Так гласит федеральный закон, регулирующий дошкольное и школьное образование и носящий название No Child Left Behind Act – «Не забыт ни один ребенок».
Образование американских педагогов состоит из нескольких этапов, из которых вуз – лишь первый. В университетах и колледжах будущие учителя изучают лишь определенную научную отрасль: математику, физику, историю, географию или литературу. Будущие учителя начальных классов проходят методику преподавания грамматики и счета. Получив диплом, выпускники берут еще один дополнительный курс педагогики, который завершается практическими занятиями. Лишь после успешной сдачи экзаменов американцы могут получить лицензию.
Но и на этом образование американского педагога не заканчивается: учителя должны периодически проходить курсы повышения квалификации. Их программы разрабатываются в департаментах школьного образования каждого штата. Они трехэтапные. Первый этап – это курс лекций по педагогике и психологии. Второй этап посвящен современным достижениям в профильной для педагога отрасли науки, а также политической ситуации. Третий этап – это курс взаимной преподавательской практики. Завершаются курсы итоговыми экзаменами, оценки по которым влияют на зарплату педагога. В нынешнем учебном году средняя годовая зарплата школьного учителя возросла до 52 тыс. долларов.
Борис ВИНОКУР, Чикаго
НЕМЕЦКИЕ УЧИТЕЛЯ СДАЮТ ЭКЗАМЕНЫ ПО ФИЗКУЛЬТУРЕ И РИСОВАНИЮ

В Германии будущие педагоги определяются с выбором профильной дисциплины уже на первом курсе университета. Продолжительность их высшего образования зависит от того, в какой школе выпускник педагогического вуза собирается работать. Учителя делятся на три категории: педагоги начальных школ (до 4-го класса включительно), средних школ (с 5-го по 10-й класс) и старших классов гимназий и профессиональных школ (с 11-го по 13-й класс). Все студенты педагогических вузов досконально изучают не только профилирующие дисциплины, но и педагогику, психологию и философию. В остальном же готовят их совершенно по-разному. Например, педагогов начальных классов учат разным способам подачи материала, развивают в них способность заинтересовать детей, научить их самостоятельно мыслить. А вот для учителей гимназий самым важным критерием профпригодности является глубина знания предмета, и поэтому их учеба в вузе длится в среднем на полтора года дольше.
После первых шести семестров студент получает степень бакалавра. Последующая двухгодичная учеба в магистратуре завершается получением степени «магистра образования». Затем начинается преддипломная практика в школе, которая длится 18 месяцев и завершается государственным экзаменом. Его результат складывается из оценок, полученных на экзаменах по профилирующим предметам и отзывам коллег из школы, где студент проходил преддипломную практику. Дипломная работа, которая раньше была для выпускников педагогических вузов обязательной составляющей будущего диплома, более таковой не является и в большинстве вузов вообще упразднена. В то же время на втором этапе педагогического обучения вводится большее количество стажировок в школе.
Интересно, что многие немецкие учителя ведут одновременно «несочетаемые» предметы. Один и тот же педагог может преподавать, например, математику и рисование, физкультуру и немецкий язык, химию и французский. Правда, по физкультуре и рисованию учителя, в отличие от всех остальных дисциплин, сдают вступительные экзамены.
Адель КАЛИНИЧЕНКО, Мюнхен
Почему мы неправильно учим одаренных детей

Анна Данилина
10.04.14

Учительская газета

http://www.ug.ru/article/725
Слабые… сильнее?

Участники XV Апрельской Международной научной конференции «Модернизация экономики и общества», которую ежегодно устраивает НИУ Высшая школа экономики, не забыли и о вопросах образования. Им была посвящена отдельная секция, которая длилась два дня. Одним из интереснейших мероприятий секции стал круглый стол на тему того, как выглядит сегодня российское образование, исходя из результатов международных исследований. 

Виктор Болотов предлагает не ругать методологию исследования, а искать причины низких результатов
Как справедливо отметил научный руководитель Института образования НИУ ВШЭ Исак Фрумин, Россия находится в тройке стран, которые активнее всего участвуют в международных исследованиях. Это и PISA, результаты которого были обнародованы в минувшем году, и TIMSS, и PIRLS и т.д. Но, тем не менее, мы также занимаем место и в тройке стран, которые уделяют немного внимания анализу получаемых данных. Это особенно важно подчеркнуть, потому что, по словам Исака Фрумина, страна находится на пороге создания национальной системы оценки качества образования. Впрочем, это отнюдь не значит, что Россия откажется от участия в международных оценочных процедурах.

Представляя результаты очередного исследования PISA,руководитель Центра оценки качества образования Института содержания и методов обучения Российской академии образования Галина Ковалева отметила несколько печальных фактов. Так, Россия находится в числе стран, которые вместе с Сингапуром показывают высокие результаты по чтению в начальной школе. И все было бы хорошо, если бы дети, окончив начальную школу, не теряли к нему интерес. Но, к сожалению, такая тенденция налицо. Кроме того, если рассматривать достижения российских пятнадцатилетних школьников, то мы увидим, что одновременно по всем трем областям знаний, к которым обращается PISA (грамотность чтения, математическая грамотность и естественнонаучная грамотность), 4-го уровня достигли всего 12%учащихся. Тем не менее, именно достижение четвертого уровня означает, что ребенок сможет успешно учиться в вузе.

Впрочем, поспорить с этим тезисом решила старший научный сотрудник Международной лаборатории анализа образовательной политики НИУ ВШЭ Юлия Тюменева. Она отметила, что пока мы на самом деле не можем с уверенностью говорить о том, что те, кто, например, не достиг, второго (порогового в терминах PISA) уровня, вовсе не смогут учиться в вузе. В мире еще не проводились исследования, полностью подтверждающие или опровергающие эту гипотезу.

Из удивительных и не менее негативных фактов, проявившихся в ходе исследования, Галина Ковалева назвала также следующие. На первый взгляд, хорошо, что российские дети из семей с низким экономическим статусом оказываются более конкурентоспособны в сравнении с такими же детьми из других стран. Например, в рейтинге по математике они находятся на 29 месте. Однако если сравнить этот показатель с местом страны в рейтинге по математике в целом, то окажется, что это уже 38-40 место. Это значит, что мы как-то не так учим наших одаренных детей, не даем им простора мышления, который есть у более слабых детей просто из-за отсутствия излишне пристального внимания педагога.

Этот факт является очередным подтверждением того, что наш образовательный профиль, как отметила Галина Ковалева, относительно других стран деформирован. До сих пор у нас доминирует знание и применение по образцу. Наши учебники, по словам Галины Ковалевой, по структуре заданий не поддерживают и структуру традиционных международных исследований. Процент задач на рассуждение в них значительно ниже, чем в рамках международных исследований. Например, по биологии 88%вопросов в учебниках направлены сегодня именно на проверку знаний. В то же время PISA ориентировано именно на практическое применение полученных знаний. Кроме того, Россия до сих пор является страной, которая имеет самый большой груз контроля, домашних заданий и т.д.


То, что все эти негативные факторы раз за разом выявляются и становятся достоянием профессиональной общественности – большая заслуга международных исследований. В частности, заместитель заведующего Международной лабораторией анализа образовательной политики НИУ ВШЭ Андрей Захаров отметил, что именно такие исследования позволили не просто увидеть место России на образовательной карте мира, но еще и отследить, как это место с течением времени меняется. Но почему налицо именно такая динамика и насколько это обусловлено деятельностью самих образовательных учреждений, пока до конца не ясно. Были проведены исследования, которые, по словам Андрея Захарова, показали, что большую роль в достижениях учащихся играет как ни странно экономическая эпоха, в которую родились испытуемые. Если исследование проводится на выборке детей, родившихся в период экономического спада, то и результаты они покажут хуже. Но это же не говорит о том, что мы априори не можем ничего сделать, чтобы улучшить результаты этой когорты. Надо только искать, как это можно сделать.

Впрочем, по словам Исака Фрумина, ни одно мониторинговое исследование не поможет найти подобные причины. О причинах позволяют говорить лонгитюдные исследования и эксперименты. Согласилась с этим и Юлия Тюменева, отметив, что это лучшее продолжение любого исследования, например, PISA, хотя и здесь используются не только тесты. Как известно, в ходе исследования также собирают анкеты, которые помогают исследователям обрисовать ту социально-демографическую рамку, в которой находятся респонденты. Правда, по ее словам, можно в лучшем случае объяснить не более 4% результатов по итогам изучения анкет PISA и TIMSS.

Именно поэтому ряд стран, узнав свои результаты исследования, получали так называемый PISA-шок, то есть, они внезапно осознавали, что выглядят ощутимо хуже, чем предполагалось. Самое главное в такой ситуации, как отметил научный руководитель Центра мониторинга качества образования НИУ ВШЭ Виктор Болотов, не ругать методологию исследования, а искать причины проблем и пути их решения. Так конструктивно поступили, например, в Германии. Выяснилось, что вклад в общую копилку баллов снижают неадаптированные дети мигрантов и им стали уделять больше внимания. Возможно, подобный опыт вдумчивого анализа результатов дал бы возможность и ряду других стран, недовольных своими результатами, изменить сложившееся положение дел и усовершенствовать национальную систему образования.

Учебники

Минобрнауки в вопросе составления перечня учебников заняло жесткую, но вполне понятную позицию - эксперты

09.04.14

INTERFAX.RU

http://www.interfax.ru/russia/370605
Федеральный перечень школьных учебников, сокращенный вдвое Минобрнауки РФ в этом году, в марте стал причиной разногласий между министерством и рядом российских издательств - "Мнемозина", "Титул", "Ювента", "Баллас" и "Федоров". В интервью "Интерфаксу" эксперты высказали свою позицию по этому вопросу 

Позицию Минобрнауки по вопросу о перечне школьных учебников нельзя назвать компромиссной, однако она аргументирована, обоснована и понятна, считают опрошенные "Интерфаксом" эксперты.

"У меня твердое убеждение, что если издательство сдает документы в срок в соответствии с порядком, который был общественно обсужден и долго разрабатывался, а не свалился на нашу голову, то никаких препятствий быть не могло", - сказал агентству во вторник член общественного совета при министерстве учитель-словесник Сергей Волков.

По его мнению, издатели не выполнили требований закона, рассчитывая на послабления и преференции со стороны Минобрнауки в обход существующих правил, и отнеслись без должного внимания к подготовке пакетов документов.

"Видимо, ряд издательств решили, что это просто очередные формальности, можно отнестись к этому левой задней ногой, и как-то вот так трагически вдруг выяснилось, что пройти нельзя", - сказал С. Волков.

Он выразил мнение, что Минобрнауки в этом вопросе закономерно заняло жесткую позицию, поскольку ведомство последовательно "наводит порядок" в своей сфере и опирается на логику закона.

"Минобрнауки делает очередной шаг, который для него характерен: мониторинг вузов, ситуация с академией наук, с фальшивыми диссертациями - каждый шаг министерства по наведению порядка в какой-то области сопровождается очень болезненной реакцией, потому что оно наступает на чьи-то интересы. В данном случае интересы существенные затронуты", - сказал эксперт.

В свою очередь, директор центра образования "Царицыно" № 548 Москвы Ефим Рачевский полагает, что чистка среди учебников, включаемых в федеральный список, необходима, хотя и была проведена достаточно жестко.

"Этот год был - год проб и ошибок, с учетом них нужно будет вносить какие-то коррективы. Объем рынка учебников огромен, и такое количество халтуры там осталось, что надо устроить чистилище. Этот год был годом чистилища. Важно, чтобы зачистка была объективной и профессиональной", - сказал он "Интерфаксу".

"Наши процедуры никогда не бывают на 100% прозрачными, но эта процедура (отбор в федеральный список учебников. - ИФ) была абсолютно прозрачной", - добавил учитель.

Он также отметил, что позиция Минобрнауки в ситуации, когда издательства, не успевшие предоставить документы в срок, не попали в список, понятна. "Нельзя создавать прецедент. Это я понимаю, поэтому я предполагаю, что здравый смысл возьмет верх", - отметил он.

Эксперт выразил надежду, что издательства более тщательно подготовятся к следующей проверке.

Вместе с тем член научно-методического совета по учебникам, руководитель Центра Интеграции науки и образования Института всеобщей истории РАН Денис Секеринский, отметил, что формирование перечня проходило действительно по новым правилам, но правила были известны заранее и издательства объективно не выполнили установленные требования.

"И тут, наверное, министерство совершенно занимает справедливую и аргументированную позицию, которая сводится к выполнению формальных требований, которые просто не были соблюдены со стороны издательств, насколько я могу судить", - сказал ученый "Интерфаксу".

По словам Д. Секеринского, объективность решения совета по учебникам не вызывает сомнений. Так, он отметил, что знакомые ему эксперты в совете не были заинтересованы в попадании или исключении того или иного учебника из перечня, а процедура вынесения решений была достаточно открытой.

"Я член совета, и, как мне представляется, ангажированность членов совета, по моему опыту, вряд ли может прослеживаться. Знакомые мне члены совета никак не связаны ни с одним из издательств и прямо не заинтересованы в попадании одних или убывании других", - сказал Д. Секеринский.

По словам собеседника агентства, он выступал за менее жесткое решение совета по ряду учебных пособий, однако голоса разделились не в пользу его позиции. "Я говорил, что не нужно придерживаться жесткого, формального подхода. Тема учебников острая для нашего общества, в этой связи, принятое решение не самое компромиссное", - отметил эксперт.

Вместе с тем он подчеркнул, что аргумент о неготовности издательств к новым правилам нельзя назвать весомым, поскольку положение о перечне учебников было принято заранее и у издателей было время учесть все формальности и сдать документы в срок.

"Положение было опубликовано давным-давно, и, разумеется, не накануне, прямо скажем. Оно разрабатывалось еще в начале прошлого года и утверждено в середине года. Сроки были более чем приемлемые", - отметил эксперт.

В то же время замглавы комиссии Общественной палаты РФ по образованию Любовь Духанина заявила агентству, что издательства, чьи учебники не попали в федеральный перечень этого года, должны попробовать попасть в следующий перечень. По ее мнению, за это время у издателей есть возможность сделать "работу над ошибками".

"Я думаю, что издательства, которые не попали в федеральный перечень учебников 2014 года, имеют возможность попытаться попасть в следующий перечень, учтя все те замечания, которые были сделаны по ходу проведения экспертизы", - сказала Л. Духанина.

Л. Духанина отметила, что не сомневается в объективности решения министерства. Вместе с тем, по ее словам, систему экспертиз качества издаваемых учебников необходимо продолжать совершенствовать, и дискуссия в обществе об учебных пособиях - важный шаг в этом направлении.

"У нас в стране, к сожалению, нет системы анализа качества учебников. Думаю, что наличие системы постоянных профессиональных экспертиз учебников и учебных пособий позволит нам всегда иметь объективную картину. В данном случае была впервые проведена открытая процедура экспертизы", - пояснила Л. Духанина.

Присоединению Крыма к России посвятят целую главу в новом учебнике историиПодробности
11.04.2014
НИА – Федерация

http://www.nia-rf.ru/news/policy/13085
Президент России Владимир Путин поддержал предложение включить главу о присоединении Крыма в единый учебник отечественной истории, который сейчас находится на стадии разработки.

Об этом российский лидер заявил на встрече с активом «Общероссийского народного фронта» (ОНФ).

С предложением внести в учебник истории новую главу к главе государства обратился активист ОНФ Виктор Оганесян из Севастополя. Он объяснил, что необходимо отразить роль Крыма и Севастополя «в отечественной истории на всех этапах», обратив внимание на период Великой Отечественной войны.

«Я уверен, что так оно и будет, и наши историки не забудут про Крым и Севастополь. Это то, на чем мы можем и должны воспитывать наших молодых людей. Думаю, что в сердцах очень многих россиян Севастополь - это один из ярких образов Победы. Уверен, что это будет использовано в наших учебниках», - ответил президент.

Владимир Путин также отметил, что решение по присоединению Крыма не готовилось заранее, а было принято после того, «как стало ясно настроение людей», передает РБК.

Напомним, 16 марта в Крыму состоялся референдум. Согласно данным главы крымской комиссии по проведению референдума Михаила Малышева, более 96% избирателей проголосовали за вхождение территории в состав Российской Федерации. Общая явка на референдуме превысила 83%.

Затем, 18 марта, в Москве Владимир Путин, председатель Госсовета республики Крым Владимир Константинов, председатель совета министров республики Крым Сергей Аксенов и председатель координационного совета по организации Севастопольского городского управления по обеспечению жизнедеятельности Севастополя Алексей Чалый подписали договор о принятии в РФ республики Крым и образовании в составе РФ новых субъектов: республики Крым и города Севастополь.
От Мономаха до Пугачевой

Ирина Ивойлова 

09.04.14

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/04/08/uchebnik-site.html
Следом за историей могут измениться учебники литературы и обществознания

На круглом столе в Госдуме ученые рассказали, каким должен быть учебник истории, написанный по новой концепции. По словам академика Александра Чубарьяна, возможно некоторым историкам ради школьного учебника придется отказаться от каких-то разногласий по тем или иным темам. Споры могут быть в монографиях, а в книгах для школы подход должен быть единым.

- Меня страшно ругали и ругают за список трудных вопросов. Но они подготовлены по желанию учителей. Есть темы, которые не сложны для науки, но трудны для преподавания, - рассказал Александр Чубарьян.

У ученых сложности были по нескольким темам: происхождение Древнерусского государства, Украина, роль Азии, реформы и ХХ век. Чубарьян особо подчеркнул, что историки попытались показать значение советского периода. К слову, в концепции среди персон, которые так или иначе должны быть упомянуты в учебнике в разделе 1945-1991 годы внушительный список самых разных персон. Это, к примеру, Анатолий Собчак, Арно Бабаджанян, Булат Окуджава, Сергей Бондарчук, Иосиф Сталин, Михаил Суслов, а также Брежнев и Пугачева. Так что известный анекдот застойных лет: "Кто такой Брежнев? Это политический деятель эпохи Пугачевой!" в каком-то смысле оказался пророческим.

А что касается экспертных споров, то историки сумели договориться и даже добавили некоторые новые термины. Такие как "степной коридор" для описания периода России, связанного с кочевническим миром.

Чубарьян не исключил, что вслед за содержанием учебника истории, могут измениться книги по литературе и обществознанию.

- Последний, современный период отечественной истории должен быть курсом общество знания, - уверен историк,- школьникам на этих уроках надо рассказывать о Конституции, политической и избирательной системе в стране, правах и обязанностях граждан.

Когда появится новый учебник - пока все же не ясно. По словам заместителя руководителя департамента Минобрнауки Ирины Тарадановой, "планируется проведение конкурса по учебнику 5-11 классов и на две книги для учителей". А пока министерство решило перепроверить все школьные учебники на соответствие концепции и скорректировать задания ЕГЭ по этому предмету. В этом году тесты не изменятся, а вот в 2015 поправки будут, в том числе, по содержанию советского периода.

Председатель комитета по образованию Госдумы Вячеслав Никонов полагает, что в школьном учебнике должны быть ответы на главные вопросы:

- Что такое Россия? Кто мы? Что мы представляем собой в современном мире? Однако копья чаще ломают по частным вопросам: как лучше назвать монголов, как охарактеризовать Сталина?- обратился Никонов к коллегам - историкам и депутатам и представил свою собственную книгу по истории России. В ней, правда, 990 страниц и весит она килограмма три, не меньше. Так что для школы, при любом раскладе не подойдет. Хотя хронологически абсолютно соответствует новой концепции - начинается с античных корней Руси и заканчивается информацией о Путине и БРИКС. Как знать, может следующим трудом станет школьный учебник?

Справка "РГ"

В учебниках о современном периоде российской истории (с 1992 по настоящее время) будут упоминаться: Бурбулис, Гайдар, Геращенко, Лебедь, Жириновский, Примаков, Бешмет, Гергиев, Глазунов, Мацуев, Спиваков, Хаматова, Абрикосов, Алферов, Гинзбург, Капица, Рошаль.
Центр политинформации уличил школьные учебники в пропаганде сепаратизма

07.04.14

Полит.ру

http://polit.ru/news/2014/04/07/history/
Специалисты Центра политической информации проанализировали содержание школьных учебников истории и пришли к выводу, что вместо выполнения воспитательной функции история как учебная дисциплина способствует росту популярности сепаратистской и националистической идеологии в молодежной среде, сообщают «Известия».

В докладе Центра «О проблемах преподавания истории в российских учебных заведениях» отмечаются проблемы, связанные с организацией преподавания истории, экспертизой и содержанием учебных пособий. Экспертиза учебников на соответствие федеральному государственному образовательному стандарту акцентируется на соответствии формальным требованиям, что позволяет педагогам преподавать историю нашей страны в зависимости от собственных политических и идейных предпочтений. Такие пособия часто спекулируют на темах «незаконного и насильственного присоединения отдельных территорий и народов к России», «оккупации» и «этнического террора», сопровождавших присоединение этих территорий к России, указывают авторы доклада.

С выводами специалистов Центра политической информации согласна заместитель председателя комиссии по образованию Общественной палаты, директор центра образования «Наследник» Любовь Духанина. По ее мнению, современные способы преподавания истории, обществознания, патриотического воспитание не позволяют формировать историческую память.

В феврале президент России Владимир Путин поручил Минобрнауки совместно с Российским историческим обществом приступить к составлению новых учебных пособий по отечественной истории, объединенных единой концепцией. По мнению главы государства, единый учебник истории нужен, чтобы избавиться от «идеологического мусора», который присутствовал в старых пособиях.

Бизнес попал в историю

Игорь Зубков 

08.04.14

Российская газета
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В школьном учебнике место стахановцев займут предприниматели

В единый учебник по истории для средних школ хотят включить главу о российском предпринимательстве. Этот раздел должен быть основан на "успехах наших выдающихся купцов, меценатов и бизнесменов", чтобы на них воспитывать "предпринимательский менталитет будущих строителей российской экономики".

С такой просьбой "Деловая Россия" обратилась в письме к председателю Госдумы Сергею Нарышкину как к председателю Российского исторического общества. После СССР, отмечается в письме, "основы и традиции предпринимательской культуры были забыты в погоне за быстрыми деньгами. На смену им пришли "челноки", криминал и "новые русские". Сейчас лицо бизнеса изменилось, но старые стереотипы в обществе еще сильны.

Дореволюционное предпринимательство было удивительным сплавом разных культур и наций. Тут и шведские Нобели с их первыми русскими нефтеналивными судами, и основатель крупнейшей в России Кренгольмской мануфактуры немец Людвиг Кноп, и ценители французских импрессионистов старообрядцы Морозовы, и французские парфюмеры Бо. На их примере можно показать, что многие наши "извечные" недуги - взяточничество, волокита, рейдерство - существовали отнюдь не всегда.

Самый тонкий вопрос - кто из постсоветских предпринимателей достоин быть упомянутым в новом учебнике

У нас в обществе предприниматель все еще фигура негативная, и в значительной мере это связано с историей 1990-х годов, считает директор Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, академик Виктор Ивантер. И такое отношение надо преодолевать со школы. Но важно сохранить баланс, нельзя ограничиваться положительными примерами. Нужно, чтобы школьники понимали, что если они решаются стать предпринимателями, то попадают в сферу повышенного риска. Успех не для всех, и на это нельзя закрывать глаза.

"Предприниматель - не мать Тереза, но все-таки, доведя дело до определенного масштаба, он начинает преследовать более серьезные цели. Благополучия общества, если хотите", - сказал Ивантер. Предпринимательство похоже на научное творчество, считает он. И у ученого, и у предпринимателя нет рабочего дня в привычном понимании, он крутится как белка в колесе, и успех для него становится только ступенькой к новому движению. А результатами, доходами пользуется не столько он, сколько родные, друзья, знакомые, общество, наконец. О том же сказал "РГ" директор Института экономики РАН, член-корреспондент Руслан Гринберг. "Предприниматель - несчастный человек. Он работает 80 часов в неделю, чтобы не работать 40. Надо помнить, что настоящий предприниматель не только рискует сам, но и берет на себя ответственность за других людей". А самый тонкий вопрос - кто из постсоветских предпринимателей достоин быть упомянутым в новом учебнике. Принцип простой, полагает Гринберг: это должны быть предприниматели, "сделавшие себя сами" и занимающиеся производством в сфере IT, общепита, строительства и обрабатывающей промышленности. А руководителям компаний, которые владеют предприятиями, основанными в СССР, в списке не место, полагает Гринберг.

Общество и политика

Детсады в Европе, России и США. Где проще отдать ребенка в садик

Кирилл Яблочкин 
08.04.14

АиФ

http://delikateska.ru/?actionpay=ed784727-b9f3-50af-fe8f-01454013e272.51957&source=adonweb
Детские сады в России остаются одними из самых дешевых в Европе, но величина средней заработной платы в стране сводит это преимущество на нет. 

В своем обращении к федеральному собранию 12 декабря 2013 года президент РФ Влалимир Путин сообщил, что в России впервые с 1991 года был зафиксирован естественный прирост населения и заявил о необходимости закрепления роста рождаемости. Также в своих прошлогодних указах Путин приказал ликвидировать очереди в детские сады и сделать их общедоступными. Аиф.ru выяснил, одинаково ли доступны детские сады в разных городах России, в Европе и в США и какие меры предпринимает правительство для улучшения ситуации с дошкольным образованием.

Детский сад за ползарплаты

Стоимость российских детских садов в начале 2014 года выросла в среднем на 10 – 20% по стране. По данным заместителя министра образования и науки РФ Натальи Третьяк, самый дешевый детский сад находится в Дагестане (75 руб. в месяц), а самый дорогой – в Норильске – (2903 рубля в месяц). Москва в этом отношении не является самым дорогим городом: отправить ребенка в столичный садик сегодня можно за 1200-1500 рублей. Путем несложных арифметических подсчетов можно выяснить, что на детский сад для двух детей родителям нужно потратить порядка 3-6 тыс. рублей в месяц, и это без учета секций, кружков и дополнительных трат (повсеместно распространена покупка родителями для детского садика бытовой химии и других «мелочей»).

Интересно сопоставить стоимость детского сада и величину средней заработной платы в стране. По данным Росстата, доходы россиян в январе 2014 года снизились на 1.5% по сравнению с соответствующим периодом 2013 года. Средняя зарплата в первом квартале составила около 28 тыс. рублей, однако в Москве и регионах эта сумма сильно различается. Самая высокая средняя зарплата сегодня в Москве (44 тысячи рублей), а самая низкая – в Астрахани – 19 тысяч рублей. По неофициальным опросам, эти суммы завышены на 5-8 тыс. рублей.

Но даже имея достаточно средств, в России отдать ребенка в садик получится далеко не везде. Согласно последним доступным данным, около 2 млн., детей в России вовсе не обеспеченны дошкольным образованием. Получить более подробную статистику в министерстве образования АиФ.ru не удалось. 

По примеру Европы 

По мнению Натальи Третьяк, отчасти спасти ситуацию могли бы частные детские сады. Во-первых, такие учреждения позволят разгрузить муниципальные детсады, а во-вторых, в них могут принимать без ограничений по факту прописки. По словам Третьяк, на данный момент в России существует 58 тысяч дошкольных учреждений, и только 2 процента из них являются негосударственными. Чтобы упростить открытие таких садов, власти планируют изменить строительные и пожарные нормы-требования к дошкольным учреждениям. В этом стремлении российские чиновники следуют европейскому примеру.

В Европе существует множество частных и государственных детских садов, стоимость которых сильно различается, и может достигать нескольких тысяч долларов или евро в месяц. В то же время, государственная поддержка семей работает здесь очень хорошо. Например в Германии стоимость детского сада находится в ведении местных властей, а расчет производится исходя из заработка семьи. Муниципальные детские сады стоят в среднем около 300-400 евро в месяц, а в некоторых частях страны они вообще бесплатные. Чаще всего это маленькие дошкольные учреждения с неплохим набором услуг и несколькими малышами в группах. Средняя годовая зарплата в Германии составляет 28 тыс. евро до вычета налогов. Но необходимо учитывать, что подоходный налог в Германии значительно выше Российского. Так, из 28 тыс. евро государству за год придется отдать около 7 тысяч евро налогов и еще несколько тысяч евро социальных выплат (пенсионные накопления, медицинская страховка и т.д.)

Дошкольное образование в США – прибыльный бизнес, поставленный на широкую ногу. Частные детские сады конкурируют друг с другом и с услугами нянь, услуги которых также очень востребованы. Цена посещения садика для ребенка в Америке зависит от его возраста (чем меньше лет, тем дороже), от количества предоставляемых услуг и престижа учреждения. В среднем садик обходится родителям в 1200$ в месяц. При этом в самых дешевых детсадах отсутствует питание: дети приносят еду с собой, а за опоздание родителей на 15 минут штрафуют на 20 долларов. На бесплатные детские сады могут рассчитывать только малоимущие семьи. Также в таком случае государство оплачивает питание ребенка. Самая маленькая зарплата в США в 2013 году была у дворников, грузчиков, мойщиков посуды и в других профессиях, не требующих квалификации. Такие рабочие получают в среднем 8$ в час (примерно 40 тыс. рублей в месяц). Самые бедные семьи имеют в США доход около 40 тыс.долларов в год, (примерно 100 тыс. рублей в месяц) на семью из трех человек.

В Советском Союзе дошкольное образование субсидировалось государством, и в среднем детский садик стоил от 11 до 20 рублей в месяц за полный день, включая питание. Средняя зарплата советского рабочего в 1987 году составляла 179 рублей.

Ясли от застройщика

Еще одной инициативой, призванной сделать детские сады доступными, стала инициатива городских властей, которая обязывает застройщиков новых кварталов строить в них инфраструктуру, и в том числе, дошкольные учреждения. Однако законодательно эта обязанность утверждена только в некоторых случаях. Чаще всего местным властям приходится изобретать механизмы, позволяющие заставить застройщика возводить детские сады, а значит, в некоторых случаях, застройщики от своих обязательств уклоняются.

По данным Марии Литинецкой, генерального директора компании «Метриум Групп», сегодня существуют жесткие требования властей по обеспеченности жилых проектов социальной инфраструктурой, которые застройщики должны соблюдать. В частности, минимальный норматив по детским садам составляет 40 мест на 1000 жителей. Однако, по словам эксперта, выполняется это требование далеко не всегда: «На первичном рынке Москвы в сегменте эконом- и комфорт-класса детские сады можно встретить только в 70% новостроек. Прежде всего, это связано с тем, что девелоперы рассчитывают на то, что подобные объекты, расположенные недалеко от строящегося ЖК, справятся с дополнительной нагрузкой. Хотя местные жители в большинстве случаев так не думают, да и новоселов такая ситуация не устраивает». Помимо этого, девелоперам строить такие объекты невыгодно: «Доход инфраструктурные объекты девелоперам не приносят, а затраты на их возведение довольно высокие. Например, себестоимость строительства детского сада составляет порядка 850 тыс. – 1 млн рублей в расчете на одного ребенка. Столь высокие расходы объясняются тем, что подобные объекты всегда сдаются в конфигурации «под ключ», причем речь идет не только о полном ремонте, но и обо всех элементах наполнения – мебель, текстиль, сантехническое оборудование и т.д» – сообщил АиФ.ru Александр Зубец, генеральный директор ООО «Новые Ватутинки».

Крупные игроки на рынке недвижимости неоднократно заявляли о необходимости сотрудничества государства и застройщиков в развитии социальной инфраструктуры. «В последнее время на рынке наметилась нездоровая тенденция: после завершения строительства объектов социальной инфраструктуры девелоперам с трудом удается передать их городу», – сообщила АиФ.ru Мария Литинецкая. В такой ситуации застройщику приходится привлекать частного инвестора, что довольно сложно. И даже если оператор находится, то возникает парадокс – стоимость услуг в дошкольном учреждении в ЖК эконом-класса может достигать 20-30 тыс. рублей. Естественно, практически ни один покупатель в массовом сегменте не может позволить себе такие траты.

В свою очередь городские власти ищут пути решения проблемы, которые устроили бы всех. Например, предлагают размещать детские сады на первых этажах зданий. По мнению чиновников, такой вариант застройки будет интересен как застройщикам, которым не нужно будет строить отдельные здания дошкольных учреждений, так и самим жителям: «Согласитесь, не нужно ходить, ездить, а нужно просто спуститься с ребенком на первый этаж, чтобы отвести его в детский сад», – сообщил руководитель Департамента градостроительной политики города Москвы Сергей Лёвкин. Благодаря снятым ограничениям по вместимости и высотности детский сад можно будет строить не только во вновь строящихся жилых домах, но и на освобожденных первых этажах жилых зданий.

Медведев утвердил Положение о докторантуре

09.04.14

ИТАР-ТАСС 

http://itar-tass.com/nauka/1107197
Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал постановление об утверждении Положения о докторантуре, сообщила пресс-служба правительства.

В положении устанавливаются требования к научным и педагогическим работникам, направляемым в докторантуру; к организациям, на базе которых может быть подготовлена диссертация на соискание ученой степени доктора наук (принимающая организация); порядок направления в докторантуру научных и педагогических работников; порядок подготовки диссертации в докторантуре, включая срок подготовки диссертации; регламентируются права и обязанности докторантов, размер и порядок осуществления ежемесячных выплат докторантам.

Положение содержит ряд новаций. В частности, ежемесячные выплаты в размере, равном однократному минимальному размеру оплаты труда, докторанту должна выплачивать направляющая его в докторантуру организация. В случае увольнения работника из направляющей организации осуществление ему ежемесячных выплат прекращается.

В то же время постановлением предусмотрено продолжение выплат стипендий лицам, принятым в докторантуру до 1 января 2014 года, до окончания срока их подготовки в докторантуре (но не позднее 1 января 2018 года).

В правительстве отмечают, что "постановление способствует повышению эффективности воспроизводства научных и научно-педагогических кадров, их закреплению в сфере науки, образования и высоких технологий".

Современные дети перестали влезать в школьную форму

08.04.14

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/print/articles/1010763-sovremennyie-deti-perestali-vlezat-v-shkolnuyu-formu.html 

Причина — банальный лишний вес учеников
Производители школьной формы в России столкнулись с неожиданной проблемой: примерно 10% вещей попросту не налезает на детей. Костюмы для учащихся шьются по лекалам 10-летней давности, а фигуры школьников с тех пор претерпели значительные изменения.

Как рассказали «МК» на одной из столичных швейных фабрик, лекала, по которым сегодня шьется школьная форма, разрабатываются на основании замеров различных параметров детских фигур. Последний раз они проводились еще в 2000-2004 годах. Однако, нынешние школьники сильно отличаются от учащихся десятилетней давности - одной из их главных проблем стало ожирение из-за пристрастия к фаст-фуду и сидячему образу жизни (особенно это касается мальчиков). Таким образом, школьная форма даже максимального размера просто не налезает на современных школяров. А на проведение новых замеров для сбора корректных данных о телосложении детей у швейных фабрик попросту нет денег.

Президент Национального союза производителей школьной формы Евгений Томак подтвердил «МК», что такая проблема сегодня действительно существует, но касается она лишь около 10 процентов от всех производимых ученических костюмов.

Министром образования в Забайкалье назначен Чумилин

10.04.2014

Байкал24

http://baikal24.ru/text/10-04-2014/chumilin/
9 апреля глава Забайкалья Константин Ильковский подписал документ о назначении Анатолия Чумилина министром образования края. Об этом сообщили в пресс-службе главы региона.

Анатолий Чумилин, по сообщению, назначен по уставу региона законом края "О Правительстве Забайкалья", а также на основании письма замминистра образования России от 28 марта 2014 года.

Чумилин родился 14 января 1955 года в селе Уненкер в Шилкинском районе в Читинской области. В 1974 году он окончил Читинский стройтехникум и работал в селе Казаново техником-строителем.

До назначения в 2009 году избирался в гордуму Читы от партии "Справедливая Россия", а 12 февраля 2014 года был назначен и.о. министра образования Забайкалья.
"Тотальный диктант" сегодня становится общественной системой дополнительного образования
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11.04.2014
Сибинфо
http://www.sibinfo.su/news/russia/2/48465.html
Руководитель проекта о том, что изменилось в "Тотальном диктанте" за 10 лет

"Тотальный диктант", ежегодная образовательная акция, в 2014 году, как ожидается, состоится 12 апреля в 350 городах 45 стран мира, на полярных станциях и даже на Международной космической станции. Автор текста "Тотального диктанта – 2014", известный российский писатель Алексей Иванов лично прочитает свое сочинение на родине проекта – в Новосибирске. О том, каким был проект в начале нулевых, как он развивается сегодня и о списывании на "Тотальном диктанте" порталу "Сибинфо" рассказала руководитель проекта Ольга Ребковец.


– Проекту "Тотальный диктант" в этом году исполняется 10 лет. Что изменилось за это время?
– Изначально проект придумали студенты для студентов в рамках Новосибирского госуниверситета. Расти и развиваться он начал тогда, когда им ударило в голову, что они хотят чего-то большего. Например, пригласить диктующего из Москвы. Сегодня уже ясно, что это был переломный момент, когда известный филолог и журналист Псой Короленко в 2009 году устроил из диктанта настоящий спектакль. Проект вышел на общегородской уровень. И уже в 2010 году он стал именно городским мероприятием.

С тех пор логичным стало его распространение дальше по России и в другие страны мира. Теперь каждый год каждая новая веха развития проекта связана именно с идеями и желаниями организаторов сделать что-то большее.

– Количественный рост налицо, а какие новые качества обретает проект?
– Происходит параллельное развитие. Помимо постоянного роста числа пишущих "Тотальный диктант", идет и качественный рост. Фактически проект превращается в общественную систему дополнительного образования. Помимо самого диктанта, есть курсы по подготовке к нему. В 2011 году они были организованы только в Новосибирске, год назад – в 22 городах, сейчас их уже 55. Это целая система бесплатных добровольных курсов русского языка.

Растет и научная составляющая "Тотального диктанта". Экспертное сообщество объединяется вокруг проекта, понимая, что результаты диктантов дают ценную базу для исследовательской работы. Еще один аспект – это дистанционное обучение русскому языку. Однако пока это наши планы на будущее. Мы не зацикливаемся на разовой акции. Диктант как событие дает каждому толчок, это медиарезонанс, но вокруг него формируются все прочие наши разработки.

Отчасти проект развивает сам себя, подсказывая нам, что делать дальше. К примеру, в 2010 году у нас не было представления о том, "что же будет в 2014-м". Мы тогда еще не думали, что он станет мощной силой, вокруг которой формируются другие важные инициативы.

– А сейчас у вас есть стратегическое видение проекта? Есть понимание, каким он будет через 5-10 лет?
– Мы будем развивать проект со всех его сторон. Понятно, что перспективы роста числа пишущих диктант очень широки, но у нас есть еще ряд проектов, над которыми необходимо продолжать трудиться.

– Ставка на известных людей была сделана сознательно или, быть может, просто захотелось разнообразить процесс?
– Это было ситуативное решение, в результате оказавшееся очень значимым, наверное, даже ключевым для проекта в плане его роста и дальнейшего развития. Мы поняли, что известная персона очень хорошо привлекает внимание к проекту. В этом нас убедил опыт сотрудничества с Псоем Короленко. В следующем году (2010) в Новосибирске у нас было уже больше 10 площадок. И каким же образом нам с бюджетом в 0 рублей привлечь 10 медийных персон?..

Другим моментом, подтолкнувшим нас к этой практике, был следующий эпизод. По традиции до 2010 года мы брали тексты из классической литературы, и в 2009-м столкнулись с фактом списывания. Чистая, технически выполненная на "отлично" работа была списана. Мы поняли это, поскольку там оказалось слово, которое наши филологи из текста диктанта убрали, а в оригинале оно присутствовало. Человек взял этот текст из поисковика и аккуратненько переписал со своего телефона или другого гаджета в бланк диктанта. Выходит, либо человек настолько гениален, что помнит Гоголя наизусть, либо – списывание, непонятное, неприятное и никому на "Тотальном диктанте" не нужное явление. Так родилась идея того, что неплохо было бы нам иметь оригинальный текст для диктанта.

Картинка сложилась, мы закричали "Эврика!" и решили, что нужен известный писатель, который создал бы текст диктанта. Ведь это и привлечение внимания, и уникальный текст.

– "Тотальный диктант" – проект скорее для студентов, графоманов или, напротив, для тех, кто давно учился и многое уже забыл?
– Тотальный он на то и тотальный, чтобы быть для всех. Другое дело, что нам бы хотелось, чтобы не только любители словесности массово принимали участие в проекте, но и люди, давно выключенные из процесса образования, написания и редактирования текстов. Важно, чтобы для них также было важным писать грамотно. Мы считаем, что массовую аудиторию можно привлечь к акции по проверке грамотности. Для кого-то это большой флешмоб, другим важен момент единения всех говорящих по-русски, а кто-то просто ностальгирует по аудитории, в которой он учился 20 лет назад.

– Грамотность пишущих диктант растет?
– "Тотальный диктант" не может служить мерилом грамотности отдельного города или всей страны, поскольку акция добровольная, аудитория не ранжирована, текст каждый год разный. Только каждый сам для себя может решить, насколько полученная оценка для него хороша, вырос ли он или, напротив, стал менее грамотным. | написать авторам 

Подготовила Наталья Барташевич
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