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Новости образования

Названы лауреаты Всероссийского финала IV Всероссийского конкурса «Воспитатель года-2013».

Оксана Родионова
14.11.13

Учительская газета

http://www.ug.ru/news/10016/version/print
 «Десятка» ярких педагогов дошкольного образования выявлена по результатам трех испытаний: интернет-ресурс, творческая презентация, педагогическое мероприятие с детьми.
​Лауреатами стали (в алфавитном порядке):
Евгения Бескоровайная, воспитатель детского сада комбинированного вида №25 «Пчелка» станицы Брюховецкой Краснодарского края,
Ирина Власова, воспитатель гимназии №1409 Москвы,
Наталья Загер, воспитатель детского сада №18 комбинированного вида Кронштадского района Санкт-Петербурга,
Оксана Морозова, воспитатель детского сада №140 комбинированного вида города Красноярска,
Татьяна Рослякова, воспитатель Центра развития ребенка – детского сада «Гнездышко» Заполярного района Ненецкого автономного округа,
Елена Савельева, воспитатель детского сада комбинированного вида №32 города Мурманска,
Елена Сазонова, педагог дополнительного образования детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому развитию детей «Северное сияние» Ханты-Мансийского автономного округа,
Олег Скотников, воспитатель детского сада комбинированного вида «Страна чудес», структурного подразделения детского сада №37 «Лесная сказка» Новоуральского городского округа Свердловской области,
Светлана Солодова, музыкальный руководитель детского сада комбинированного вида №147 города Челябинска
Шолбан Хомушку, воспитатель Центра развития ребенка – детского сада №29 города Кызыла с осуществлением физического и психического развития, коррекции и оздоровления всех воспитанников Республики Тыва.
Сегодня лауреатам предстоит дать мастер-класс – выполнить первое задание третьего тура. Оценивает третий тур Большое жюри, в состав которого входит первый заместитель главного редактора «Учительской газеты» Ирина Димова.
А в пятницу, 15 ноября, «десятка» продемонстрирует свои таланты во время «круглого стола», который проведет заместитель главного редактора «Учительской газеты» Ольга Максимович. И уже вечером этого дня мы узнаем имя победителя Всероссийского конкурса «Воспитатель года-2013».

Президентом Российской академии образования утвердили президента СПбГУ Людмилу Вербицкую 

12.11.2013 

Независимая газета

http://www.ng.ru/education/2013-11-12/3_education.html?print=Y
Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев утвердил декана филологического факультета, президента Санкт-Петербургского государственного университета Людмилу Вербицкую президентом Российской академии образования (РАО), соответствующий документ размещен на сайте кабмина. Ранее сообщалось, что на общем собрании академии от 28 октября 2013 года Людмила Вербицкая была избрана ее президентом. За ее кандидатуру проголосовали 186 членов академии, против – 23. 

Частные-несчастные

13.11.13

Екатерина Добрынина
Российская газета

http://www.rg.ru/2013/11/13/opros.html
В какую школу или детский сад отдать ребенка - частный или государственный? Как выяснили социологи ФОМ, россияне далеко не всегда отдают предпочтение частникам, даже если у тех "условия лучше".

Выбор у родителей есть, и вполне реальный. В среднем 37% россиян имеют в своем городе частные детские сады, 28% - частные школы наряду с обычными государственными. В крупных городах такой ответ давали почти три четверти граждан (в Москве - 77%, в городах-миллионниках - 70%). Практически нет таких учебных заведений только в селах или в городках с населением меньше 50 тысяч жителей. Коммерческий фактор становится решающим, поэтому "частники" в 85-94% таких поселений с детьми не работают. Но если в городе частные школы и садики есть, то они достаточно хорошо известны, и большинство респондентов знакомы с детьми, которые туда ходили. Мнение люди высказывают обоснованно. И оно в основном в пользу не частника, а государства.Если бы россиянам пришлось прямо сегодня выбирать, в какой детский сад отдавать свое чадо, лишь 15% выбрали бы частный, а больше половины (52%) - государственный. Треть (32%) глубоко задумалась бы и решала по обстоятельствам. Та же ситуация и со школами. 57% граждан отдали бы предпочтение госбюджетным учреждениям, а 13% - частным.

Дело, конечно, не только в качестве образования. Очень многое определяет материальный фактор: частные детские сады и школы многим не по карману. Так, 17% опрошенных честно сказали, что главный аргумент в пользу государственной школы - то, что она бесплатная. Но 8% отметили также, что при обучении по официально утвержденной программе у ребенка в дальнейшем не будет сложностей в вузе. 7% россиян больше доверяет государству и "нашим педагогам" в образовательных вопросах. Для 6% эта система кажется более знакомой и привычной, 4% уповают на более строгий контроль над госшколами. А 2% уверены, что для ребенка очень важен "большой коллектив", когда "все дети со двора учатся вместе".

Законодательной базы для проведения ЕГЭ достаточно, уверены в Совфеде

12.11.13
РИА Новости 

http://ria.ru/society/20131112/976394388.html#ixzz2kVTV73wD
Однако Любовь Глебова подчеркнула, что эта база не идеальна.
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Законодательной базы вполне достаточно для проведения единого госэкзамена, но, возможно, она не идеальна, считает заместитель председателя комитета Совета Федерации по науке, культуре, образованию и информационной политике Любовь Глебова.

"Законодательного и нормативно-правового регулирования на сегодняшний день достаточно, эта база полна и дает все возможности. Мы сегодня сводим акцент на анализ правоприменения этой базы", — отметила Глебова на парламентских слушаниях в Совете Федерации по совершенствованию проведения ЕГЭ.

При это она не исключила, что законодательная база не идеальна. "Это означает, что процесс настолько активен и динамичен, что должны быть изменения. Но мы всегда следуем принципу — поспешай не торопясь, чтобы не создавать коллапса, не мешать процессу, а позволять ему развиваться", — отметила Глебова.

Школы сохранят финансирование с помощью двоечников

Павел Панов 

13.11.13

Известия

http://izvestia.ru/news/560519
В Минобрнауки разработан проект приказа, который позволит переходить в следующий класс с несколькими хвостами, а 9-классникам оставаться на второй год

Российские школьники смогут переходить в следующий класс, имея в дневнике несколько двоек. Сейчас такой перевод по окончании учебного года возможен при наличии только одной неудовлетворительной оценки. Причиной изменения правил стали подготовка к переходу на новую систему оплаты труда преподавателей и подушевое финансирование школ — финансирование станет зависеть от количества учащихся и их успеваемости. Соответствующий приказ будет подписан главой Минобразования Дмитрием Ливановым до конца года.

О смягчении правил перевода учеников в следующий класс по окончании учебного года «Известия» узнали из проекта приказа «О внесении изменений в Порядок организации образовательной деятельности» (есть в распоряжении редакции). Согласно документу, «учащиеся, не прошедшие промежуточной аттестации или имеющие неудовлетворительные результаты по одному или нескольким предметам, переводятся в следующий класс условно».

Согласно действующим правилам, такой перевод был возможен только для учащихся, имеющих неудовлетворительную оценку только по одному из предметов.

— Планируется переводить учащихся в следующий класс условно с неудовлетворительными результатами промежуточной аттестации по нескольким учебным предметам. Минобрнауки приводит Порядок в соответствие с нормами нового закона об образовании, — пояснили «Известиям» в ведомстве.

Кроме того, согласно имеющемуся в распоряжении «Известий» проекту документа, второй шанс получат ученики 9-х классов, сдавшие на два государственную итоговую аттестацию (ГИА). Сегодняшние правила гласят, что ученик, проваливший итоговую аттестацию, отчисляется из учебного заведения со справкой об обучении. Теперь, по желанию родителей, ребенка можно будет оставить в школе на второй год.

Смягчение правил обучения для двоечников в Минобрнауки объяснили так:

— Считаем, что возможность остаться на повторное обучение в данном случае поможет ребенку, как говорится, не оказаться на улице. При этом за обучающимися и их родителями сохраняется право получить справку об обучении и покинуть образовательную организацию.

Источник в министерстве добавил, что это связано с переводом школ к системе «высших учебных заведений» — когда обучающийся может переходить на следующий курс с несколькими хвостами по несданным предметам с условием их закрытия в определенный срок.

Как ранее сообщали «Известия», Минобрнауки совместно с Министерством труда направило в субъекты РФ распоряжение по разработке показателей эффективности образовательных учреждений. Эти показатели будут влиять на распределение грантов, предоставляемых школам, и формирование надбавочной части зарплаты преподавателей, а именно ее процентной или стимулирующей части. Она будет формироваться на основании нескольких показателей — реализации профильного обучения, результатов учеников, «сохранности контингента» (количество отчисленных).

Итоги ЕГЭ и ГИА (выпускного экзамена после 9-го класса) предлагается учитывать через особый критерий: отношение среднего балла 10% выпускников с лучшими результатами и к 10% — с худшими. Также будут учитываться более мелкие заслуги преподавателей и их абитуриентов, такие как участие в олимпиадах, составление учебных проектов и так далее. Как именно станет считаться надбавочная составляющая, сейчас обсуждают в Минтруда.

Эксперты, опрошенные «Известиями», связывают предложенные Минобрнауки изменения именно с финансовой составляющей, которая появится в системе общего образования в 2015 году.

— Фактически это можно назвать провокацией на «процентоманию». Есть же зависимость различных поощрений от показателей работы педагога. Как у учителей, так и у школы. Эта такая лазейка, чтобы завышать показатели с целью сохранения финансовой составляющей, — говорит научный руководитель института проблем образовательной политики «Эврика» Александр Адамский.

Он также отметил, что перевод ученика с большим количеством двоек является неоправданным риском, не воспитывающим у ребенка чувства ответственности и страха перед отчислением.

— Здесь, кроме финансового обоснования, я более ничего не вижу. С переходом на подушевое финансирование школ преподаватели и директоры будут стараться удержать учащихся в своих стенах для сохранения финансовой составляющей, — соглашается сопредседатель межрегионального профсоюза преподавателей Андрей Демидов.

Научный руководитель Института образования национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Исак Фрумин связывает послабления и с увеличением количества неудовлетворительных оценок.

— Количество двоек в школе возросло. Это связано с вводом ЕГЭ. Если преподаватель будет ставить фиктивные оценки ученику, то всё это выяснится на ЕГЭ, когда тот получит двойку. Тем самым учителя в первую очередь подставляют самих себя, — говорит Фрумин.

При этом эксперт считает справедливой возможность остаться на второй год для 9-классников, но при этом отмечает, что от самой системы «второгодничества» надо избавляться:

— Ни в одной развитой стране мира нет инструмента повторного обучения в одном классе. Это всё странные пережитки дореволюционной России.

Нестандартный дошкольный стандарт

Анатолий Чургель 
12.11.2013 

Независимая газета

http://www.ng.ru/education/2013-11-12/8_preschool.html?print=Y
У общества есть будущее, если удастся остановить люмпенизацию учительства 

Скоро для дошкольников, как уверяют нас авторы реформы нашего образования, начнется новая жизнь. О том, в чем состоят коренные изменения, журналист Анатолий ЧУРГЕЛЬ беседует с академиком РАО (Российской академии образования), заведующим кафедрой психологии МГУ имени М.В. Ломоносова Александром АСМОЛОВЫМ. 

– Александр Григорьевич, в педагогическом сообществе продолжается обсуждение федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Вы – руководитель рабочей группы по его подготовке. Что с ним сейчас? 
– Чтобы вы лучше понимали масштаб вопроса, замечу, что в настоящее время дошкольное образование в 56,5 тыс. детских садов России получают 6,2 млн детей. А если к этому числу добавить членов их семей и всех имеющих отношение к детским учреждениям?! 
Что касается стандарта, то Минобрнауки его утвердило. И начнется «новая жизнь» уже с 1 января 2014-го. Кстати, только что завершившийся Всероссийский съезд работников дошкольного образования наши усилия полностью поддержал. 
– Сопоставимы ли заявленная вами подвижная среда для дошкольника и стандарт дошкольного образования, который большинство интуитивно представляет армейским уставом? 
– Никакого устава. То, что дошкольное образование впервые в истории российской культуры становится полноценным уровнем образования наряду с начальной, средней школой, вузом, вовсе не означает воспитание солдат Урфина Джюса. Наш стандарт нестандартен, он – основа для передачи культурного кода времен. Своеобразного «культурного гена», а ген, как вы знаете, отличается разнообразием, которое он и реализует. Приобщение дошкольников к этнокультурному коду, к культурным образцам, к культурным сокровищам должно стать нормой. 
– Значит, вы возвратились к тому, что предлагали еще в 1988 году: к личностно ориентированному образованию? 
– Та модель стала эмбрионом принимаемого сегодня стандарта дошкольного образования, стандарта развития. А то, что дошколка у нас развита куда сильнее, чем начальная и средняя школа, дает возможность реального улучшения образовательного процесса в целом. 
– Неужели здесь мы еще можем говорить о позиции лидера? 
– Легко стоять на плечах классика – чувствуешь себя высоким. Мы не творили в пустыне, а опирались на работы Эльконина, Запорожца, Леонтьева, Выготского. Самое интересное, что если через призму модели тех годов проанализировать все, что происходит в мировом образовании сейчас, то увидим следующее: США – модель дошкольного образования под названием «Стэп-бай-стэп» («Шаг за шагом»), принятая во многих странах мира, перенимает очень многие моменты, которые заложены нашей моделью. И разрабатывает ее выпускница психфака института Запорожца, живущая там, Елена Бодрова. 
Целый ряд моделей в Голландии, Англии, Швеции, Германии опираются в том числе на идеи Льва Выготского – идеи поддержки разнообразия. Содействие ребенку, активность ребенка, право ребенка на выбор – ценностные моменты, показывающие, что ребенок живет в разнообразном мире. Именно эти принципы сегодня работают в развитых странах. 
– Работают там, где предложенные нашими учеными идеи внедряются быстрее и качественнее? 
– Вся беда вообще для истории России в том, что мы часто можем предложить уникальные инновационные идеи, но очень слабо предлагаем пути реализации этих идей. Это относится и к образованию, отношение к которому должно определяться тем, что оно играет в обществе уникальную роль – роль раствора культуры. 
– А чем конкретно должно отличаться образование «до-школьное»? 
– В дошкольных учреждениях не может быть таких страшилок, как ЕГЭ. Те, кто строит его по программам «выучи то», «прочти это», во многом поступают неправильно. Только через деятельность могут войти познавательные задачи и познавательные навыки. Надо не погасить почемучек, а дать им возможность почувствовать себя уверенными людьми, дать целевые ориентиры для уникальных программ дошкольного образования, которые были и есть в нашей стране. Нельзя рассматривать дошкольное детство исключительно, как его рассматривали раньше, то есть как подготовку к школе. 
– Да, но, говоря о дошкольном образовании, вы невольно пугаете родителей, для которых слово «образование» связано именно со школьной моделью, с партой и указкой. 
– Думаю, пугаются не только родители, но и дети, которых обычно никогда не спрашивают, что им нужно. Одним из последствий такого понимания является иллюзия о том, что воспитать – значит объяснить. Но вера, совесть, честь, бессовестность – все это смысловые установки личности, которые формируются в деятельности, в делах и поступках, а не достаются в наследство от родителей и не передаются посредством самых правильных слов. Поэтому локомотивом развития ребенка служит содействие ребенка с взрослыми и сверстниками. 
Идти путем зубрежки, дрессуры, сажания ребенка за парту в четыре года не нужно. Лучше создавать мотивацию для ребенка, который готов всех и каждого замучить своими вопросами. Стандарт дошкольного образования ставит цель, чтобы дети остались почемучками. Нам важно, чтобы у них возникла мотивация к познанию и творчеству, и в ходе этой мотивации они обучились счету, чтению, получили представление о мире. Через сказки, через игры, через искусство, через мультфильмы, через исследовательское конструирование. 
– А что будет критерием для определения направления, в котором развивается процесс образования в стране? Ведь именно этот процесс определяет планы на завтра. 
– Вариативность образования – лакмусовая бумажка колебаний регресса и прогресса в образовании, мерило того, имеем ли мы дело с модернизацией образования или с игрой в модернизацию. В тоталитарных культурах образование унифицируется, порождается «строевая педагогика», а в культурах, нацеленных на свободу, образование выступает как механизм поддержания эволюционного разнообразия общества. 
Вариативность и стандартизация в образовании не должны противоречить друг другу, это две стороны одного процесса. Риск непонимания есть, но он должен уменьшиться по мере реализации задуманного и, подчеркну, уже заложенного в стандарт. В книге «Оптика просвещения: социокультурные перспективы» я дал совершенно ясный ответ тем, кто еще не понимает сути происходящих преобразований: «Моя мечта, ради которой я вместе с коллегами участвовал в разработках образовательных стандартов нового поколения, состоит в том, чтобы появилось поколение людей, не знающих страха, в том числе страха перед властью. Чтобы народились люди перспективы, а не ретроспективы». 
– Вы верите в возможность реинкарнации учительской среды? 
– Я считаю, что самая опасная тенденция России XXI века – тенденция к люмпенизации учителя. Если учитель – люмпен, он потянет все общество на дно. Поэтому веря или не веря, я считаю, что надо начинать прежде всего с изменения ценностного статуса воспитателя дошкольных учреждений и ценностного статуса учителя. Это та опора, которая поможет России в жестко конкурентной среде мира добиться того, чтобы образование действительно помогало достичь высокого качества жизни тому человеку, который его получил. 
Поэтому, когда в культуре трудно, я хочу повторять слова: «Учителя, вперед!» И общество прежде всего должно думать об учителе как о ключевой фигуре изменения социального развития и личности. 

Учебники

Минобрнауки России нашло грубые ошибки в учебнике «Окружающий мир»

13.11.13

Комсомольская правда

http://www.kp.ru/print/news/1585601/
Эксперты, давшие положительный отзыв на некачественный учебник, будут уволены

Министерство образования и науки России обнаружило смысловые и фактологические ошибки в школьном учебнике по «Окружающему миру».
В свою очередь, директор Департамента информационной и региональной политики Минобрнауки Анна Усачева отметила, как часто звучат в последнее время нарекания к содержанию учебников.

- Именно поэтому Министерство образования и науки России в приоритетном порядке разработало и утвердило своим приказом новый порядок формирования федерального перечня учебников, - заявила она.

Также Усачева отметила, что сейчас существуют четкие критерии экспертизы, которые задает Министерство образования и науки.

- Кроме научной и педагогической, теперь принципиально вводится обязательная общественная экспертиза. Делается это для того, чтобы родители, общественные организации и профессиональное сообщество могло оценить содержание учебника. Новые правила введены с октября, в настоящий момент учебники, претендующие на включение в этот перечень, проходят процедуру экспертизы, - сказала Усачева.

Между тем, какие именно ошибки внесли яблоко раздора, пока не сообщается.

Отметим, что по настоянию Минобрнауки России эксперты, давшие положительный отзыв на некачественный учебник, будут дисквалифицированы из рабочих оценочных групп, передает Интерфакс.
Напомним, ранее создатели нового учебника по истории предложили забыть о татаро-монгольском иге. В новом едином учебнике истории, скорее всего, не будет такого термина.

Список обязательных школьных учебников поделят на три части 

11.11.13

ИА SakhaNews

http://www.1sn.ru/90603.html
Список обязательных школьных учебников поделят на три части. 12 ноября 2013 г. вступает в силу новый порядок формирования перечня учебников, обязательных для школ.

Все учебники в перечне будут поделены на три большие группы: рекомендованные для обязательной части основной образовательной программы, для той части программы, которую составляют сами учебные заведения, и учебники, которые учитывают этнокультурные и региональные особенности. 

В перечень попадут только те учебники, которые будут иметь электронное приложение и методическую книгу для учителя. 

Если раньше из перечня нельзя было исключить учебники, то теперь это сделать можно. Решение об исключении принимает Научно-методический совет. Перечень утверждает Минобрнауки не позднее 1 апреля, и не реже, чем один раз в три года, сообщает пресс-служба Минобразования РС(Я).

Норматив на бесплатные учебники увеличится почти в два раза

12.11.13

Саратов.Ру

http://saratov.ru/news/social/normativ_na_besplatnie_uchebniki_uvelichitsya_pochti_v_dva_raza/
На заседании рабочей группы комитета по социальной политике в Саратовской областной думе 11 ноября рассмотрели шесть законопроектов, касающихся системы образования в регионе.

Норматив на бесплатное предоставление учебников с 1 января 2014 года планируется увеличить с 385 рублей до 510 рублей для учащихся I ступени, до 730 рублей – II ступени, до 700 рублей – III ступени.

Кроме того, предполагается уточнить коэффициенты повышения окладов педагогических работников общеобразовательных учреждений с 1 октября 2014 года, с 1 октября 2015 года и 1 октября 2016 года, информирует областная дума.

Также члены рабочей группы одобрили наделение органов местного самоуправления полномочиями по предоставлению субсидий частным детским садам на возмещение затрат на образовательную деятельность и частным школам - на реализацию основных общеобразовательных программ.

Законопроекты рекомендованы к принятию в первом и втором чтениях.

БОИ ЗА ИСТОРИЮ: Как видят свою задачу те, кто занимается разработкой единого учебника?

Владимир Рудаков 
12.11.13

Профиль 836
http://www.profile.ru/article/boi-za-istoriyu-kak-vidyat-svoyu-zadachu-te-kto-zanimaetsya-razrabotkoi-edinogo-uchebnika-77
Александр Чубарьян: «Не идеологизируя и не политизируя историю, мы должны признать, что ее изучение в школе способствует решению задачи, которая стоит перед любой страной: консолидации общества»

Концепция нового учебно-методического комплекса по отечественной истории, разработанная под эгидой Российского исторического общества, вызвала неоднозначные отклики со стороны специалистов и широкой общественности. Собственно, как и сама идея Владимира Путина о создании единого учебника истории. Кто-то усматривает в этом попытку «подправить» прошлое в угоду настоящему, кто-то — стремление найти общественный компромисс по самым острым сюжетам нашей истории, а кто-то — всего лишь желание дать школьникам непротиворечивую картину прошлого. Как видят свою задачу те, кто занимается разработкой единого учебника? Об этом мы побеседовали с директором Института всеобщей истории РАН, академиком Александром Чубарьяном.

ПРОФИЛЬ: Александр Оганович, Бисмарку приписывают фразу о том, что именно школьный учитель победил в «битве при Садовой», то есть сыграл ключевую роль в объединении Германии. Имеет ли, на ваш взгляд, эта формула современное звучание? Иными словами, по-прежнему ли велика роль школы в формировании национального самосознания?

Чубарьян: Сейчас во всем мире наблюдается рост интереса к истории, к историческому знанию. Мы наблюдаем настоящий бум. И наша страна в этом смысле не исключение. В связи с этим в Европе активно обсуждают вопрос, каким должен быть учебник истории. Главная идея состоит в том, что учебник и, шире, преподавание истории в школе — это не только важнейшее средство образования, просвещения, но и средство воспитания у молодого поколения гражданственности, патриотизма, способ формирования личности. Поэтому я бы именно через такое преломление трактовал фразу, приписываемую Бисмарку. Тем более что сегодня во всем мире (и у нас тоже) признается особая роль учителя в формировании всех тех свойств личности, о которых я сказал. Учебник может быть плохой или хороший, но центральная фигура, которая транслирует историческое знание, — это все-таки учитель. Правда, по сравнению с эпохой Бисмарка нашим детям для того, чтобы победить в «битве при Садовой», помимо учителя нужен еще и Интернет, который играет всевозрастающую роль, становясь конкурентом и для учителя, и для учебника. (Смеется.)

ПРОФИЛЬ: Но Бисмарк имел в виду другое: роль учителей в формировании неких «правильных» политических идей, «правильного», с точки зрения решения государственных задач, национального самосознания…

Чубарьян: …национального самосознания, которое и позволило объединить германскую нацию во второй половине XIX века…

ПРОФИЛЬ: …то есть помогло решить политические задачи. Я об этом и спрашиваю: какова роль учебника истории в решении тех задач, которые сегодня стоят перед Россией?

Чубарьян: Не идеологизируя и не политизируя историю, мы должны признать, что ее изучение в школе способствует решению задачи, которая стоит перед любой страной: консолидации общества, объединения усилий различных общественных сил для достижения тех целей, которые перед ним стоят.

ПРОФИЛЬ: А какие задачи стоят перед нашим обществом? Перед Германией Бисмарка стояла вполне конкретная задача — объединение страны. А у нас что?

Чубарьян: Я не считаю, что у нас нет сопоставимых по масштабам задач. И речь здесь не только об экономическом подъеме, как это часто представляют. Речь о духовном развитии. Во всем мире на это дефицит. Все признают, что явно снижается уровень образованности и культуры молодого поколения и, как следствие, их политическая, гражданская активность. Много апатии, инфантильности…

ПРОФИЛЬ: Может быть, потому что нет значимых целей?

Чубарьян: Я думаю, формируя ценности, с которых мы с вами начали разговор, история может поспособствовать и формулированию тех целей, о которых вы говорите. Это во многом взаимосвязанные вещи.

ПРОФИЛЬ: Что, на ваш взгляд, должно стоять на первом месте в школьном преподавании истории: формирование знаний или все-таки ценностей? Собственно, в этом, как мне кажется, суть спора, который порожден процессом создания так называемого единого учебника истории…

Чубарьян: Это общемировая дискуссия. И, думаю, однозначного ответа я вам не дам. Конечно, с одной стороны, школьник должен знать определенный набор фактов — это нужно для просвещения человека. И в этом смысле мы — единственная страна в мире, где существует полный курс всемирной истории в школе: от первобытности до наших дней. Конечно, какие-то факты забываются, особенно если человек не становится профессиональным историком, но тем не менее каркас знаний все равно остается. Однако вторая сторона вопроса — не менее, а, может быть, даже более важная. Она состоит в том, что история формирует человека, содействует развитию его интеллектуального потенциала. На примерах прошлого он учится различать плохое и хорошее, он учится видеть, что история, как и сама жизнь, — это ситуация постоянного выбора пути. И это знание помогает ему найти свое место в жизни.

ПРОФИЛЬ: В преамбуле Концепции говорится, что в учебниках истории необходимо «исключить возможность возникновения внутренних противоречий и взаимоисключающих трактовок исторических событий». Как вы это понимаете? Ведь история сплошь и рядом состоит из противоречий и взаимоисключающих трактовок: победители и побежденные по-разному оценивают те или иные события…

Чубарьян: Вы совершенно правы: противоречивость заложена в самой природе истории. Но речь здесь идет вот о чем: у нас сейчас более ста учебников истории, рекомендованных Минобрнауки для средней школы. В принципе, учитель не в состоянии работать с таким количеством учебников. Поэтому в нашей Концепции речь идет о том, что трактовки тех или иных событий в разных учебниках не должны противоречить друг другу. В ряде регионов, например, есть учебные пособия, которые издаются по решению местных властей. И оценки, которые там содержатся, расходятся с оценками, содержащимися в федеральных пособиях. А учитель преподает и то, и другое: по федеральному учебнику он говорит об одной трактовке взятия Казани, по региональному — о противоположной. Должен быть какой-то консенсус, который мы и постарались выработать. Думаю, нам многое удалось. Но добиться полного консенсуса в рамках Концепции, конечно, нельзя. В самом обществе нет консенсуса по целому ряду сюжетов. Разные политические силы по-разному трактуют те или иные вопросы. И история продолжает быть средством для решения определенных политических задач — хочется нам этого или нет. Но такая ситуация не только в нашей стране: не так давно во Франции шла оживленная дискуссия о том, включать ли в учебники материалы о французском колониализме. Что же касается трактовок, думаю, можно в учебниках для старших классов писать: «Есть такая трактовка, но есть и другое мнение». А чтобы учитель был лучше подготовлен к такого рода работе, мы готовим брошюры по целому ряду дискуссионных тем, в которых будут рассмотрены различные подходы, которые существуют в современной науке.

ПРОФИЛЬ: Вы не считаете, что немного переборщили с поиском компромисса? Стоило вам обнародовать Концепцию, как, скажем, татарские ученые устами директора Института истории Татарстана заговорили о том, что ордынская дань — это всего лишь «налог», причем налог «вполне божеский» — «всего 10%», и что Мамай якобы боролся с Дмитрием Донским за «московский рынок». Не приведет ли все это к очередной — на этот раз «региональной» — ревизии нашего прошлого?

Чубарьян: Мы долго беседовали по поводу ига с Рафаилем Хакимовым, директором института, о котором вы говорите. В итоге в Концепцию вошла следующая формулировка: существовала «система зависимости русских земель от ордынских ханов», и в скобках мы указали – «т.н. ордынское иго». Словосочетание «монголо-татарское» мы убрали, чтобы не подчеркивать этнический момент. К тому же мы знаем, что завоевание было монгольским, а не татарским, как это трактовалось в русских источниках.

ПРОФИЛЬ: Как вы в целом оцениваете уровень дискуссии по поводу Концепции учебника истории? У меня сложилось впечатление, что лишь три жизненно важные темы были затронуты: было или не было иго, почему в Концепцию не попала фамилия Ходорковского и как теперь именовать революцию 1917 года? Вас такой примитивный уровень общественной дискуссии о прошлом удовлетворяет?

Чубарьян: Удовлетворяет то, что не было принципиальных возражений по поводу наших предложений. Изменился и тон: вначале, когда только возникла идея создания единого учебника, тон был неприятный, раздражительный. Потом он стал более конструктивным. Что касается тем, о которых вы сказали, думаю, тут свою роль сыграли СМИ, выбравшие из всего текста Концепции лишь эти темы. Что же до оценок революции 1917 года, то мы решили пойти по аналогии с Великой французской революцией, объединив Февраль 1917-го, Октябрь 1917-го и Гражданскую войну и назвав этот процесс «Великой российской революцией». Мы оставили определение «Великая» имея в виду, что события 1917—1921 годов повлияли на весь XX век — и в российской, и в мировой истории. Революция изменила мир — вряд ли с этим кто-то будет спорить. К тому же негативный опыт — это тоже опыт. Ректор Сорбонны мне как-то сказал: «Что вы нервничаете?! Франции после революции понадобилось сто лет, чтобы стабилизировать систему и спокойно осмыслить произошедшее»…

ПРОФИЛЬ: А что делать с привычными историческими мифами — воспроизводить их в учебнике или давать новые трактовки? Ведь есть новые представления по истории той же средневековой Руси. Ряд исследователей, например, считают, что Ледовое побоище 1242 года не имело того масштаба и значения, как все привыкли думать. Или что Сергий Радонежский не благословлял Дмитрия Донского накануне Куликовской битвы. И об этом пишут не «фоменки», а действительно крупные современные ученые. Но это ломает традиционные трактовки. Как быть с этими новациями?

Чубарьян: Эти подходы еще не устоялись, и в науке есть и прямо противоположные оценки. Поэтому думаю, что знакомство с этими точками зрения будет полезнее для учителя, чем для учеников. Вводить в школьный курс 6—7 классов такие тонкие, дискуссионные материи просто некорректно. Так можно только запутать детей.

ПРОФИЛЬ: То есть учебник — это все-таки некий канонический рассказ, который должен исходить из устоявшихся научных представлений?

Чубарьян: Да. Просто чтобы не сбивать детей с толку.

ПРОФИЛЬ: Должен ли учебник развенчивать существующие негативные «мифы о России»?

Чубарьян: Образ России в мире менялся. Но, к сожалению, в нем до сих пор много негативного. Например, было и есть представление о России как об отсталой стране. Или о каком-то специфическом зверстве отдельных русских правителей — того же Ивана Грозного. Хотя, например, английский Кромвель вовсе не был носителем гуманистических ценностей… Думаю, учебник должен давать представление о России как полноценном члене мирового сообщества, цивилизации с развитой духовной и материальной культурой. Но со своей спецификой, которую нельзя не замечать. Так что это важная имиджевая задача — уйти от враждебного образа России, который существует и усиленно насаждается в том числе СМИ. В этом патриотический смысл учебника, который мы делаем, — граждане должны гордиться своей страной. Наше молодое поколение должно понимать, что в ее истории были победы и поражения, были ошибки и преступления. Но их наличие не повод, чтобы как-то принижать нашу страну. Россия — все-таки великая держава, и это все всегда признавали.

ПРОФИЛЬ: Есть такое мнение: после историков и методистов с новым учебником должны поработать специалисты в области пиара. Чтобы учебник грамотно продвигал бренд «История России». Что вы об этом думаете?

Чубарьян: У нас была идея привлечь писателя или толкового литературного редактора, чтобы текст был хорошо, ярко написан. Возможность привлечения пиарщиков нами не обсуждалась. Все-таки совсем политизировать школьный учебник не стоит…

ПРОФИЛЬ: Сейчас разработана только Концепция, а когда может появиться созданный на ее основе учебник?

Чубарьян: Во-первых, все зависит от того, насколько быстро объявят конкурс на его написание…

ПРОФИЛЬ: А кто будет объявлять?

Чубарьян: Я точно не знаю, но думаю, что Российское историческое общество. Все-таки это должна быть общественная организация. И на само написание год точно нужен. Поэтому я думаю, что учебник появится где-то в районе 2015 года.

ПРОФИЛЬ: Поясните, пожалуйста, когда мы говорим «единый учебник», сколько книг имеется в виду — одна?

Чубарьян: Нет-нет, что вы! Во-первых, должны быть разные книги для разных классов. И их будут писать разные авторы — специалисты по тем или иным периодам истории. Во-вторых, моя личная позиция заключается в том, что не должен быть один победитель конкурса — лучше два-три комплекта учебников, чтобы учитель мог сравнить. В-третьих, коль скоро речь идет, видимо, о возврате к линейному изучению истории, нам нужно определиться, когда мы заканчиваем ее изучать. Мое мнение — в конце 10-го класса. А в 11-м можно было бы ввести синтетический курс «Что такое история, история и идеология, история и политика». Следует поработать над учебником обществознания: сам предмет нужно сделать более простым и более прикладным — он должен дать представление о Конституции, об избирательном законе, о правах и обязанностях граждан. Наконец, нужно разработать новую Концепцию и написать новые учебники по всемирной истории. Плюс мы планируем создать ресурсное обеспечение к каждому учебнику — выложить в Интернете документы к каждому периоду. Так что работа еще в самом начале…

Общество и политика

Медведев подписал распоряжение о присуждении премий правительства в области образования

15.11.13

ИТАР-ТАСС Урал
http://www.tass-ural.ru/lentanews/medvedev_podpisal_rasporyazhenie_o_prisuzhdenii_premiy_pravitelstva_v_oblasti_obrazovaniya.html
Премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал распоряжение о присуждении премий правительства РФ 2013 года в области образования.

В целях развития педагогической науки, инновационных процессов в образовательной практике, создания эффективных технологий присуждены 20 ежегодных премий правительства Российской Федерации в области образования в размере 1 млн рублей каждая, сообщила пресс-служба кабмина.

Лауреатами стали 135 человек, в их числе - авторы научно-практических разработок, создатели учебных программ для системы общего и высшего профессионального образования, а также учебно-методических пособий в разных областях образования.

Среди лауреатов премии - 13 академиков Российской академии наук, один член-корреспондент Российской академии образования, 90 докторов наук, 37 кандидатов наук, 86 профессоров, 21 доцент.

Все больше россиян следят за новостями в Интернете

11.11.13

 Interfax.ru 

http://m.interfax.ru/news/?id=339886
За последние два года число пользователей интернета в России возросло на десять пунктов - с 52% до 62%, сообщили "Интерфаксу" социологи Левада-центра. 

В настоящее время больше всего пользователей среди студентов и учащихся (92%), специалистов, руководителей и управленцев (по 91%), а меньше всего среди пенсионеров (15%), показал всероссийский опрос, проводившийся в конце октября. 

Среди молодых россиян (до 25 лет) пользователей Интернета 91%, а старше 55 лет - 23%. Больше всего поклонников всемирной паутины в Москве - 80%, а меньше всего среди сельских жителей - 51%. 

Исследования социологов показывают также заметный рост числа россиян, следящих за последними новостями и анализом событий в стране и за рубежом через Интернет - в целом с 31% в 2011 году до 42% в текущем. Больше стало и тех, кто использует всемирную Сеть для поиска необходимой информации (с 38% до 44%), для общения (с 32% до 41%), развлечения (с 25% до 29%). 

За новостями и для понимания происходящего больше других заходят в Интернет учащиеся и студенты (52% - новости и 24% - аналитика), руководители (соответственно 45% и 37%), специалисты (43% и 26%) и в целом мужчины (30% и 21%), россияне моложе 25 лет (36% и 23% ), с высшим образованием (39% и 25%), с высоким потребительским статусом (41% и 26%) и проживающие в Москве (49% и 45%). 

Математический материализм

11.11.2013
Коммерсантъ

http://www.kommersant.ru/doc/2338086
Те, кто в школе любил алгебру и геометрию, чаще преуспевают во взрослой жизни.
Как показало исследование Федерального резервного банка Кливленда, старшеклассники, углубленно изучающие алгебру с геометрией, в дальнейшем имеют более высокие зарплаты и реже остаются без работы. По данным экспертов, лишь половина из тех, кто в школе ограничил себе математику уровнем, необходимым для выпуска, попадает в колледж. Для любителей данной науки этот показатель — 68%. Даже среди тех, кто не стал продолжать образование в колледже, "математики" в два раза реже прочих остаются без работы и зарабатывают в среднем на $1,3 в час больше. Тенденция сохраняется и для тех, кто не окончил школу. Средняя зарплата работника в возрасте 20-30 лет, который бросил учебу после начального курса математики, составляет $12,7 в час, а того, кто изучал алгебру и геометрию более глубоко,— $14,36. Около 75% не окончивших школу математикой не интересовалось. Примечательно, что практически одновременно с исследованием экспертов из Кливленда вышла статья американских экономистов Майлза Кимбэлла и Ноа Смита, в которой утверждается, что представление о врожденной склонности к математике — миф. Для освоения этого предмета в школе требуются не хорошие гены, а упорная работа. Так что будущие успехи школьников во многом зависят от них самих. 

Кремль займется русским языком

Анастасия Кашеварова, Дмитрий Рункевич
11.11.13

Известия

http://izvestia.ru/news/560395
Создается ассоциация учителей-филологов для борьбы с неграмотностью учеников

На этой неделе, с 13 по 14 ноября, пройдет учредительный съезд Ассоциации учителей русского языка и литературы. В мероприятии примут участие около 250 учителей со всей России. Инициатором съезда выступила администрация президента, по замыслу которой объединение не только поможет качественно повысить преподавание русского языка и литературы в школах, но и помочь учителям отстаивать свои интересы перед властью.

Как рассказал "Известиям" источник в администрации президента, создание подобной ассоциации поможет учителям создать единую методологию преподавания русского языка и литературы в школе, а также правильно понять недавно принятый закон об образовании. Сейчас ситуация с предметами русский язык и литература в школах плачевная, часов преподавания русского языка и литературы в неделю намного меньше, чем, к примеру, английского языка. Также есть нестыковки по времени изучения знаковых событий, к примеру, роман Льва Толстого "Война и мир" в школах проходят раньше, чем войну 1812 года в школьном курсе истории. Согласно последним данным международного исследования PISA, по качеству чтения и пониманию текста старшеклассниками Россия среди 65 стран заняла 41-е место. Хотя еще недавно была на 27-м.

- Качество образования в России упало. Принят новый закон об образовании, но преподаватели в школах не знают, как работать в его рамках. Создание ассоциации поможет повысить качество преподавания русского языка, устранить нестыковки в концепции для учеников, а также выработать верную методологию обучения, - говорит собеседник "Известий".

Один из участников встречи, на которой будет объявлено об учреждении Ассоциации учителей русского языка и литературы, писатель Юрий Поляков, считает, что создание ассоциации приведет к появлению регулятора из специалистов, который будет решать насущные проблемы преподавания языка и литературы.

- Подобное объединение специалистов необходимо. У нас есть всякие департаменты по образованию, общественные советы, но подобного всероссийского объединения специалистов именно в области преподавания русского языка и литературы нет, - заявил Поляков. – У нас сегодня в этих предметах много нерешенных методологических и мировоззренческих вопросов. А мы знаем, что литература это часть воспитания, в том числе и патриотического, поэтому неудивительно, что государство хочет создать объединение, которое поможет через образование решать и воспитательные вопросы.

Заслуженный учитель России Евгения Абелюк считает, что ассоциация учителей русского языка и литературы необходима, хотя и скептически смотрит на создание такого объединения сверху.

- Ассоциация, безусловно, нужна. Но лучше, чтобы она создавалась самими специалистами, а не кем-то сверху. В последнем случае возникает опасение, что она создается для поддержки каких-то решений чиновников. Например, это может быть поддержка единого учебника русского языка или литературы, - сказала Абелюк. – Как я думаю, у нас нет никакой необходимости в формировании единого учебника по русскому языку или литературе. И особенно это касается учебника по литературе. Здесь
возможно множество разных подходов, субъективных прочтений, а возникает опасность, что мы получим книгу, предлагающую какое-то одно прочтение. Оно может быть и политически ангажированным. Объединение профессионалов, созданное по их же инициативе и действительно заинтересованных в судьбе своего предмета, обязательно
должно добиваться и увеличения часов на преподавание. По моей оценке, сегодня мы недостаточно школьного времени уделяем родному языку и литературе.

Член комиссии по образованию ОП РФ и член Общественного совета при Минобрнауки, преподаватель русского языка и литературы Сергей Волков заявил "Известиям", что в первую очередь необходимо повышать уровень самих учителей и разрабатывать действенную форму подачи предмета.

- Некоторые наши преподаватели в школах так преподают литературу, что лучше б не преподавали, не говоря о том, чтобы им выделить еще и дополнительные часы. Нужно делать так, чтобы педагоги могли дать качественное образование по своему предмету, а потом увеличить часы, - констатировал специалист.

В Кремле отмечают: несмотря на то, что инициатива создания ассоциации учителей русского языка и литературы принадлежит чиновникам, все же здесь нет никакой политики. Основная цель организации - ликвидация неграмотности среди учащихся.

Госзакупки готовят к сокращениям
Анастасия Ъ-Мануйлова

11.11.2013 

Коммерсантъ
http://www.kommersant.ru/doc/2340447
Минфин разработал еще один подзаконный акт, необходимый для запуска с 1 января 2014 года новой системы государственных закупок. В нем записаны правила сокращения цены госконтракта в случае нехватки бюджетных средств. Документ также определяет, обязательства по каким закупкам следует выполнять в первую очередь и по какой схеме будет происходить сокращение ранее одобренных расходов.
В рамках подготовки к старту новой системы госзакупок Минфин представил проект еще одного подзаконного акта, необходимого для ее работы,— постановления правительства РФ "Об утверждении методики сокращения количества товара, объема работы или услуги при уменьшении цены контракта". Документ регламентирует схему, по которой госзаказчики будут сокращать расходы на контракты, и определяет области госзакупок, которых это должно коснуться в самом крайнем случае.

Напомним, возможность сокращения цены контракта предусмотрена как в Бюджетном кодексе, так и в тексте ФЗ-44 о госзакупках — заказчик имеет на это право в случае уменьшения Минфином бюджетных лимитов. Согласно представленной методике, в таком случае заказчик вправе уменьшить цену госконтракта, но при этом обязан соблюсти показатели, заложенные в госпрограмме, и учесть суммы затрат, которые будет необходимо выплатить поставщику. В первую очередь, согласно тексту документа, договорные обязательства необходимо исполнить, если предметом контракта является товар, необходимый для нормального жизнеобеспечения (в это понятие в том числе входят продовольствие, топливо, лекарства и средства для оказания медпомощи). Отметим, что части контрактов представленная методика вообще не коснется — приобретение, строительство и ремонт госнедвижимости регулируются отдельными постановлениями правительства.

В случае сокращения ассигнований цена контракта не должна быть меньше той, при которой поставщик сможет получить прибыль в размере не более 1% от затрат на покупные комплектующие изделия и не более 20% от остальных затрат по контракту. Для соответствующего расчета поставщику необходимо будет направить госзаказчику пакет документов с обоснованием собственных расходов и прибыли по контракту, исходя из которых и будет осуществляться расчет сокращенной цены.

Скорее всего, необходимость введения такой методики обусловлена наличием сомнений в эффективности работы новой системы госзакупок, ведь, как она будет работать на практике, еще неизвестно. Вполне возможно, что первоначальные финансовые оценки контрактов ведомств-заказчиков окажутся завышенными, и тогда такой документ позволит им произвести необходимые сокращения, а Минфину — более корректно распределить государственные средства.

Подготовила Наталья Барташевич
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