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Новости образования

К 2015 году каждая пятая школа станет инклюзивной 

Анаcтасия Иванова
18.02.2014

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/02/18/shkoly-site-anons.html
Через год в 20 процентах школ будет создана безбарьерная среда для всех учеников. На это из федерального бюджета выделят 3 млрд. рублей. Сейчас в России около пятисот тысяч детей с проблемами со здоровьем учатся в образовательных учреждениях. Примерно 147 тысяч посещают школы с инклюзивным образованием.

Вузы могут изменить список вступительных экзаменов
- У нас задача состоит в том, чтобы все дети, которые нуждаются в помощи, получили ее как можно раньше,- уверен заместитель министра образования и науки РФ Вениамин Каганов . - И она должна быть именно такой, что позволит не только компенсировать какие-то недостатки, но и добиться максимального развития ребенка.

На сегодняшний момент только 3345 российских школ создали все требующиеся условия для обучения детей с проблемами со здоровьем. Однако сложность стоит не только в приобретении необходимого оборудования. Далеко не все учителя готовы работать с такими детьми. В прошлом году только полторы тысячи педагогов из 66 субъектов РФ прошли курсы повышения квалификации.

В РФ к концу года появится более 5 тысяч инклюзивных школ
Директор Института проблем инклюзивного образования Московского городского психолого-педагогического университета Светлана Алехина отмечает, что пока учебные учреждения с трудом внедряют инклюзив:

- Надеюсь, что через какое-то время обычные школы смогут обучать всех детей. Зарубежный опыт показывает, что на это уйдет не один десяток лет. Мы по-прежнему сохраняем коррекционные школы для детей наряду с инклюзивными стратегиями в массовой школе. Инклюзия стала реальной практической проблемой обычного учителя. Но очень важно , что сегодня инклюзивный процесс встроен в изменение системы образования в целом.

Ливанов грозит чиновникам в регионах увольнениями за нарушения при ЕГЭ

19.02.2014 

РИА Новости 

http://ria.ru/society/20140219/995732806.html#ixzz2tkfKMQhp
Основной период сдачи единого госэкзамена начнется в России 26 мая и продлится до 11 июня. Если в регионах будут выявлены системные нарушения в ходе проведения ЕГЭ, Минобрнауки может потребовать увольнения местных чиновников, предупредил министр Дмитрий Ливанов.
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Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов пригрозил региональным чиновниками увольнениями в случае нарушений в ходе проведения единого государственного экзамена.

"Мы будем и дальше, в случае, если на уровне отдельных регионов будут выявляться системные нарушения, требовать отстранения от должностей руководителей управления образования соответствующих регионов и руководителей федеральных центров обработки информации", — сказал Ливанов среду на заседании коллегии Минобрнауки России.

Основной период сдачи ЕГЭ начнется 26 мая с географии и литературы. ЕГЭ по русскому языку — одному из двух обязательных экзаменов — выпускники будут сдавать 29 мая; по иностранным языкам и физике — 2 июня; по математике (второму обязательному предмету) — 5 июня, по информатике и ИКТ, истории и биологии — 9 июня; по обществознанию и химии — 11 июня.

Московские школьники сами смогут выбирать сложность математической программы 

18.02.14

Мой район (Москва)

http://msk.mr7.ru/society/news/moskovskie-shkolniki-sami-smogut-vybirat-slozhnost-1060205
Преподавать предмет предлагают на 3-х уровнях сложности: для общего, среднего развития и для тех, кто намерен заниматься математикой профессионально. 

Глава центра педагогического мастерства столичного департамента образования Иван Ященко сообщил, что в нынешнем году московские власти создадут собственные требования к математическому образованию.

«В настоящее время разрабатывается механизм, который позволит преподавателям обучать детей в зависимости от их интересов и потребностей. Так, кому-то требуется изучать предмет на углубленном уровне, а для других необходимо обеспечить возможность сдать дисциплину на базовом уровне», – рассказал чиновник газете «Известия».

При этом он отметил, что в настоящее время базовые уроки «несколько перегружены» математическими премудростями. Предполагается, что в будущем математика будет преподаваться на трех уровнях. Первый будет содержать минимум, необходимый для общего развития. Второй будет дополнен усложненными задачами, играми и викторинами. На третьем будет вестись серьезное, глубокое изучение предмета, которое позволит выпускнику поступить в профильный вуз.

Кроме того, по словам Ященко, столичные власти готовят меры по развитию сети математических школ и классов, которые могли бы готовить школьников с высоким уровнем математической подготовки.

Кировских школьников научат делать роботов

18.02.14

Вятка.ru

http://vyatka.ru/article/9269
17 февраля в центре робототехники и мехатроники Вятского госуниверситета начались необычные занятия. Учащиеся начали осваивать азы программирования и изучать работу механизмов на специальных конструкторах RoboRobo и Lego_mindstorms nxt 2.0.

- В российском школьном образовании робототехнические конструкторы появились относительно недавно, - пояснили корреспонденту ВЯТКА.RU в пресс-службе вуза. - Применение их - это первая ступень на сложном пути подготовки профессиональных специалистов в области промышленной автоматизации.
Школьникам, пришедшим на занятия, в интересной и доступной форме расскажут об управлении роботами, а также помогут определиться с выбором будущей профессии. 
Занятия проходят два раза в неделю по вторникам и четвергам с 18:00 до 19:30. Адрес: ул. Преображенская 32, учебный корпус ВятГУ №7, кабинет 13. 

Регионы увеличат ясельные группы в детсадах 

Алена Узбекова 

17.02.14

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/02/17/yasli-site-anons.html
Правительство поручило региональным властям увеличивать число не только групп для детей от трех лет в детских садах, но и ясельных групп, пишут РИА Новости со ссылкой на вице-премьера России Ольгу Голодец.

Ранее сообщалось, что согласно новым правилам зачисления в детские дошкольные заведения, с 2014 года в Москве могут быть полностью ликвидированы ясельные группы, то есть попасть в дошкольное учреждение ребенок сможет только с трех лет. А до этого возраста столичные родители могут рассчитывать лишь на группу кратковременного пребывания длительностью 3,5 часа в день.

· 
Роспотребнадзор утвердил правила организации детского сада на дому 

По мнению правозащитников, новая система нарушает права родителей. В СМИ также появилась информация, что в ряде регионов количество ясельных групп сокращается, руководство дошкольных учреждений предпочитает вместо них открывать дополнительные сады.

"По яслям даны все поручения, мы будем следить за тем, чтобы регионы увеличивали и ясельные группы", - сказала Голодец. По ее словам, в прошлом году на строительство садиков было выделено дополнительно 50 миллиардов рублей, и численность детей, которые посещают детские сады и школы, увеличилась на 390 тысяч. "Нам нужно набирать обороты, у нас демография идет в позитивном тренде, и мы должны успевать отвечать вызовам общества", - отметила вице-премьер.

Зачем сливают «школы с уклоном»?
Екатерина Спасская
18.02.2014 

Мир новостей

http://mirnov.ru/rubriki-novostey/glavnaya-tema/26648-zachem-slivayut-shkoly-s-uklonom
Реформа образования привела к тому, что лицеи и гимназии вынуждают сливаться с обычными школами, где просто сформируют профильные классы. Уничтожение бюджетных спецшкол ограничит возможности одаренных детей и понизит уровень образования в целом, считают эксперты.
Ведущие учителя лучших московских школ обратились к президенту Владимиру Путину и премьер-министру Дмитрию Медведеву с открытым письмом в поддержку физико-математических и других профильных школ. «Школы должны быть разными, - пишут они. - Реформа образования разрушает систему обучения детей с особыми потребностями в образовании и уничтожает школы, специализирующиеся на обучении детей, не вписывающихся в формат массовой школы. На смену разрушаемой системе специальных школ не приходит ничего другого: нет продуманных программ работы с разными категориями учащихся в общем потоке...»

Дело в том, что дополнительная нагрузка в виде спецкурсов, факультативов, кружков и т.п. в спецшколах финансировалась лучше, чем в обычных. А новый формат подушевого обеспечения школьника не предполагает дополнительных средств из бюджета на одаренного ребенка.

Если сделать простейший расчет, станет ясно: упразднение, скажем, лицеев экономически совершенно неоправданно. Прикинем хотя бы на примере Москвы.

В столице около ста лицеев и гимназий. Всего школ - около двух тысяч. В среднем спецшколы получали вдвое больше, чем обычные, в расчете на школьника. Отбираем эти деньги, получаем 100 средних финансирований одной школы. Делим на 2000 школ, получаем повышение на 5% (или даже меньше, ведь специализированные школы малочисленнее массовых). Золотой дождь на средние школы не прольется, а вот спецшколы погибнут.

Пока выход только один - собирать деньги с родителей тех детей, кто уже учится в лицее, а не можешь - добро пожаловать в обычную школу. Набор в младшие классы лицейских школ планируют прекратить уже в этом году.

«У нас решили их ликвидировать одним махом. То есть законодатель сказал: никаких спецшкол, гимназий, все равны перед законом, всем - подушевое финансирование. Это на самом деле бьет по настоящим сильным школам», - говорит учитель математики Александр Ковальджи.

«Я считаю, что нормативно-подушевое финансирование, когда школу финансируют в зависимости от количества детей, которые в ней учатся, то есть считают буквально по головам, - ущербно, - говорит директор московской школы №1199 «Лига школ» Сергей Бебчук. - Предполагается, что все школы будут обучать своих питомцев на одном уровне. Но, к сожалению, дети все разные. В итоге одним детям финансирование окажется избыточным (их учебные интересы не превышают «пройти и забыть»), а другим детям этого финансирования явно будет недостаточно. А в большой школе-комплексе, где собраны и те и другие, одних будут финансировать за счет недоиспользования средств другими. То есть в одной школе «объесть» одних в пользу других - нормально, а собрав детей в особую школу - нет».

Справедливость, по мнению чиновников, будет заключаться в том, чтобы прогонять школьников через тесты на одаренность и тем, кто покажет наивысшие результаты, выплачивать гранты на дополнительное обучение. Однако ни условий для реализации этих денег, ни гарантии того, что в обычной школе наберется достаточное количество умников и умниц для создания спецсекций, нет. Несмотря на активное выступление педагогов, спецшколам настоятельно рекомендуют начать процесс объединения с обычными школами. В этой ситуации многие преподаватели собираются за счет личного времени поддерживать талантливых ребят и до последнего спорить с теми, кто за оптимизацией не видит реальных детей.

«Среди разработчиков концепции нет ни одного педагога, который вырастил бы с начала и до конца хоть одного одаренного ребенка. Это кабинетный документ, не имеющий к повышению качества образования никакого отношения», - считает заслуженный учитель России, руководитель городского математического центра для одаренных школьников Сергей Рукшин.

В Министерстве образования РФ состоялось заседание Межведомственного совета по введению курса «Основы религиозных культур и светской этики»

19.02.14

Патриархия.ru

http://www.patriarchia.ru/db/print/3572609.html
19 февраля 2014 года в Министерстве образования и науки России состоялось заседание Межведомственного совета по обеспечению координации и контроля реализации плана мероприятий по введению с 2012/13 учебного года во всех субъектах Российской Федерации комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики», утвержденного распоряжением Правительства РФ от 28 января 2012 г. № 84-р.

В работе заседания приняли участие первый заместитель министра образования и науки РФ Наталья Третьяк, заместитель председателя Синодального отдела религиозного образования и катехизации игумен Митрофан (Шкурин), председатель отдела религиозного образования и катехизации Московской городской епархии иеромонах Онисим (Бамблевский), руководители департаментов и ответственные сотрудники Минобрнауки России, Синодального отдела религиозного образования и катехизации, представители традиционных религиозных организаций России.

Участники заседания рассмотрели вопросы введения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации в 2013-2014 учебном году, результаты апробации экспериментальной основной образовательной программы бакалавриата по направлению подготовки «Педагогическое образование» для подготовки учителей к преподаванию курса ОРКСЭ, ход работы по обеспечению координации в вопросах взаимодействия органов исполнительной власти, представителей общественности и религиозных организаций при введении курса ОРКСЭ.

Обозначая позицию Синодального отдела религиозного образования и катехизации, игумен Митрофан (Шкурин) отметил, что план мероприятий по введению комплексного курса «Основы религиозных культур и светской этики» с 2012-2013 учебного года можно в целом считать выполненным. Основы православной культуры и другие предметы по выбору преподаются в большинстве российских школ. Совершенствуются механизмы взаимодействия в этом процессе органов власти, религиозных организаций, школ, родителей. Представители Русской Православной Церкви, церковные организации и специалисты участвуют в этой работе в большинстве регионов.

В то же время, подчеркнул заместитель председателя Синодального отдела, сохраняется ряд проблем, которые требуют решения. Это вопросы обеспечения свободного выбора модулей ОРКСЭ, подготовки учителей с участием конфессий, конфессиональной экспертизы основных учебников по религиозным культурам.

Представителями Синодального отдела были внесены предложения о подготовке и направлении в регионы инструктивно-методических материалов, включающих рекомендации по обеспечению свободного выбора модулей ОРКСЭ в школах родителями с использованием лучшего опыта регионов в этой сфере, а также рекомендации по взаимодействию в реализации ОРКСЭ органов управления образованием и религиозных организаций на местах.

Игумен Митрофан (Шкурин) также отметил, что на базе Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования была подготовлена Концепция курса ОРКСЭ, рассчитанного на его реализацию, начиная уже со 2-го по 10-й класс — то есть во ступенях средней школы. Данная программа была подготовлена в рамках государственного Плана мероприятий по введению ОРКСЭ в 2012 году.

«Мы полагаем, что можно приступить к реализации этой концепции. И для начала с представителями Министерства, специалистами от конфессий мы должны подготовить ориентировочную «дорожную карту». Определить основные мероприятия, которые потребуются для этого на ближайшие несколько лет, — сказал заместитель председателя Синодального отдела религиозного образования и катехизации. — Мы отдаем отчет в том, что это длительная трудная работа, не на один год. Но полагаем, что можно начать этим заниматься. Наше мнение опирается и на уже имеющиеся результаты преподавания ОРКСЭ, и на мнения большой части родителей и педагогов, прозвучавшие, в частности, во время прошедших ХХII Международных Рождественских образовательных чтений. Встречи в широком общественном пространстве подтверждают положительные результаты введения ОРКСЭ в одном классе и готовность и желание расширять преподавание по другим годам обучения в школе. Работу по подготовке такой «дорожной карты» расширения ОРКСЭ можно начать на базе нашего Методического объединения по ОРКСЭ».

Отдельной темой обсуждения в ходе заседания стало представление Синодальным отделом религиозного образования и катехизации Положения об общественной аккредитации Русской Православной Церкви образовательных организаций и Положения об общественной аккредитации Русской Православной Церкви педагогического работника, преподающего учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) православной культуры. Эти два документа были подготовлены с целью реализации положений Федерального закона N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и в самое ближайшее время будут представлены для утверждения Священным Синодом. Первый заместитель министра образования и науки Российской Федерации Наталья Третьяк оценила высокий уровень представленных документов, отметив также, что они могут стать образцом для подготовки аналогичных актов в других традиционных религиозных организациях.

ЕГЭ круглый год

КРИСТИНА КРУТИЛИНА

20.02.14

Новые Известия

http://www.newizv.ru/society/2014-02-20/197354-ege-kruglyj-god.html
В Минобрнауки определились с датами экзамена, но не могут определиться с предметами.

Вчера министр образования Дмитрий Ливанов пригрозил увольнять чиновников в регионах, где будут выявлены нарушения в ходе проведения ЕГЭ. В министерстве отчитываются в полной готовности к экзаменационной кампании, однако, какие именно экзамены придется сдавать, до сих пор непонятно. Зато сдавать ЕГЭ со следующего года можно будет круглый год – в России появятся несколько таких центров.

Министры образования регионов несут личную ответственность за нарушения в ходе экзаменационной кампании. Об этом Дмитрий Ливанов заявил вчера на коллегии в Министерстве образования и науки РФ, посвященной степени готовности к проведению единого госэкзамена. «Мы будем и дальше, в случае если на уровне отдельных регионов будут выявляться системные нарушения, требовать отстранения от должностей руководителей управления образования соответствующих регионов и руководителей федеральных центров обработки информации», – пообещал г-н Ливанов. Министр напомнил о том, что по итогам прошлого года Иван Муравьев был освобожден от должности руководителя Рособрнадзора, уволены были и несколько глав региональных органов образования.

Особое внимание будет направлено на регионы, где по итогам прошлого года были выявлены аномальные результаты ЕГЭ, что может свидетельствовать о серьезных нарушениях. В числе таких регионов – Брянская и Липецкая области, Башкортостан и Чувашская Республика, рассказал нынешний руководитель Рособрнадзора Сергей Кравцов.

Контрольно-измерительных материалов (КИМ) стало больше, и они будут разными для всех регионов страны, чтобы выпускники не могли пользоваться разницей во времени для передачи правильных ответов в другие субъекты. При этом уже сейчас действует банк КИМов для ЕГЭ, куда в открытом доступе выкладывают задания, часть из которых попадется школьникам на итоговом экзамене. Кроме того, изменится логистика доставки КИМов в пункты проведения ЕГЭ: если раньше их привозили в региональные министерства и департаменты образования, то с этого года до момента экзамена материалы будут храниться на складах спецсвязи для ограничения доступа к ним.

Главным нововведением в этом году станет повсеместное видеонаблюдение, организованное по аналогии с системой видеофиксации, действовавшей во время выборов президента в марте 2012 года. «Нам предстоит снабдить видеокамерами десятки тысяч аудиторий», – рассказала вице-президент ОАО «Ростелеком» Ольга Румянцева. По ее словам, экзамен будет транслироваться в онлайн-режиме, но «мы предусмотрели функцию перемотки, чтобы можно было сразу выявить и зафиксировать нарушение». Запись экзамена будет храниться еще некоторое время – для решения спорных моментов постфактум.

Кроме того, будет создано несколько независимых центров, на базе которых можно будет сдавать экзамены не только во время приемной кампании, но и в течение всего года. Свои пункты сдачи ЕГЭ будут и в странах СНГ – чтобы выпускники, поступающие в российские вузы, могли сдавать экзамены по месту жительства.

Однако, какие именно экзамены будут сдавать многие выпускники, до сих пор не ясно. Из-за министерского приказа №1, принятого в январе этого года, около 7% абитуриентов предстоит сдавать не те экзамены, к которым они готовились. «Нужно еще раз проанализировать перечень экзаменов с тем, чтобы каждый вуз на каждое свое направление подготовки мог выбрать тот набор экзаменов, который был в прошлом году», – заявил г-н Ливанов и дал два дня на выполнение поручения. Вузы опубликуют окончательные списки нужных экзаменов по специальностям до 28 февраля. Министр объявил, что впредь предельным сроком внесения изменений в перечень экзаменов будет 1 октября. Депутатам этого оказалось недостаточно – в понедельник в Госдуму был внесен законопроект, в соответствии с которым вузы должны определить форму и перечень вступительных испытаний «до 1 августа года, предшествующего году их проведения».

«Вряд ли технические меры снизят число нарушений на ЕГЭ», – полагает в беседе с «НИ» сопредседатель профсоюза «Учитель» Андрей Демидов. По его словам, для минимизации злоупотреблений КИМ нужно формировать «методом случайного выбора из открытого банка заданий непосредственно перед началом экзамена». В Рособрнадзоре говорят, что в этом году такая практика проходит стадию апробации и при получении результатов будет введена в штатный режим в 2015 году. Кроме того, г-н Демидов сомневается, что министр Ливанов сможет увольнять региональных чиновников за фальсификацию результатов ЕГЭ: «Формально федеральный министр не может уволить регионального – ему нужно написать бумагу на имя губернатора с таким предложением, но будет ли оно одобрено – еще вопрос». 

Основная экзаменационная кампания в этом году начнется 26 мая, но желающие сдать ЕГЭ досрочно начнут свои вступительные испытания уже 21 апреля. 

Рособрнадзор и РАО совместно решат, как учитывать результаты сочинения и портфолио в рамках ЕГЭ
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Учительская Газета
http://www.ug.ru/news/11017/version/print
Отныне сотрудничество Рособрнадзора и РАО скреплено официальным документом
Соглашение о сотрудничестве заключили Рособрнадзор и Российская академия образования. Отныне ученые РАО теперь будут помогать чиновникам на официальных началах. В ближайшее время ученые начнут обсуждать важные вопросы, связанные, в первую очередь, с ЕГЭ. Например, как учитывать результаты выпускного сочинения и портфолио.


​- Рособрнадзор, Минобрнауки заинтересованы в таком сотрудничестве, поскольку без экспертного сообщества, научной поддержки сложно анализировать существующую ситуацию, принимать эффективные управленческие решения и развивать систему отечественного образования,- отметил глава Рособрнадзора Сергей Кравцов на подписании соглашения в РАО.

Как сообщает "Российская газета", в ближайшее время ученые начнут обсуждать важные вопросы, связанные, в первую очередь, с ЕГЭ. Например, как учитывать результаты выпускного сочинения и портфолио. А также решат, отменять ли часть А во всех экзаменах, как это было сделано по математике и литературе, или оставить все как есть. Кроме того, они будут трудиться над разработкой новых КИМов по отечественной истории и над улучшением ЕГЭ в целом.

- Мы рассчитываем на помощь РАО не только по вопросам школьного образования, но и высшего профессионального тоже. Совместными усилиями мы сможем усовершенствовать всю систему, в которой пока так много нерешенных задач, - подчеркнул Сергей Кравцов.

Законопроект о вступительных экзаменах в вузы внесен в Госдуму

21.02.2014
REGNUM
http://www.regnum.ru/news/1769731.html
Законопроект о вступительных экзаменах в вузы внесла в Государственную думу РФ группа депутатов фракции "Единая Россия"), передает корреспондент 21 февраля. Предлагается законодательно закрепить срок, после которого вузы не вправе будут менять перечень экзаменов при приеме на обучение - до 1 октября учебного года, предшествующего поступлению в высшее учебное заведение.

Также предлагается установить срок, до которого на Минобрнауки возлагается обязанность по утверждению порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования и перечня вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования. В соответствии с законопроектом, этот срок устанавливается до 1 сентября года, предшествующего поступлению в высшее учебное заведение.

Поводом к внесению законопроекта стал приказ Минобрнауки от 9 января 2014 года, расширяющий перечень экзаменов, которые вузы могут выбрать в качестве вступительных. Согласно документу, при поступлении в вуз абитуриентам необходимо сдавать обязательный экзамен - русский язык и экзамен по "профильной" дисциплине. Помимо этого, добавлены предметы, чтобы вузы самостоятельно могли принять решение о проведении (непроведении) одного вступительного испытания из числа указанных. Накануне вступительных испытаний ряд вузов резко поменял экзаменационные экзамены. "Менять вступительные испытания незадолго до проведения экзаменов некорректно по отношению к абитуриентам, так как недостаточно времени для их качественной переподготовки. Правила поступления абитуриентов в высшие учебные заведения должны быть известны, по крайней мере, в начале учебного года, предшествующего году поступления", - считает один один из авторов законопроекта депутат Госдумы Григорий Балыхин ("Единая Россия").

Школы предпочтут физиков лирикам
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Известия

http://izvestia.ru/news/566185
В число приоритетных предметов в системе школьного образования войдут математика, биология, физика и информатика

Математика, информатика, биология и физика станут приоритетными предметами в столичном школьном образовании. Об этом «Известиям» рассказал руководитель центра педагогического мастерства столичного департамента образования Иван Ященко. В школах будут активно развивать сеть кружков и консультаций по профильным предметам, а преподаватели этих дисциплин смогут получить премии от школьного руководства. Эксперты опасаются, что такая система станет дискриминационной для гуманитарных предметов в системе образования, а также лишит кружки танцев и пения дополнительного финансирования.

— Приоритеты в школьном образовании должны учитывать не только интересы семьи и ребенка, но и интересы города. Если мы понимаем, что город нуждается в специалистах точных и естественных наук, то это означает, что в дальнейшем будут предоставлены рабочие места, — пояснил Ященко. — При помощи массовых мероприятий, таких как олимпиады, игры, экспериментальные занятия, мы будем ориентировать детей и родителей на получение образования, в том числе повышенного уровня, в тех областях, которые будут наиболее востребованы.

По словам Ященко, сейчас в столичных школах активно начали развиваться биологические классы и кружки, ощущается резкий всплеск интереса к участию в олимпиадах.

— Приоритетными областями для города являются, в том числе математика, физика, информатика и биология, а также в перспективе на ближайшие 10 лет будут востребованы профессии, связанные с работой с людьми, такие как, например, психолог, — сказал представитель департамента образования. — Будет активно развиваться методическая и материальная поддержка учителей, достигших успехов в развитии таланта ребенка, то есть если школьник занял призовое место на олимпиаде не ниже регионального уровня. Помимо возможности получения грантов от столичного правительства, сами школы смогут поощрять преподавателей естественных наук и математики за счет имеющихся средств.

По словам Ященко, с этого года каждый московский школьник сможет получать необходимое школьное образование по интересующей его специальности вне зависимости от того, является ли образовательное учреждение спецшколой, гимназией, лицеем или обычной общеобразовательной школой. Для учеников также предусмотрена система грантов, кроме того, они смогут получить путевку в специализированный учебный лагерь или принять участие в семинаре с ведущими учеными.

Президент Всероссийского фонда образования Сергей Комков полагает, что дополнительные занятия по приоритетным предметам помогут выработать у школьников интерес к знаниям.

— Обычные уроки — запрограммированное, формальное и, как правило, скучное мероприятие, — уверен Комков. — А вот углубленные внеклассные занятия — наиболее интересны среди них ученические лаборатории и клубы — помогут дать ответы на огромное количество детских «почемучек» и привлекут внимание подрастающего поколения к науке.

Как отметил эксперт, прививать интерес к естественнонаучным знаниям стоит не только учащимся, но и дошкольникам, и даже взрослым — это позволит расширить кругозор граждан и воплотить забытую формулу «образование через всю жизнь».

Между тем научный руководитель Института проблем образовательной политики «Эврика» Александр Адамский считает, что необходимо организовывать комплексную систему дополнительного образования, которая не будет ущемлять гуманитарные предметы.

— Ориентация на точные и естественные науки вызвана необходимостью повысить уровень инженерного образования, который является конкурентным преимуществом для государства. Однако надо учитывать, что не для каждого ребенка важны точные и естественные науки, — сказал эксперт.

Учебники

Учебники дорожают
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Московский комсомолец

http://www.vnovomsvete.com/news/2014/02/20/987637-uchebniki-dorozhayut.html
Независимая группа U.S. PIRG Education Fund, занимающаяся исследованиями проблем образования, сообщила, что, по ее данным, 65% студентов американских колледжей покупают меньше необходимых им учебников из-за высокой цены на них, хотя почти все эти студенты заявляют, что отсутствие учебников негативно сказывается на учебе. Средний студент сейчас тратит на учебники, ручки, бумагу и т.п. около $1200 в год.

Эти расходы за последнее десятилетие выросли на 82%. Альтернативой покупке новых учебников является использование библиотечных книг или покупка менее дорогих, уже бывших в употреблении учебников. Это помогает замедлить рост цен, но группа заявляет, что все большему и большему количеству студентов трудно или невозможно позволить себе иметь все необходимые учебники.

Правда, есть один способ, поощряемый группой, - так называемый «открытый источник». Это тексты, подобные по содержанию обычным учебникам, но их можно бесплатно скачать с Интернета или купить в напечатанном виде за минимальную цену, поскольку они печатаются либо самим вузом, либо автором. 

Олимпийских чемпионов вписали в российские учебники

Кристина Байтингер 

20.02.14

Омские улочки
http://rustoria.ru/post/olimpijskih-chempionov-vpisali-v-rossijskie-uchebniki-1
Олимпийская чемпионка Евгения Канаева попала в российские учебники. Фотографию омской гимнастки в своей школьной литературе обнаружили столичные школьники. 

Пост в социальной сети "ВКонтакте" опубликовала одна из учениц московской школы. На нем видна фотография Олимпийской чемпионки Евгении Канаевой с информацией о достижениях гимнастки. 

Как оказалось, учебник Enjoy English для 5-6 классов с фотографией призера принадлежит редакции авторов Мерем Биболетовой и Натальи Трубаневой. Информацию о Канаевой разместили в разделе "Международные достижения тинэйджеров" в рубрике "Говорим об известных людях". 

В параграфе говорится о молодежных видах спорта, включенных в олимпийскую программу соревнований. Изображение чемпионки вовремя одного из выступлений опубликовано под заголовком "Did you know" (Знаете ли вы?). В одном из пунктов говорится, что Евгения Канаева выиграла свою первую золотую медаль в 18 лет. Кроме того, в эпиграфе приводятся другие примеры спортивных достижений подростков. 

В Брянске презентуют школьный учебник-хрестоматию «Литературная Брянщина»

18.02.14

Наш Брянск.RU 

http://www.news.nashbryansk.ru/2014/02/18/routine/v-bryanske-prezentuyut-shkolnyj-uchebnik-xrestomatiyu-literaturnaya-bryanshhina-21795/
Презентация школьного учебника-хрестоматии «Литературная Брянщина» состоится в Брянской областной научной универсальной библиотеке имени Федора Тютчева в 14:00 в четверг, 20 февраля. Презентация пройдет в форме круглого стола, участниками которого станут учителя, преподаватели вузов, методисты БИПКРО и ГИМЦ, краеведы, писатели, журналисты и библиотекари.

Об учебнике, о его содержании, структуре, методическом аппарате расскажут авторы-составители Ольга Викторовна Вороничева, Елена Эрнстовна Горяинова, Лариса Леонидовна Семенищенкова.

На презентации предполагается обсудить широкий круг вопросов, касающихся проблем преподавания литературного краеведения, в том числе в нашем регионе, научно-методического обеспечения преподавания регионального компонента в школах области.

Прокуратура потребовала убрать из школ книгу "Рассказы по истории Северной Осетии"

17.02.2014

Firstnews

http://www.firstnews.ru/news/id639713-prokuratura-potrebovala-ubrat-iz-shkol-knigu-rasskazy-po-istorii-severnoy-osetii/
Прокуратура Северной Осетии потребовала от главы республики Алана Огоева не использовать в школах региона учебник "Рассказы по истории Северной Осетии". Такое представление надзорный орган региона вынес после проверки книги на соответствие законодательству, сообщает сайт Общественной палаты.

Этот учебник не находится в федеральном перечне учебников, которые можно использовать в школах. Издательство, выпустившее эту книгу, отсутствует в списке организаций, допущенных к выпуску учебных пособий.

В декабре 2013 года Фатима Албакова, член Общественной палаты, обратилась в прокуратуру с жалобой на использование учебника. Книгу "Рассказы по истории Северной Осетии" используют для обучения учеников 5-х классов в 189 школах республики.

Также сообщается, что данную книгу проверяют на наличие в ней экстремистских высказываний. Текст проходит лингвистическое исследование.

В латышском учебнике Карабах представлен как независимое государство: азербайджанцы возмущены

17.02.14

Первый Армянский Информационный
http://www.1in.am/rus/scaucasus_skarabakh_40654.html
В латышском учебнике «Новая мировая география», изданном в 2013-ом году, Нагорный Карабах представлен как независимое государство. Данный факт вызвал возмущение азербайджанцев. Об этом сообщает азербайджанское информационное агентство haqqin.az со ссылкой на источники в азербайджанской диаспоре в Риге.

Данное учебное пособие предусмотрено для учащихся средних классов в школах Латвии.

Сообщается, что в учебнике в качестве независимых государств представлены также Южная Осетия и Абхазия. 

Самое главное, чтобы наши учебники были правдивы и интересны - Мединский

19.02.14

ИНТЕРФАКС 

http://www.interfax.ru/russia/news/359335
Единого учебника истории нет, есть концепция, согласно которой будет написано несколько линеек учебников, пояснил министр культуры РФ Владимир Мединский.

"Ребенку в школе расскажут версию, которая является коллективным мнением лучших ученых страны. Самое главное, чтобы наши учебники были правдивы и интересны. И очень многое зависит от учителя", - уточнил В.Мединский в своем интервью, которое публикуют "Известия" в среду.

Как отметил министр, базовые знания, безусловно, должны преподаваться канонически. Поскольку невозможно в пятом-шестом классах излагать диаметрально противоположные сведения о жизни, к примеру, Александра Невского или Михаила Кутузова. "Ничего, кроме мусора в головах детей, мы не посеем", - добавил В.Мединский.

Кроме того, по словам министра, важно, чтобы изучение истории не сводилось к пересказу сомнительных баек, а изучались смыслы, причинно-следственные связи и главное - мотивация человеческих поступков, их историческое и нравственное, применительно к изучаемой эпохе, предопределение.

"Почитайте некоторых наших "историков-публицистов" - да у них все описание войны 1812 года сводится к тому, что Кутузов был "тайным эротоманом", и поскольку в русской армии, весьма пуританской по нравам, в отличие от французской, не было маркитанток и прочих девушек, Кутузов якобы держал при себе кавалергард-девицу в адъютантах - маскировался. Что якобы давало почву для всяких "гусарских баллад", - пояснил В.Мединский.

Менделеева забыли

Ирина Ивойлова 

19.02.14

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/02/19/uchebnik.html
Ученые РАО забраковали пятую часть учебников, которые поступили на экспертизу

В этом году изменились правила проведения экспертизы школьных учебников. Теперь учебники должны быть одобрены Научно-методическим советом при минобрнауки и пройти научную, педагогическую, общественную, этнокультурную и региональную экспертизы.

Какие учебники не попадут в перечень рекомендованных? Почему забыты Менделеев и Бутлеров? В каком классе рассказывать детям об алкоголизме, наркомании и абортах? Об итогах педагогической экспертизы "РГ" рассказывает член научного совета по экспертизе учебников РАО профессор Игорь Суколенов.

В последнем перечне школьных учебников было почти три тысячи книг. Сколько из них уже прошли экспертизу и много ли новых учебников?
Игорь Суколенов: На экспертизу в РАО поступило 584 учебника по 29 предметам (всего представлено 167 завершенных предметных линий). Это значит, что все учебники относятся к определенной ступени образования - написаны для начальной, средней или старшей школы.

Если, допустим, экспертизу проходит учебник математики для начальной школы, то эксперты смотрят сразу четыре книги - для первого, второго, третьего и четвертого классов. Абсолютно новых книг нет. Все учебники переработаны и доработаны. Кроме РАО, педагогическую экспертизу может проводить РАН. Думаю, там тоже сотни книг.

Сколько учебников забраковали эксперты?
Игорь Суколенов: Мы не рекомендовали для включения в перечень около 20 процентов учебников. Среди них есть учебники для начальной школы, книги по обществознанию, ОБЖ, химии, математике, физике, иностранному языку.

Главная причина - содержание учебников не гарантирует, что школьники будут хорошо знать предмет и покажут достойные результаты. Например, в учебнике мало внимания уделено первоначальным представлениям о предмете, об истории его развития. Или мало заданий, плохо подан материал, нет вопросов для самоконтроля учеников. Возьмем химию. В некоторых учебниках дан потрет только одного великого русского химика.

Менделеева?
Игорь Суколенов: Да. Но иногда даже его нет. В учебниках физики много теории, но нет заданий, которые показывают, как знание физики может пригодиться в повседневной жизни. В учебнике обществознания для 5-го класса ученикам предлагается описать способы избавления от вредных привычек - алкоголизма, курения, наркомании. Как пятиклассник может ответить на этот вопрос? По мнению некоторых авторов, в 10-11 лет все ученики наших школ должны знать, что такое алкоголизм и наркомания. Конечно же, эксперты дали на этот учебник отрицательное заключение.



· Путин поручил сформировать вопросы ЕГЭ на базе новой концепции по истории 

Иными словами, этой книги в школе не будет?
Игорь Суколенов: Во всяком случае, мы отправили все необходимые для этого материалы в минобрнауки. Еще пример из обществознания для 6-го класса: "Россия - огромная страна с огромными возможностями, людскими и природными ресурсами, поэтому происходит постоянный рост численности чиновников". Глубочайший вывод.

Читаем дальше. Обществознание, 8-й класс, тема "Мир социальных отношений": "Дети бедняков недополучают родительской заботы. В школе ситуация усугубляется еще больше, так как учителя не только не окружают их должной заботой, но стремятся выжить из школы". Как после этого у учащихся будет формироваться образ учителя?

Еще в учебнике для 8-го класса говорится, что нельзя делать аборты в домашних условиях, а условием для роста терроризма в нашей стране являются две причины - слабая работа пограничных войск и ФСБ. Для чего данная информация 14-летним тинейджерам на уроке обществознания? Увы, ни как доктор наук, ни как родитель, я не могу найти ответа на данный вопрос.

На каком основании автор данного опуса делает такие утвердительные выводы на страницах школьного учебника? Почему отсутствуют примеры сложной работы и героических подвигов работников этих структур, отвечающих за безопасность нашего государства, а значит и нас - граждан России?

Откуда же берутся такие авторы?
Игорь Суколенов: Чаще всего авторов ищет издательство. Иногда они обращаются сами. Бывает, что дорабатывается старый учебник, и тот, кто его подредактировал, ставит свою фамилию в число авторов.

Много претензий родители высказывают к учебникам для начальной школы: перегружены лишней информацией, написаны наукообразным языком. В учебнике "Окружающий мир" для 2-го класса детям предлагается выучить наизусть определения космоса, горизонта. В третьем дается география за шестой класс. Вам такие книги на экспертизе попадались?
584 учебника по 29 предметам поступило на экспертизу в РАО

Игорь Суколенов: Мы забраковали немного книг для началки, но к ним было особое внимание. В том числе - к иллюстрациям и оформлению. Вот открываем учебник математики за 1-й класс, где дано задание: "Рассмотрите картинки, сделайте вывод". А там - весы с баклажаном и арбуз, которые, как видно на картинке, весят одинаково. Рядом еще одни весы. Там уже баклажан уравновешен с дыней.

Ученикам заранее дается неверная информация. Идем дальше. На третьем уроке первоклашкам дается определение: "Многоугольником называют замкнутую линию без самопересечений". Может это понять ребенок в 7 лет?

Что будет с забракованными книгами?
Игорь Суколенов: В этом году они на повторную экспертизу точно не попадут. Издательствам и авторам дается год, чтобы исправить ошибки. Нам представляли учебники 10 издательств, среди них не было ни одного, которое получило бы только положительное заключение на свои учебники.



· Минобрнауки обязало вузы определиться с экзаменами до 28 февраля 

К каким учебникам у экспертов не было претензий?
Игорь Суколенов: Если учебник получал положительный отзыв, мы просили экспертов высказать свои пожелания, которые мы готовы передать издательствам и минобрнауки. Я - историк по образованию и считаю, что среди книг по истории есть очень хорошие.

Очень достойные учебники для 10 и 11 классов - иллюстрированные, со взвешенной оценкой новейшей истории, которая очень близко подходит к тому, что написано в концепции исторического образования. В этих книгах четко прослеживается тема патриотизма, гордости за страну и ее историю и нет мифов. В отличие от учебников, по которым историю преподают в США или Франции. Довольно много хороших учебников по немецкому языку, литературному чтению, русскому языку.

Каким периодом заканчиваются новые учебники истории? По этому вопросу было много споров. Вначале предлагалось завершить темы 2000 годом, потом 2010 или даже 2012.
Игорь Суколенов: Началом ХХI века. Это 2008-2012 годы.

Было ли деление учебников на профильный и базовый уровень, как это предлагает стандарт для старшей школы?
Игорь Суколенов: Безусловно, такое деление присутствовало. Но есть и учебники для тех школьников, которые продолжают заниматься по старым стандартам.

Учебники, который сейчас прошли экспертизу, могут быть в школе не менее 3 лет. По закону экспертиза теперь проводится не реже одного раза в три года. Но если через три года учебник не вошел в перечень, он считается недопущенным.

На новых учебниках будет отмечено, кто именно проводил экспертизу - РАН или РАО?
Игорь Суколенов: На учебниках не предусмотрено наличие отметки о том, кто проводил экспертизу. Мы ведь только даем рекомендации, а решение принимает министерство.

Но списки тех учебников, которые получили у нас положительное заключение, мы планируем разместить на сайте.

Мнение

Виктор Садовничий, ректор МГУ:

- В дореволюционной России был выдающийся математик Пафнутий Чебышев, который допускал в школу лишь каждый десятый учебник. Если бы мы так же строго отбирали книги и пособия, то уровень знаний в школе был бы выше.

Перлы из учебников обществознания

"Россия - огромная страна с огромными возможностями, людскими и природными ресурсами, поэтому происходит постоянный рост численности чиновников".

"Дети бедняков недополучают родительской заботы. В школе ситуация усугубляется еще больше, так как учителя не только не окружают их должной заботой, но стремятся выжить из школы".

Не пишите историю «спустя рукава»

18.02.14

Общественная Палата Российской Федерации

http://oprf.ru/ru/print_datas/23906
Комиссия Общественной палаты по проблемам национальной безопасности и социально-экономическим условиям жизни военнослужащих, членов их семей и ветеранов направила в профильные ведомства экспертное заключение по проекту Концепции учебно-методического комплекса по отечественной истории.

Рецензируемый документ, по словам экспертов ОП, «фактически состоит из двух частей: пояснительной записки, которая выполняет методологическую функцию, и историко-культурного стандарта, по сути, представляющую собой перечень ключевых исторических проблем и вопросов».

Общественники считают, что пояснительной записке «не хватает ясности и конкретности формулировок, многие из которых туманны, „размыты“, внутренне противоречивы и двусмысленны, высказаны плохим языком».

«Что, например, означает выражение — «непрерывный процесс обретения национальной идентичности, не сводящийся к перечислению имен и творческих достижений, логически увязанный с политическим и социально-экономическим развитием страны»? — возмущаются эксперты. Кроме того, они считают, что объем записки (14 страниц) «представляется избыточным».

«Историко-культурный стандарт по сравнению с пояснительной запиской представляется более тщательно проработанным», — сообщают эксперты ОП. Однако, по их словам, «и он не свободен от недостатков».

В частности, общественники остались недовольны описанием советского периода. «Складывается устойчивое ощущение, что авторам разделов, посвященных советскому времени, изменила научная беспристрастность. Здесь присутствует значительно больше спорных оценочных моментов, чем в других разделах Концепции, причем идеологические симпатии составителей, что называется „видны невооруженным взглядом“. Такой подход не только весьма уязвим для критики. Он мешает восприятию отечественной истории, как цельного и закономерного процесса, вступает в конфликт с заявленными в Пояснительной записке принципами. Заметно, что авторами предлагается крайне примитивная и далекая от объективности версия сущности и содержания советского времени; отдельные удачные характеристики выполняют здесь функцию маскировки», — убеждены эксперты.

Заключение Комиссии ОП по проблемам национальной безопасности направлено Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателю Российского исторического общества Сергею Нарышкину, Министру культуры Российской Федерации, Председателю Российского военно-исторического общества Владимиру Мединскому и Министру образования и науки Российской Федерации Дмитрию Ливанову.

Общество и политика

Глава Якутии освободил от должности заместителя министра образования республики

19.02.14

РИГ SAKHAPRESS.RU 

http://sakhapress.ru/archives/168612
Указом президента Республики Саха (Якутия) Е.А. Борисова от должности заместителя министра образования Якутии освобождена Надежда Попова.
Заместитель освобождена в связи с сокращением должности.

Лилия Галузина возглавила самарский департамент образования

17.02.14

Самарская газета

http://sgpress.ru/Sluzhba_informatsii/Liliya-Galuzina-vozglavila-samarskij-departament-obrazovaniya48386.html
Постановление о назначении Лилии Галузиной на должность руководителя департамента образования подписал глава Самары Дмитрий Азаров в пятницу, 14 февраля. Она вступает в должность сегодня, 17 февраля.

Ранее Лилия Галузина была директором школы № 132, которая по итогам 2013 года вошла в федеральный рейтинг «500 лучших школ России». В 1997 году она становилась победителем конкурса «Учитель года Самарской области» и представляла губернию на Всероссийском конкурсе.

Надежда Колесникова, которая ранее занимала пост руководителя департамента образования, перешла на работу в министерство образования и науки Самарской области на должность заместителя министра. В ее обязанности входит кураторство разделов общего образования и проектно-аналитической деятельности.

Кандидатам в чиновники в России придется пройти обязательный тест из 600 вопросов 

18.02.2014 

БИЗНЕС Online 
http://www.business-gazeta.ru/article/97587/
В министерстве труда и соцразвития РФ решили усовершенствовать работу госслужащих и подготовили законопроект, по которому соискатели на чиновничью должность будут сдавать обязательные тесты. Кроме того, чтобы стать госслужащим, теперь недостаточно иметь просто высшее образование — все федеральные ведомства обяжут заниматься активным поиском специалистов и затем оценивать их деятельность по системе KPI (ключевые показатели эффективности), а данные этих показателей чиновников приравняют к эффективности работы ведомства. Об этом «Известиям» сообщил глава департамента развития государственной службы минтруда Дмитрий Баснак.

«Мы подготовили специальные поправки в закон «О государственной гражданской службе», которые установят как систему отбора, включающую поиск подходящих кандидатов, так и систему оценки деятельности госслужащих. Изменения затронут 12-ю статью закона. Документ уже в марте поступит в аппарат правительства», - заявил Баснак.

По его словам, в ходе пилотного проекта, который проводился в 2013 году совместно с Российской академией народного хозяйства и госслужбы при президенте РФ, был разработан тест из 600 вопросов, который в ближайшее время будет размещен на федеральном портале государственной службы и управленческих кадров.

Предлагается дифференцировать квалификационные требования к госслужащим путем введения трех уровней: базовый, функциональный и специальный. В базовые квалификационные требования входят навыки и знания, необходимые каждому госслужащему: это знание русского языка, Конституции, а также закона о госслужбе и антикоррупционного законодательства. Кроме того, будут проверяться знания в сфере информационных технологий — уровень владения компьютером. При поступлении на госслужбу пройти тесты базового уровня должен будет каждый. 

Правительство РФ утвердило правила проведения педагогической экспертизы проектов нормативных правовых актов

20.02.2014

РБК

http://www.rbc.ru/fnews.open/20140220074737.shtml
Правительство РФ утвердило правила проведения педагогической экспертизы проектов нормативных правовых актов и нормативных правовых актов по вопросам обучения и воспитания. Соответствующее постановление подписал премьер-министр РФ Дмитрий Медведев, сообщает пресс-служба кабинета министров.

Документ разработан Министерством образования и науки России в соответствии с ч.4 ст.94 федерального закона "Об образовании в Российской Федерации".

Утвержденные правила определяют порядок проведения педагогической экспертизы нормативных правовых актов. Педагогическая экспертиза позволит выявить и предотвратить установление положений и норм, которые могут оказать негативное воздействие на качество обучения по образовательным программам определенного уровня и (или) направленности.

Согласно документу, педагогическая экспертиза должна проводиться в отношении проектов федеральных законов, проектов указов президента РФ и проектов постановлений правительства, разрабатываемых федеральными органами исполнительной власти, до проведения их правовой экспертизы Министерством юстиции России; проектов нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти до их государственной регистрации Минюстом России; нормативных правовых актов, изданных федеральными органами исполнительной власти, при мониторинге их применения.

Правилами также определяются особенности направления проектов нормативных правовых актов и нормативных правовых актов на педагогическую экспертизу, отбора и работы экспертов, подготовки экспертами заключений и направления соответствующих заключений в федеральные органы исполнительной власти.

Документ рассмотрен и одобрен на заседании правительства РФ 13 февраля 2014г.

Рособрнадзор и Российский книжный союз стали партнерами

20.02.14

Pro-Books.ru
http://pro-books.ru/news/3/14406
Среди последних новостей о деятельности РКС — партнерство с Федеральной службой по надзору в сфере образования, запуск нового сайта и лоббирование Национальной программы чтения.
Договорились о сотрудничестве Российский книжный союз и Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки. Основными направлениями взаимодействия РКС и Рособрнадзора станут улучшение системы ЕГЭ, контроль и повышение качества учебной литературы, решение проблем с низким уровнем образования в некоторых вузах.

Члены правления РКС и сотрудники ведомства по образовательному надзору обсудили возможность возвращения процедуры грифования для университетских учебников. Рособрнадзор сталкивается не только с неверно изложенными данными в пособиях для студентов, но и с экстремистским содержанием некоторых учебников.

Будет создана рабочая группа из представителей двух организаций. Эксперты займутся разработкой методов анализа качества вузовских учебников. Это будет сделано для того, чтобы избежать появления в российских университетах книг с недопустимым контентом.

Вице-президент РКС, гендиректор «Эксмо» Олег Новиков посетовал на то, что национальная программа поддержки и развития чтения не вошла в список поручений [2], данных Путиным по итогам Литературного собрания [3], и поэтому пока не ясно, получит ли эта инициатива господдержку.

«Год литературы – это хороший повод для того, чтобы запустить Национальную Программу поддержки и развития чтения, и этим нужно воспользоваться. И если говорить о перспективах и смотреть на 10-15 лет вперед, для нас, как для отрасли, это крайне значимый момент и его надо попытаться отработать» — подчеркнул Новиков.

Среди других новостей РКС — недавний запуск свежей версии официального сайта Книжного союза Bookunion.ru, который теперь обзавелся более современным дизайном и удобной навигацией.

Подготовила Наталья Барташевич
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