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Госдума может провести независимую экспертизу заданий ГИА по русскому языку, сообщает ИТАР-ТАСС.

· 
В ЕГЭ по русскому предложили ввести устную часть 

По словам депутата Владимира Бурматова, представленные в официальных сборниках тренировочные задания не выдерживают никакой критики и являются профанацией. Парламентарий отметил, что в таком виде задания не могут использоваться для подготовки к итоговой аттестации, а ответственность за срыв подготовки несет Минобрнауки. По его мнению, за процесс разработки и утверждения заданий отвечали чиновники, которые мало что понимают в сути данной работы.

"Поэтому предлагаю провести сейчас общественную экспертизу тех заданий, которые представлены ФИПИ, и учесть те замечания и предложения, которые есть у профессионального сообщества, у учителей, директоров школ, то есть у всех тех, кто непосредственно работает с детьми", - заявил депутат, обращаясь с предложением к вице-премьеру Ольге Голодец.

Дети знают английский лучше педагогов?

Марина Лемуткина
24.02.14

Московский комсомолец
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Школьным олимпиадам по английскому остро не хватает квалифицированных специалистов
Из-за отсутствия нужного числа экспертов, свободно владеющих английским языком, власти вынуждены квотировать региональный уровень олимпиады для школьников по этому предмету. В итоге в этот тур выходит отнюдь не каждый, кто мог бы. Даже в Москве, не говоря о глубинке.

Итоги регионального, московского этапа олимпиады для школьников этого года в целом радуют, поделился с журналистами директор Московского центра непрерывного математического образования Иван Ященко.

Ряды столичных альма-матер, выпестовавших победителей и призеров олимпиад для школьников по разным предметам, неуклонно растут — 636 школ в этом году против 575 в прошлом. Три школы дали победителей и призеров регионального уровня по 14 и более предметам, пять — по 13 и более. На 53% возросло число победителей и призеров московского этапа олимпиады по физике, причем ребята ликвидировали свою главную слабину прошлых лет — отставание по экспериментальной части задания, с особым удовольствием констатировал он.

Однако неимоверная популярность среди школьников олимпиады по английскому языку обернулась серьезными проблемами. Как оказалось, рост интереса к этому предмету таков, что «спрос детей на участие в олимпиаде по нему удовлетворен не в полной мере», — признал Ященко. И чтобы как-то решить вопрос, организаторы, по его словам, «были вынуждены установить довольно жесткие квоты для участия в региональном этапе».

Правда, в этом году острота проблемы немного спала: устроители олимпиады нашли в полтора раза больше специалистов, и, соответственно, возросло число прорвавшихся в региональный тур — в 2014 году их число в Москве достигло 725 человек, 168 из которых стали победителями и призерами. Но сами квоты сохранились. Сохранятся они и в 2015 году, признался Ященко «МК». И это при том, что тогда на городской уровень олимпиады по английскому языку, по его расчетам, выйдет вдвое больше школьников — 1,5 тысячи.

Примечательно, что причина дефицита экспертов заключается совсем не в низком качестве подготовки школьных учителей по английскому языку, особо подчеркнул Ященко «МК»:

— Стремясь к максимально объективной оценке работ, мы вообще не привлекаем учителей к их проверке. Олимпиада проводится на базе вузов с участием преподавателей других высших учебных заведений. Дети, выходящие на олимпиаду, как правило, отлично подготовлены по английскому языку. А так как задание предполагает устную часть, им нужен достойный собеседник-эксперт, а для обеспечения полной объективности — и запись всего ответа. Но английский язык очень популярен среди московских школьников. И экспертов не хватает.

Из сказанного напрашивается вывод, что проблемы с английским не у учителей, а у наших вузовских преподавателей, или что участие в олимпиаде в качестве экспертов последним по каким-то причинам просто неинтересно. Впрочем, серьезно пострадавших в силу этого школьников в Москве нет, заверил Ященко: «Квоты не оставили за бортом ни одного ребенка, который имел бы шанс пройти в следующий этап».

Александр Климов и Игорь Реморенко рассказали об особенностях поступления в 2014 году на "Эхе Москвы"

Мария Голубева
23.02.14
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В программе "Родительское собрание" на радиостанции "Эхо Москвы" ведущая Ксения Ларина обсудила с заместитель министра образования и науки РФ Александром Климовым и Игорем Реморенко, ректором МПГУ, особенности поступления этого года. Никаких сенсационных заявлений за сорок минут прямого эфира сделано не было.

Первый вопрос Ксении Лариной касался самого приказа Министерства образования и науки, который, как многим уже известно, позволил части вузов изменить список вступительных испытаний. Многие родители и дети, отметила ведущая, пришли в ужас от того, что они готовились к одним экзаменам, а придется сдавать другие.

Александр Климов, отвечая на этот вопрос, рассказала о Приказе № 1 от 9 января 2014 года, который дает возможность высшим учебным заведениям выбрать тот набор вступительных испытаний, который необходим, чтобы абитуриенты, будущие студенты, могли успешно справляться с предложенной им программой.

- Нужно учесть, что новые стандарты высшего образования дают возможность вузам в рамках программ бакалавриата, специалитета и магистратуры устанавливать достаточно серьезную вариантивную часть, - отметил замминистра образования РФ. - Например, на проограммах бакалавриата и специалитета до 50% учебного времени вуз устанавливает самостоятельно. Это дает возможность обеспечить потребности современной экономики востребовать различных выпускников с разными компетенциями. 

В ходе эфира Ксения Ларина сделала несколько важных уточнений. Например, гости студии еще раз подтвердили, что русский язык и математика - экзамены обязательные для всех выпускников школ.

Всем абитуриентам важно ознакомиться с приказом - в нем четко определен обязательный экзамен для поступления, а также зайти на сайт вуза, в который выпускник планирует поступать - там должны быть отражены все экзамены, по результатам которых и будет происходить зачисление.

- В этом году проще с ЕГЭ, чем в прошлом. На сайте Федерального института педагогических измерений загружены примерные задания госэкзамена. В прошлом году была представлена только математика, а в этом году есть задания по всем предметам ЕГЭ, - заметил Игорь Реморенко, ректор МПГУ.

До конца февраля все вузы должны определить перечень вступительных экзаменов, заверил слушателей Александ Климов. Заместитель министра образования упомянул письмо, в котором содержатся разъяснения по формированию вузами списка вступительных испытаний. Напомним, сегодня текст этого письма был размещен на нашем сайте. 

- Это не поздно для тех, кто готовится поступать на конкретные программы и в конкретный вуз, - уверен чиновник министерства образования.

Игорь Реморенко заметил, что февраль еще с советских времен - месяц, когда происходят последние корректировки, важные для абитуриентов и приемных комиссий вузов.

Еще одно уточнение, сделанное в эфире, касалось школьников-победителей олимпиад Российского Союза Ректоров. С этого года свои успехи в знании предмета школьники должны подтвердить и результатом ЕГЭ по этой дисциплине, балл должен быть не менее 65.

Игорь Реморенко напомнил также, что Президент России Владимир Путин подписал закон, который возвращает детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, право на льготы при поступлении в вузы. Соответствующие изменения внесены в федеральный закон "Об образовании в РФ", документ опубликован на официальном портале правовой информации. Эта льгота будет действовать в течение трех лет - до 1 января 2017 года.

Игорь Реморенко, обратил внимание еще на один очень важный момент - решение, которое оказалось медийно незамеченым:

- Все специалисты, выпускники вузов, которые обучались пять лет и получили диплом специалиста, имеют право бесплатно поступать на бюджетные места в магистратуру. Сейчас ввели такую норму, многие специалисты могут переквалифицироваться за бюджетные деньги.

Александр Климов обратил внимание также на возможность бесплатной подготовки к сдачи ЕГЭ молодым мамам до 23 лет. Более 1200 молодых женщин в 55 регионах готовятся к госэкзаменам, сдача которых позволит им поступить в вузы.

Получить "звезду"

Наталья Лихачева 
25.02.14

Российская газета
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В вузовских олимпиадах участвует 1,5 млн человек

Российский совет олимпиад школьников подвел итоги предварительного этапа вузовских олимпиад.

По словам Ольги Кашириной, генерального секретаря Российского союза ректоров, в олимпиадах в этом году участвовали почти полтора миллиона учеников. Самые популярные вузы - МГУ, СПбГУ, Физтех, ИТМО, ЮУрГУ.

- В этом году в три раза увеличилось число сельских школьников, которые участвовали в олимпиадах, - до 130 тысяч, почти на треть выросло число участников из стран СНГ - около 20 тысяч, - рассказала Ольга Каширина.

По данным РСР, более 70 процентов участников олимпиад - ученики невыпускных классов, что говорит о том, что ребята идут на эти интеллектуальные состязания совсем не ради льгот при поступлении. 

Больше всего участников на олимпиадах технического и естественнонаучного профилей. Таких олимпиад почти 60%.

- Это прежде всего, конечно, математика и физика, химия, биология, география и информатика. Все больше олимпиад проводятся по комплексам дисциплин, - пояснила Ольга Каширина. - В таких олимпиадах организаторами часто выступают высокотехнологичные предприятия.

К примеру, олимпиаду "Звезда" - таланты на службе обороны и безопасности" проводит 21 вуз совместно с 8 концернами, входящих в Лигу содействия оборонным предприятиям.

К сожалению, не всегда у участников заключительных этапов есть финансовая возможность приехать на финал. Таких школьников почти 5 тысяч. Поэтому союз ректоров предлагает создать специальный фонд, из которого таким детям будут возмещаться расходы на проезд и проживание.
Минобрнауки сохранит награждение золотыми медалями выпускников школ

24.02.2014
РИА Новости 
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Минобрнауки намерено сохранить практику награждения выпускников школ, закончивших "на отлично" курс образования, золотыми медалями. Об этом заявила первый замминистра Наталья Третьяк.

Ранее министерство образования и науки РФ отменило золотые и серебряные медали, которые вручались школьникам за успехи в учебе, так как сейчас они не дают никаких льгот при поступлении в вузы. Но регионы получили возможность устанавливать свои виды поощрения.

Третьяк выступила в понедельник на заседании профильного комитета по образованию Совета Федерации. Отвечая на вопрос председателя комитета Зинаиды Драгункиной о планах Минобрнауки относительно такого механизма поощрения выпускников школ, как золотая медаль, первый замминистра указала, что "министерство намерено его сохранить".

В свою очередь Драгункина сообщила, что в настоящее время сенаторы и депутаты Госдумы "совместно прорабатывают вопрос о законодательном закреплении такого поощрения учащихся по итогам обучения".

В конце января на пленарном заседании Совфеда сенаторы выступили за возвращение практики награждения медалями выпускников средних школ, добившихся успехов в обучении. Сенатор Виктор Рогоцкий напомнил, что по распоряжению министерства 2014 года вместо медалей школьники будут получать аттестаты о среднем общем образование с отличием. Он высказался за возвращение традиции награждать выпускников медалями, его инициативу поддержала спикер Совфеда Валентина Матвиенко.

На заседании комитета обсуждалась реализация закона "Об образовании в РФ", вступившего в силу 1 сентября 2013 года. По словам Третьяк, закон исполняется эффективно, на сегодняшний день приняты практически все нормативные акты правительства РФ и министерства, необходимые для реализации документа. Минобрнауки также ведет мониторинг принятия ведомственных актов субъектами Федерации. Кроме того, работают "горячие линии", где любой желающий может получить консультацию по применению нового закона.

Чиновница сообщила, что в рамках исполнения закона министерство реализует ряд образовательных проектов. В частности, действуют программы по повышению квалификации педагогического состава, работников органов местного самоуправления, ответственных за развитие сферы образования. Третьяк также напомнила, что с 24 по 28 марта в Санкт-Петербурге пройдет Международный педагогический форум, во время которого состоится совещание региональных министров образования.

«Какие-то закорючки». Почему городская власть и учителя ополчились на математику? 

25.02.14

Ситибум

http://yopolis.ru/cityboom/occasion/18523
Департамент образования готовит новый эксперимент: с нового учебного года в ряде московских школ ученики смогут выбирать себе легкий, упрощенный курс математики. Как пишет газета «Коммерсантъ», с точки зрения департамента слишком много детей считают алгебру бесполезной нагрузкой, которая им никогда не пригодится в жизни.

Таким и дадут базовый уровень, а остальные смогут выбрать прикладной или высший. По сути, речь идет об упрощении школьной программы: иметь пятерку в аттестате теперь можно будет с гораздо меньшим уровнем знаний.

Логика, в которой предлагается это упрощение, сама проста как кусок асфальта. Ну не въезжают дети в математику, вот и все. Зачем их мучить? «К сожалению, огромный процент уроков является имитацией, — говорит руководитель Центра педагогического мастерства Иван Ященко.— Школьники и их родители рисуют какие-то закорючки, лишь бы выполнить домашнее задание. В будущем они так же будут сидеть на работе и писать бессмысленные отчеты».

Это уже не первая атака на школьную математику за последний месяц. В начале февраля депутат Мосгордумы Виктор Кругляков предложил исключить математику из числа обязательных предметов на ЕГЭ. Сейчас ее (вместе с русским языком) сдают все выпускники школ, и любой ученик, не сдавший математику, лишается права поступления в вуз на год – даже если речь идет о сугубо гуманитарной специальности.

Учителя математики считают, что в самой по себе идее специализированного обучения рациональное зерно есть, но базовый уровень снижать нельзя, даже если учителям трудно вдолбить нынешний уровень школьный алгебры в каждого второго школьника.

Григорий Колюцкий, учитель математики в специализированной школе №179 при МИОО:

В принципе, идея с разными уровнями преподавания математики не самая дурацкая. Начальство поездило по заграницам, увидело, что так бывает. Но вопрос в том, как это реализовывать на российской почве, учитывая наших учителей и наши учебники. И это еще никак не обсуждалось. Я думаю, они поторгуются, пиар-выхлоп перед выборами останется, а потом они скажут, что эксперимент ограничится, например, тремя школами. 

В Москве есть школы, где такие эксперименты уже ставились, и даже с успехом. Например, 218 школа в Северном округе. Но массовый учитель к этому не готов. Так что сначала надо переобучить учителей, а потом это можно будет обсуждать.

Что касается отмены обязательного ЕГЭ - с теми людьми, которых общество считает уважаемыми учителями, это тоже не проговаривалось. Насколько я понимаю, это тоже пиар-акция нынешних депутатов Мосгордумы, которые хотят переизбраться на новый срок. В рамках общего тренда на архаизацию общества это логично.

Есть большая проблема с тем, как проводится ЕГЭ. Это как с выборами – в Москве еще более-менее прозрачно, а в провинции результаты точно подкручивают, причем в разные стороны. На самом деле, многие люди вообще не сдают ЕГЭ, и это нормально, так происходит и за рубежом. Это не мешает получить специальность тем, кто его не сдал. Для общества очень полезно иметь экзамен, который две трети не сдают.

Я считаю, что ЕГЭ как форма экзамена не должен быть единственным – нужен выбор. Но в государственной школе, в которой получают образование дети, чьи родители не постарались или не смогли отдать в какую-то другую школу, экзамен по математике, безусловно, должен быть обязательным для всех. Потому что без минимального патернализма мы из тупика не выберемся.

Дмитрий Мартыненко, учитель математики в школе №54, муниципальный депутат Ломоносовского района:

У школьников разные способности, и в разделении уровней преподавания математики есть здравая идея. Если это продумать, может получиться хорошо. Но вот определить, завышена или нет сейчас планка преподавания, непросто. Если исходить из того, что записано в образовательном стандарте, то эта планка высокая. Но если говорить о том, что необходимо, чтобы сдать экзамен на минимальный балл, то эта планка довольно низка.

К предложению отменить обязательный экзамен по математике я отношусь отрицательно. Экзамен хоть как-то стимулирует изучать математику, и если мы отменим обязательность экзамена, станет гораздо больше людей, которые даже посчитать ничего не могут. Некоторые говорят, что для этого есть калькулятор, но такие навыки это общее развитие мозгов и культуры мышления.

С другой стороны, обязательный экзамен принуждает учителей тратить очень много сил на подготовку школьников, особенно отстающих. Поэтому я не удивился тому, что некоторые учителя математики за отмену ЕГЭ. Но пусть лучше нам будет потяжелее, зато общество станет пообразованнее. ЕГЭ - это сейчас очень хорошая форма экзамена. 

Надежда Егорова, завуч школы №635, учитель математики:

Разделение на базовый и профильный уровни в старшей школе всегда было, это разумно. Но говорить о такой системе с пятого класса странно, ребенок еще не может выбрать, что ему нужно. Я считаю, что существующий обязательный уровень – это уровень, которым ученик обязан владеть, и облегчать его не стоит.

Изменение ЕГЭ – давно обсуждаемая тема, и, наверное, начать решили с математики, как более сложного предмета. Я считаю, что надо предоставить альтернативу: если мы не сдаем ЕГЭ, мы сдаем обязательный экзамен на уровне школы, или что-то еще. Преподавать математику в последние годы, действительно, стало сложнее: учитель должен научить всех, а дети разные, и натаскивать их всех на ЕГЭ трудно.

PIRLS и TIMSS спешат на помощь

Марина Лемуткина
27.02.14

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/print/articles/990833-pirls-i-timss-speshat-na-pomosch.html
Оценки ЕГЭ недостоверны и не могут оценить качества российского среднего образования?
Качество нашей школы будет оцениваться не только по отметкам в классных журналах и результатам ЕГЭ, но и по итогам международных исследований — PISA, TIMSS, PIRLS, ICCS и TALIS. Эти и другие идеи проекта Концепции общероссийской системы оценки качества общего образования выяснились в среду на заседании «круглого стола», созванного Всероссийским педагогическим собранием (ВПС).

Российские школы и регионы давно пора оценивать по единым критериям, не сомневается образовательное сообщество и общественность — на то мы и единая страна с единым образовательным пространством. Однако критериев такой оценки до сих пор не существовало: подумали было приспособить для этой цели результаты ЕГЭ, но получили такое, что лучше и не поминать, подтверждение чему — суперскандальная кампания прошлого года.

Сейчас усилиями Минобрнауки, образованцев и общественников проект общероссийской концепции системы оценки качества общего образования наконец подготовлен . Но окончательно примут его, заверил участников слушаний ВПС замдиректора министерского департамента госполитики в сфере общего образования Павел Сергоманов, только «если мы найдем согласие с общественностью и школой и будем опираться на то, что реально работает».

- Важно, что вы не услышите революционных идей, - заверил он затем родителей и учителей. И в известной степени так оно и есть: оценивать качество образования как и прежде будут государственные (национальные) экзамены ЕГЭ с ГИА и внутриклассные (внутришкольные) оценки в журналах и дневниках. Но новые идеи все же есть — например, учет портфолио с внеурочными достижениями учеников. Или идея накопительного оценивания — результатов, достигнутых учащимися за какое-то определенное время. Или — и это очень важно — оценка индивидуального прогресса учащегося относительно его же собственного начального уровня. Много или мало, к примеру, сделала школа, если ученик делает на одну страницу пять ошибок, если год назад он делал тридцать пять?

Что точно тянет на «революционность», так это идея включить в перечень критериев оценки работы отечественной школы результатов международных исследований и мониторингов - PISA, TIMSS, PIRLS, ICCS и TALIS. Видно, недостоверность результатов ЕГЭ наконец стала очевидной не только для общественности, но и для властей.

- Нашей задачей было не зацикливаться на ЕГЭ, а найти важные дополнительные критерии оценки,- уточнил «МК» Павел Сергоманов. - При этом «система оценки качества общего образования будет строиться на компетентностном подходе — т.е. не “знания ради учительницы”, а умение применять их на практике. Это – переход от идеологии “туго набитой головы” к идеологии “хорошо организованной головы”.

Впрочем, главное тут, дополнила «МК» председатель ВПС Валентина Иванова, «не только определить критерии оценки, но превратить общероссийскую систему оценки качества общего образования в соглашение, договор с общественностью и профессиональным сообществом. Только тогда общество не отторгнет ее, и система заработает».

Пока, как явствует из хода «круглого стола», родителей и учителей перспектива оценки их школ по международным методикам не пугает. Они лишь добавили свои, дополнительные предложения по критериям оценки школы. И прежде всего - оценку учительского состава учебного заведения, ведь «выбирая школу, родители, прежде всего, ориентируются на учителя»,- выразила общее мнение директор Центра оценки и контроля качества образования Ярославской области Валентина Молодцова.

Учебники

На приобретение учебников, учебных пособий и игрушек в дошкольные учреждения на 2014 год в областном бюджете предусмотрено 60 млн рублей

27.02.14

Сибирские новости

http://www.snews.ru/index.php?id=47721
На приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек для муниципальных дошкольных организаций на 2014 год в областном бюджете предусмотрено 60 млн руб. Об этом заявила министр образования Иркутской области Елена Осипова, сообщается в пресс-релизе областного правительства. Она отметила, что средства, предусмотренные в текущем году, в пять раз превышают сумму на учебные расходы из местных бюджетов в 2013 году, соответственно, из местных бюджетов было направлено около 13 млн руб. 
Е. Осипова подчеркнула, что в соответствии с федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», с 1 января 2014 года полномочия по расходам на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек переведено на региональный уровень финансирования. Постановлением правительства Иркутской области установлены нормативы финансирования, которые используются исключительно для определения объема средств областного бюджета, необходимого для предоставления общей суммы субвенции муниципальным образованиям Иркутской области на все дошкольные организации. Постановление не определяет предельную численность и не устанавливает штатное расписание каждого учреждения в отдельности. 
Министр напомнила, что полномочия по установлению штатных расписаний, в том числе численности работников дошкольных образовательных организаций находится в компетенции учредителя - муниципального образования Иркутской области. 
«Сокращения численности воспитателей методикой не может быть предусмотрено, так как данной методикой рассчитывается только общий объем средств областного бюджета, необходимый для обеспечения образовательного процесса в муниципальных дошкольных организациях. Кроме этого, данная методика не является основанием для приема определенного количества дворников и уборщиков, учреждения образования вправе самостоятельно устанавливать штатное расписание, как того и требует трудовое законодательство», - сообщила Е. Осипова. 
Также руководитель ведомства отметила, что согласно федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» финансирование расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, в том числе оплату услуг связи, приобретение ГСМ и прочего, относится к полномочиям муниципальных образований и должно финансироваться за счет средств местного бюджета. 

Чебоксарский школьник написал учебник
27.02.14

Советская Чувашия

http://sovch.chuvashia.com/?p=101865
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Родственникам и знакомым на память

Уже многим известный ученик чебоксарской школы № 55 Илья Васильев после победы во всероссийском проекте «Развитие научно-технического творчества молодежи в Москве и регионах России» долго размышлял, как потратить полученный грант. В итоге парень, всецело увлеченный своим занятием, решил издать небольшую книжку.
Свою брошюру Илья назвал «Будущее делаем сегодня: изготовление оправок для торцевых фрез на школьном оборудовании». Она больше напоминает учебное пособие с примерами станков и эскизами оправок. В свет книжка вышла еще в конце прошлого года тиражом 77 экземпляров. А сейчас их у Ильи осталось всего десять. Конечно, восьмиклассник не продает свою книжку, а дарит родственникам, знакомым, учителям и друзьям в школе. Одной из первых этот мини-учебник получила первая учительница Ильи Вечеркина Луиза Павловна. А недавно юный автор передал экземпляр книжки депутату Госдумы России Алене Аршиновой, приезжавшей в Чебоксары.
Кстати, в этом году Илья Васильев стал стипендиатом Главы республики за особую творческую устремленность.

Общество и политика

Сергей Терех уходит с поста директора департамента образования Ярославля

27.02.14

Первый Ярославский

http://1yar.tv/ru/article/all/short_news/30597
Сергей Терех покидает пост директора департамента образования Ярославля, сообщает «Ярославский Регион». С ним не продлен контракт, срок которого истекает 27 февраля.

Кто займет вакантную должность, пока неизвестно. Имя преемника обещают назвать в ближайшее время. 

Напомним, что Сергей Терех был назначен руководителем департамента в мае 2012 года.

Зинаида Драгункина: Издательство «Просвещение» вносит существенный вклад в развитие системы отечественного образования

25.02.14

Парламентская газета

http://www.pnp.ru/news/detail/51752
Члены Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике провели на площадке издательства «Просвещение» рабочую встречу с его руководством.

Президент издательства Владимир Узун проинформировал парламентариев, что «Просвещение» существует с 1930 года, имеет уникальный опыт и является крупнейшим научно-методическим центров, издает примерно половину учебников, выпускаемых в России.

«Мы готовы выступать координатором проектов, отражающих тенденции развития образования России, предлагать выверенные решения по вопросам электронных учебников, формировать комплексные продукты для современной школы», — подчеркнул Владимир Узун.

Он также рассказал сенаторам об активном участии издательства в проведении IV съезда работников образования Сибири, который состоялся в ноябре минувшего года в Иркутске. На ближайшее время запланировано проведение аналогичного съезда в Центральном федеральном округе.

В рамках встречи поднималась тема гуманитарной составляющей современного образования. Отмечалась важность базовых предметов, качественных учебников.

В ходе дискуссии выступили первый заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию, культуре и информационной политике Виктор Косоуров, члены Комитета СФ Виктор Сударенков, Арнольд Тулохонов, Виктор Кресс, Геннадий Савинов, Галина Николаева, Сергей Щеблыгин и Сергей Рыбаков.

Подводя итоги встречи, председатель Комитета СФ Зинаида Драгункина поблагодарила руководство издательства за состоявшееся конструктивное обсуждение и подчеркнула, что Комитет СФ готов к совместной работе с «Просвещением», Министерством образования и науки РФ, Российской академией образования в регионах по комплексу вопросов развития отечественной образовательной системы. 

Семейные проблемы могут провоцировать проблемы с психикой у ребенка

24.02.14

Учительская Газета
http://www.ug.ru/news/11049/version/print
Споры или напряженные отношения между родителями относятся к указанным проблемам
Английские исследователи с помощью сканирования проследили за работой мозга подростков в возрасте 17-19 лет. В итоге выяснилось, что те из них, кто пережил легкие или умеренные семейные неурядицы до 11 лет, имели более маленький мозжечок. А эта область мозга, по словам ученых, связана в том числе с регулированием стресса...


Новое исследование показало, что обычные семейные проблемы, с которыми человек сталкивается в детстве или в ранней юности, способны негативно повлиять на развитие его мозга. В дальнейшей жизни это может даже привести к возникновению проблем с психикой.

Исследователи из Университета Восточной Англии с помощью сканирования проследили за работой мозга подростков в возрасте 17-19 лет, сообщает "Российская газета" со ссылкой на The Times of India. Они установили, что те из них, кто пережил легкие или умеренные семейные неурядицы в период своего детства (до 11 лет), имели более маленький мозжечок. Данная область мозга связана в том числе с регулированием стресса.

По мнению исследователей, уменьшенный мозжечок может быть индикатором риска психических заболеваний в более позднем возрасте.

Ранее исследования сосредотачивались на изучении того, как на развитие мозга влияют серьезные случаи безнадзорности, плохого обращения и насилия, с которыми может сталкиваться ребенок. Целью же нового исследования было определить, каково влияние обычных семейных проблем. Сюда были включены споры или напряженные отношения между родителями, физическое и эмоциональное насилие, нехватка любви или общения между членами семьи.

Степень магистра станет обязательной для чиновников

26.02.14

Полит.ру

http://polit.ru/news/2014/02/26/graduate/
В российском правительстве предлагают ввести образовательный ценз для кандидатов на руководящие посты в органах государственной власти. Согласно разработанным поправкам в ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», желающие стать чиновниками должны иметь не только диплом по конкретной специализации, но и о наличии образования уровня магистра. Инициатором изменений по критериям отбора кандидатов на госпосты выступило Министерство труда, пишут «Известия».

То есть, чтобы занять пост главы департамента или управления, заместителя главы, начальника отдела или иную должность вплоть до рядового специалиста, кандидат на этот пост должен иметь соответствующее профильное образование не ниже уровня магистра.

При этом соискатель на должность обязан иметь профильное образование. Как заявили в Минтруда, чтобы не было прецедентов, когда в сфере гражданского права работает специалист по автомобилестроению.

Если служащий хочет перейти на другую должность, которой не соответствует его диплом специалиста или магистра, то он должен получить соответствующее образование, либо может пройти обучение по программе профпереподготовки в соответствующей области объемом более 1 тысячи часов, говорят в ведомстве.

Следует также отметить, что кроме наличия образования должного уровня и профиля для замещения конкретной должности кандидат должен обладать соответствующим стажем гражданской службы или стажем работы по специальности.

В Минтруда России заверили, что в 2014-м и в последующие годы для представителей кадровых служб госорганов будет проведена серия обучающих мероприятий, направленных на внедрение в государственных органах новых кадровых технологий, в том числе внедрение новой системы квалификационных требований к должностям государственной гражданской службы. 

Ученые: обучение изменяет клетки головного мозга на молекулярном уровне

28.02.14

АиФ-Москва

http://www.aif.ru/health/life/1115262
Во время исследования новой информации образуется соединение аминокислоты с белком мозга, формирующее воспоминания 

Ученые из Университета Британской Колумбии зафиксировали изменения клеток мозга во время учебы, пишет The Free Press Journal.

Исследователям удалось описать ключевое молекулярное изменение, которое происходит в головном мозге человека во время заучивания или исследования новой информации.

Обучение, по мнению ученых, стимулирует клетки мозга, в результате чего маленькая аминокислота присоединяется к белку мозга, известного как дельта-катенин. Именно этот процесс играет большую роль в изменениях в клеточных связях мозга во время распознавания новой информации.

Содержание дельта-катенина, как было установлено во время опытов с животными, увеличивалось в два раза в головном мозге после того, как животное обследовало новую среду обитания. Белок участвовал в формировании воспоминаний.

Нарушения в ходе данного процесса образования белка могут объяснить развитие некоторых психических заболеваний.Мозговая активность меняет и структуру белка, и его функцию, подчеркивают ученые.

Подготовила Наталья Барташевич
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