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Новости образования

Общественная палата Москвы займется вопросами коррекционного образования

28.04.14

Родная газета

http://www.rodgaz.ru/index.php?action=News&tek=5569
Комиссия Общественной палаты Москвы по социальной защите создала рабочую группу по проблемам коррекционного образования. Первое заседание рабочей группы состоится сразу после майских праздников. Решение о создании рабочей группы было принято членами Палаты по итогам круглого стола «Столичное образование»: проблемы и перспективы реализации». В обсуждении приняли участие уполномоченный по правам ребенка в Москве Евгений Бунимович, директора школ, педагоги, представители родительской общественности, общественных организаций, ученые и эксперты. Сообщили в пресс-службе ОПМ.

«Мы договорились создать рабочую группу по вопросам коррекционного образования – проблеме, которая сегодня волнует большое количество детей и родителей, - отметила заместитель председателя Общественной палаты, глава Комиссии по социальной защите Ольга Бессолова. - В рамках рабочей группы мы рассмотрим этот вопрос более подробно, сформируем план работы и будем действовать: готовить предложения в мэрию, осуществлять общественный контроль над формированием и исполнением бюджета в части, касающейся коррекционного образования. Мы будем настаивать, чтобы в целевых программах были учтены и отражены интересы и требования жителей столицы».

По словам ведущего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения РАН Елены Кулагиной, основные проблемы коррекционного образования связаны с сокращением коррекционных образовательных учреждений, штата педагогов и медиков, снижением качества медицинского сопровождения и трудовой подготовки. По данным исследований, в 2006 году на одну медицинскую сестру в коррекционной школе приходилось 8 учеников, а сейчас их количество составляет 112 человек. То же самое происходит с педагогами и врачами. По оценкам директора ГБОУ № 1708, заслуженного логопеда РФ Тамары Новиковой, сегодня в системе коррекционного образования практически разрушена компенсирующая функция обучения: «Эта функция отдана массовой школе, которой по экономическим и другим обстоятельствам невыгодно держать коррекционные классы, и они потихонечку закрываются».

Другой проблемой, вызывающей тревогу профессионального сообщества, является сокращение вариативных форм дошкольного образования (группы кратковременного пребывания, группы «особый ребенок», лекотеки для детей с ОВЗ и детей-инвалидов, службы ранней помощи для детей группы риска, центры игровой поддержки для детей), которое особенно сильно бьет по детям с ОВЗ и ментальными заболеваниями. Указанные вариативные формы образования были переданы образовательным учреждениям, которые вынуждены их закрывать в силу отсутствия отдельного финансирования. «70% вариативных форм дошкольного образования, созданные за последние 5-7 лет, в этом году закрылись. Мы инвалидизируем сотни и тысячи детей, отказывая им в особых образовательных условиях, благодаря которым могли бы социализировать их и адаптировать к дошкольному и школьному образованию», - подчеркнула учитель-дефектолог школы № 705, член МОО «Равные возможности» для детей с ментальной инвалидностью Ирина Осипова.

Кроме того, по ее словам, в Москве практически отсутствует система дополнительного образования и спорта для детей инвалидов вследствие психических заболеваний: «У нас никто не поддерживает спорт для ментальных инвалидов, а за рубежом, в Америке, Австралии, Европе, существуют секции по синхронному плаванию для ментальных инвалидов, существует специальная Олимпиада для таких детей. Хорошо, если хотя бы 300 детей с ментальными нарушениями занимаются у нас в специально организованных для этого кружках. Ведь сегодня они существуют исключительно благодаря усилиям энтузиастов».

Минкомсвязи форсирует ИТ-образование в школах Москвы: нужно восполнить нехватку кадров

28.04.14

Telekomza
http://telekomza.ru/2014/04/28/minkomsvyazi-forsiruet-it-obrazovanie-v-shkolax-moskvy-nuzhno-vospolnit-nexvatku-kadrov/
Стартует проект развития ИТ-образования в школах Москвы. Организаторами выступают Министерство связи и массовых коммуникаций РФ и Департамент образования города Москвы. Оператором — ГБОУ Центр педагогического мастерства города Москвы. Проект реализуется в рамках Стратегии развития отрасли информационных технологий до 2020 года и на перспективу до 2025 года, разработанной Минкомсвязью России и утвержденной Правительством в конце 2013 года.


«В технологической сфере экономики не хватает сотрудников. Начинать готовить молодежь к работе или исследованиям в технологической сфере нужно со школы, — сказал заместитель министра связи и массовых коммуникаций РФ Марк Шмулевич, комментируя запуск проекта. — Это позволит привить ребятам интерес к алгоритмике и технике, заинтересовать их. Став массовыми, такие проекты уже через несколько лет внесут вклад в сдвиг предпочтении молодежи в выборе занятия в жизни и профессии в сторону инженерных и технологических направлений».

На первом этапе проекта будут отобраны от 10 до 30 школ города, в которых уже с 1 сентября 2014 года начнут внедряться образовательные модули. Их содержание разработают при поддержке ведущих ИТ-компаний, специалисты которых будут также принимать участие в обучении педагогов и в преподавании. В 5-9 классах указанные модули будут направлены, прежде всего, на развитие интереса школьников к работе в области ИТ (например, кружки по программированию, робототехнике). В 10-11 классах речь будет идти уже о специализированных модулях, готовящих как к продолжению образования, так и к работе в ИТ-отрасли (концепция ИТ-классов). Реализацию проекта сопроводит и совершенствование содержания математического образования.

Образовательные учреждения, подведомственные Департаменту образования города Москвы, приглашаются к подаче заявок о намерении участвовать в проекте (в произвольной форме на бланке организации за подписью руководителя) до 14 мая 2014 года на электронный адрес it2014@cpm77.ru. К заявке следует приложить описание (в произвольной форме, объемом до 10 страниц) планируемого участия образовательного учреждения в проекте. Описание может включать краткое описание видения школой целей и задач развития ИТ-образования школьников, предложений по реализации проекта развития ИТ-образования в школе, возможной организационной схемы реализации проекта в школе, ориентировочного количество учащихся школы, которых может интересовать обучение в рамках проекта, собственных ресурсов, которые образовательное учреждение планирует выделить для реализации проекта, успехов школы в области технологического и ИТ-образования.

Отбор школ будет осуществлен в два этапа до 20 июня 2014 года специальной комиссией с участием представителей организаторов и оператора проекта. Планируется отобрать для участия в проекте как школы, уже специализирующиеся на технологическом и ИТ-образовании, так и школьные комплексы, имеющие намерение развивать такую специализацию и активно участвовать в проекте.

Запуск специализированных ИТ-классов планируется на сентябрь 2015 года. Первый выпуск ИТ-классов — июнь 2017 года.

Предметные области, охватываемые проектом: математика, информатика, робототехника, технология, физика.

Кадровые источники проекта: штатные сотрудники школ; специалисты ИТ-компаний; преподаватели и студенты профильных вузов.

Рособрнадзор исключил из реестра учебных заведений 17 вузов.

29.04.2014 
Учсиб 
http://www.uchsib.ru/news/406
Накануне из реестра высших учебных заведений были исключены 17 вузов и филиалов. Рособрнадзор, также направил иски об аннулировании лицензий нескольких вузов. При общем подсчете с первого сентября 2013 года по сегодняшний день из реестра было исключено более чем 120 учебных заведений.

Помимо исключения вузов из реестра в силу вступили решения суда об аннулировании лицензий ряда учебных заведений, таких как «Дагестанский институт прикладного искусства, дизайна и архитектуры» и «Социально-экономический институт». В ближайшее время арбитражный суд также рассмотрит четыре подобных заявления, где будет решаться судьба следующих вузов: «Самарский финансово-экономический институт», «Вятский гуманитарно-технологический институт», Религиозная организация Исламский Университет им. Шейха Абдулла Эфенди, «Институт Уник». 

Заявления об аннулировании лицензии в суды подают не только государственные органы, но также и сами учредители организаций. Такая ситуация произошла с «Институтом инженерных технологий, регионального предпринимательства и информатики», «Институтом международного бизнес образования», «Подольским институтом экономики и сервиса», Махачкалинским филиалом «Современной гуманитарной академии». 

Всего в этом году Рособрнадзор проверил около 30 вузов. К каждому проверенному заведению у органа появились замечания в области лицензионных требований и условий, законодательства РФ в области образования и требований государственных образовательных стандартов.

1,5 миллиона первоклашек сядут за парты в этом году в России

29.04.14

Учительская Газета
http://www.ug.ru/news/11729/version/print
12 процентов школьников не имеют своей комнаты или даже уголка для занятий
В эти дни школы вывешивают списки зачисленных первоклашек. За парты сядут около 1,5 миллиона новоиспеченных школьников. Для всей России сейчас приняты одинаковые требования по записи детей. В первую очередь школы должны принимать тех, кто живет на закрепленной территории.


К 30 июня запись "своих" первоклашек заканчивается, и, если в школе есть свободные места, с 1 июля до начала сентября можно взять всех остальных. Заявление родители могут подать и лично, и в электронном виде. В Москве давно уже запись в большинство школ идет по Интернету.

Как сообщает "Российская газета" со ссылкой на департамент образования Москвы, на сегодняшний день в столице зарегистрировано более 84 тысяч электронных заявлений. В первые классы школ зачислено более 95% детей из тех, что стояли в очереди. Из них 72 процента попали в школы, к которым были прикреплены. 17 процентов родителей записали своих детей в те школы, которые выбрали сами, независимо от района.

Московской школы N 91, которая принадлежит РАО, в электронном списке нет. Она не подчиняется городскому департаменту образования и набирает детей по-старому - через личный прием. И без всякой привязки к микрорайону.

- Школа работает по развивающей программе Эльконина-Давыдова. У нас всего 50 мест, а заявлений уже 90, - рассказала директор Наталия Красавина.

Знаменитой физико-математической школы N 57 в электронном списке тоже нет. И прикрепления к району у нее тоже нет - отменили. В первую очередь в пятьдесят седьмую берут детишек из своей дошколки - подготовительного отделения. Но в дошколке учится 380 детей, а мест в первых классах только 125.

- Со стороны к нам вообще сложно попасть. Борьба за место идет только среди тех, кто уже учится у нас, - подтвердила и.о. директора Екатерина Вишневецкая. - В дошколку мы принимаем абсолютно всех. Потом оцениваем ребенка в целом, смотрим, есть ли у него интерес к учебе, какую динамику он показал. 25 апреля занятия у приготовишек заканчиваются, и до 1 мая мы вывесим списки зачисленных.

Тем, кто еще не определился и не занял очередь, рассчитывать на места в других престижных школах вряд ли можно.

В знаменитой школе N 109, которой руководит Евгений Ямбург, все первые классы заполнены под завязку.

- В прошлом году открыли шесть первых классов. В этом году откроем пять, набрали уже 125 человек. А в дополнительном списке еще 70 детей, - говорит завуч школы Вера Могилевская. - В этом году среди первоклассников будет много выпускников нашего детсада. Ему отдали 68 мест, при этом половина детсадовских детей - с "чужой территории", они жители соседних микрорайонов.

Иными словами, если б не детский сад, детишки из "чужих" районов к Ямбургу бы не попали. Да, родители возле школы больше не жгут костров, не ночуют в машинах по два-три дня, чтобы первыми подать заявление, но нервотрепки меньше не стало. По мнению Веры Могилевской, у электронной очереди есть минусы. Некоторые родители специально прописываются на полгода-год в какой-нибудь дом рядом с школой, чтобы записать туда ребенка. А живут, разумеется, по своему настоящему адресу.

- В Москве все же стоит учитывать, постоянная регистрация у человека или нет, - считает завуч. - Я за то, чтобы родители приносили в школу медицинскую карту ребенка, она нужна школе, чтобы правильно комплектовать классы. А прием желательно заканчивать хотя бы в начале июня, чтобы успеть провести собрания родителей первоклашек.

Кстати, ученые ФИПИ провели интересное исследование и проверили, как нынешние первоклашки готовы к школе. Вот что получилось:

- При поступлении в школу хотят учиться 90 процентов детей, в конце первого месяца обучения - только 75 процентов. 2 процента устраивают истерики, плачут и вообще не хотят идти в школу.

- 80 процентов первоклашек в целом готовы к обучению в школе. Хуже всего детям дается чтение, чуть лучше - счет. По чтению хорошо готовы к учебе около 60 процентов, по счету - более 70 процентов.

- Среди первоклассников здоровыми можно назвать лишь 20 процентов. 68 процентов относятся ко второй группе здоровья (перенесли недавно какие-то заболевания, имеют избыток массы тела), 8 процентов к третьей и 0,4 - к четвертой. Это значит, что и у тех, и у других есть хронические заболевания, физические недостатки, увечья.

- 7,5 процента детей имеют в картах диагнозы невропатологов.

- 25 процентам нужна помощь логопеда, у детей нарушено произношение, есть заикание.

- 12 процентов школьников не имеют своей комнаты или даже уголка для занятий.

Московские школьники продолжают ставить рекорды на финале всероссийской олимпиады
29.04.2014

Пресс-служба Департамента образования
http://www.educom.ru/ru/news/detail/?ID=71289
По результатам очередных шести заключительных этапов москвичи завоевали рекордные 40 дипломов победителей, добавив к этому еще 73 диплома призеров. 
Блестящий результат показали столичные учащиеся в финале соревнования по географии. Команда из 26 школьников вернулась домой с шестнадцатью дипломами – среди них 6 победителей и 10 призёров. Москвичи заняли весь "пьедестал почета": одиннадцатиклассники Константин Васильев, Станислав Адамайтис и Андрей Лунькин заняли первые три места в рейтинге, а Анна Белик стала единственной девушкой среди 16 победителей. 

Уже третий год подряд столичные знатоки английского языка получают 10 и более дипломов победителей. Также традиционно высока результативность команды — половина участников сборной Москвы выступила успешно: 10 школьников стали победителями олимпиады, а 14 — призерами. Кроме того, москвич Владимир Бикчентай получил особый приз "за достойное представление своего региона". 

На высоте оказались и московские биологи. Они стали обладателями 4 дипломов победителей и 19 призёров. Наибольшее количество баллов в параллели 9 класса набрал москвич Никита Гончаров. По результатам олимпиады Мария Цветкова и Алексей Ефремов стали кандидатами в сборную РФ на Международной биологический олимпиаде. 

Впечатляющего прогресса добилась команда по основам безопасности жизнедеятельности: дипломы получили 13 из 19 москвичей (в прошлом году 6 из 13) . Девятиклассница Кристина Болобонкина заняла абсолютное первое место в своей параллели. Приз "За лучшее прохождение элементов оказания первой помощи" получил девятиклассник Леонид Васильев, которого жюри отметило еще и спецпризом, как самого младшего участника олимпиады. 

Из года в год московская сборная показывает стабильно высокие результаты на олимпиаде по праву. Нынешний год не стал исключением: на счету правоведов девять наград: 4 диплома победителей и 5 призеров. 

Наконец, повторением абсолютного достижения (среди всех регионов по всем предметам за все годы проведения) по количеству победителей отметилась команда экономистов: 11 москвичей добились высшего успеха. Такое удавалось только англичанам (тоже Москве) в прошлом году. А всего наша сборная увезла с олимпиады 26 дипломов. 

Ознакомиться с информацией о выступлении команды Москвы можно по адресу: http://vos.olimpiada.ru/team/year/2014. 

Будущее гуманитарного образования: ФомЛабс 
Екатерина Кожевина и Андрей Гречко, социологи, основатели курса, сотрудники ФОМ

29.04.2014

Edutainme
http://www.edutainme.ru/news/v-peterburge-proydet-pervyy-khakaton-po-razrabotke-instrumentov-dlya-obrazovaniya/

О будущем образования и технологиях, которые его изменят 
Фонд «Общественное мнение» открыл собственную школу, где учит социологов, политологов (и других -ологов) говорить на человеческом языке. Вместе с преподавателями студенты ФОМ-лабс придумывают альтернативы научным статьям — документальные пьесы, фото-исследования и фильмы. Edutainme разобрались, какое будущее, возможно, ждет гуманитарное образование.

О высоких целях и корыстных планах

Наши высокие цели связаны с профессиональной группой социальных исследователей — социологами, антропологами, культурологами, политологами и прочими «ологами». Мы хотим, чтобы они расширяли свое сознание, становились открытыми и публичными, учились адекватно взаимодействовать с обществом. У нас есть множество коллег, которые занимаются фантастическими вещами, но об этом никто не знает. Их статьи, которые они пишут на серой бумаге черными буквами, пылятся в какой-то библиотеке. В лучшем случае, выезжают на конференции, где общаются с такими же умными и замечательными «ологами», но за пределы академической среды ничего из их достижений не выходит. Наш проект помогает всем, кто занимается научными и околонаучными исследованиями, научиться делать свою работу публично и интересно. Исследования социального характера — зеркало, глядя в которое, обычный человек может многое узнать о себе. Как сделать формат исследований доступнее? Мы попросили фотографов, режиссеров и журналистов прочитать курсы для социологов, научить их снимать кино, ставить документальные пьесы и писать статьи внятным языком, без «-измов» и прочего академического сленга.

У нас есть множество коллег, которые занимаются фантастическими вещами, но об этом никто не знает.

При этом у нас есть и «корыстные цели» — новые люди и идеи для Фонда «Общественное мнение». Постепенно вокруг нас формируется сообщество. Если на курсах будет сто человек, с десятью мы наверняка будем работать и дальше.

Конечно же, мы делаем проект и для себя. Мы сами хотим, чтобы цифры, которые мы ежедневно получаем, заиграли новыми красками. Чтобы наши исследования попадали в цель.

О дегустации творческих навыков

Что касается практических аспектов социологических исследований, мы учим студентов самостоятельно, привлекая к преподаванию лучших экспертов ФОМ. А для творческих курсов пригласили людей, которые этим занимаются профессионально. Непросто найти фотографов, которые хорошо разбираются в академической социологии, и социологов-фотографов тоже не много. Наша задача — подготовить новый тип специалистов. На каждом из курсов преподаются основы творческой профессии. Григорий Ярошенко, который ведет курс по фото-документалистике, рассказывает студентам о своем опыте, о принципах фотографии, помогает выбрать удачное художественное решение для поставленной проблемы. В итоге должно получиться фото-исследование — с помощью визуальных средств социологи постараются найти ответы на свои исследовательские вопросы. На курсе по документальному театру Саша Денисова объясняла основы драматургии: как строится пьеса, какими методами создается конфликт. Курс по анализу кинотекста, задумывавшийся в форме киноклуба, в итоге тоже оказался введением в профессию. Мы собирались просто смотреть и обсуждать фильмы, но студенты захотели разобраться в основах, и курс плавно превратился в подготовку к курсу по режиссуре. Важно, чтобы социологи получили базовые художественные навыки, и, если они почувствуют, что это им близко, начали их развивать. Наш проект — это старт, дегустация новых знаний. У вас шесть кусочков сыра, вы пробуете и понимаете — вот этот очень вкусный, я хочу купить себе про запас две головки.

О жизни, для которой учатся
В любом курсе должен быть конечный продукт. Нельзя просто провести шесть прекрасных вечеров, слушая истории преподавателей и думая о том, как стать на них похожими. Если нет практического подкрепления, то все это, как говорится, просто обогрев атмосферы. Цель должна быть четко сформулирована, чтобы люди ее понимали и стремились к ней, иначе слушатели разбегутся. Мы стараемся дать возможность сделать этот продукт публичным. Допустим, написали учебные пьесы, и Саша Денисова говорит: «Окей, ребята! Понятно, что надо еще учиться и учиться, но можно взять одну пьесу, довести ее до ума и Театр.doc будет рад ее принять». Конечно, всё зависит от мотивации и усилий, но всегда должна быть возможность вытащить продукт на белый свет и показать людям. Нам дают удочку, нам не дают рыбу. Для студентов это хороший урок: обычно в академической среде всё заранее подготовлено, и ты просто движешься к цели, которая была поставлена кем-то другим. А здесь нужно выбирать, хотим ли мы просто послушать лекции про постановку пьес, или создать ее самим да еще и добиться того, чтобы ее где-то поставили. Ставя самим себе цели, студенты движутся вперед, в мир неопределенности и самостоятельности, который ждет каждого по ту сторону университетских стен. Придется много работать, замучить Сашу Денисову, чтобы она черкала красной ручку пьесу вдоль и поперек, и в конце что-то из этого получилось.

О важности социологических навыков

На курсах можно научиться и более традиционным вещам. За шесть занятий мы галопом по Европам проходим всю исследовательскую цепочку: формирование проблемы, выбор инструментария, создание анкет. Лучшие анкетные вопросы мы включим в настоящее исследование с выборкой в полторы тысячи человек. Потом данные возвратятся из поля, и студенты будут учиться их интерпретировать и писать аналитические тексты. На курсе по менеджменту готового продукта вообще не предусмотрено, но зато нужно освоить много практических навыков, вплоть до того, как делать коммерческое предложение и писать техническое задание. Люди, которые умеют не просто делать выборку, но еще и организовать проект — большой дефицит. Такому менеджменту не учат нигде. Мы, конечно, приглядываемся к участникам, в надежде, что кто-то из них на самом деле овладеет этой профессией.

Тамбовские педагоги познакомились с новыми образовательными ресурсами


30.04.2014 

Новости Тамбова 68news.ru
http://68news.ru/engine/index.php?ELEMENT_ID=848380
На шести тематических секциях тамбовские педагоги обсуждали модели введения и реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного, начального общего и основного общего образования. Разговор состоялся на базе Татановской школы в рамках проведения областной научно-практической конференции «Комплексный подход в решении задач модернизации образования средствами образовательных ресурсов издательства «Просвещение». 

В работе конференции приняли участие руководители методических объединений и учителя русского языка и литературы, английского языка, истории и обществознания, математики, географии, а также руководители дошкольных образовательных организаций, воспитатели, ведущие специалисты муниципальных органов управления образованием. Организатором мероприятия выступил Тамбовский областной институт повышения квалификации работников образования. 

Вице-президент по новым технологиям ОАО «Просвещение» Артем Соловейчик отмечает, что конференция направлена на решение задач модернизации образования. «Такие региональные конференции выступают важной частью нашей работы. Мы не только делимся информацией по вопросам модернизации школьного образования, но и получаем обратную связь от педагогов и методистов, которую будем обязательно учитывать в своей работе», - считает он.

Учебники

Минобрнауки России публикует приказ об утверждении федерального перечня учебников

29.04.14

Минобрнауки РФ

http://минобрнауки.рф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/4136
Министерство образования и науки Российской Федерации публикует Приказ от 31 марта 2014 г. № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»

Информационным письмом Минобрнауки России были извещены все органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования об использовании учебников, включенных в федеральный перечень учебников, учебников, ранее закупленных школами, а также учебных пособий.

Особое внимание в Приказе уделено вопросам бесплатного обеспечения обучающихся всех общеобразовательных организаций учебниками и учебными пособиями, а также вопросам комплектования фондов школьных библиотек.

Кроме того, с целью информирования родителей о принципах формирования школой списков учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе, предполагается проведение соответствующей работы в субъектах Российской Федерации. 

В 2014 году, согласно новому порядку утверждения, в федеральный перечень учебников включены учебники, рекомендованные Научно-методическим советом на основании положительных экспертных заключений по результатам научной, педагогической, общественной, а также по ряду учебников этнокультурной и региональной экспертиз.

Преподаватели ЗабГУ создали пособия по «Основам религиозной культуры»

29.04.2014 

Заб​Медиа.Ру
http://zabmedia.ru/?page=news&text=66512
Сотрудники Забайкальского госуниверситета стали авторами пособий для учителей, преподающих «Основы религиозной культуры и светской этики», презентация которых прошла в библиотеке Кафедрального собора Читы. Об этом "Забмедиа.Ру" сообщили в пресс-службе университета.
- Около трех лет назад в школах ввели «Основы религиозных культур и светской этики», но учебники по этому предмету слабо раскрывают многие аспекты религии. Например, описание иконы занимает здесь не более двух страниц, а среди наших работ есть целая брошюра, посвященная русской иконописи. В течение года мы создали двадцать методических пособий для учителей, преподающих «Основы» в забайкальских школах. Финансирование издания наших трудов взял на себя архиепископ читинский и краснокаменский Евстафий. Сегодня мы будем благодарить его за это, - рассказала профессор кафедры литературы Людмила Камедина. – Наш проект «Азы православной культуры» является уникальным в том смысле, что он единственный в своем роде в Российской Федерации и, возможно, в мире. Мы заинтересованы в его популяризации и распространении. Может быть, в других городах, узнав о нашей работе, захотят тоже сделать что-то подобное, а возможно, переиздадут наши методические брошюры.

Идея проекта принадлежит Оксане Наделяевой, руководителю Института повышения квалификации учителей. Над методическими пособиями работали преподаватели Забайкальского государственного. В редакционную коллегию «Азов православной культуры» вошли доктора филологических и философских наук, культурологии. Проект получил одобрение Министерства образования и науки Забайкальского края, но его создатели надеются на поддержку и на более высоком уровне.

Учебники старые, мучения новые

Александр МИЛКУС
28.04.14

Комсомольская правда

http://www.kp.ru/print/26225.5/3107883/
Учителя и родители до сих пор не могут понять, по каким книжкам дети будут заниматься в следующем учебном году

Ну никак у нас не получается навести порядок со школьными учебниками. Остался всего месяц до окончания учебного года, а перечня учебников, по которым Минобрнауки рекомендует заниматься с 1 сентября 2014 года, нет. Хотя на него должны опираться школы при заказе книг. Что происходит? А это Минобрнауки попыталось в очередной раз навести порядок.

Проредили
В последние годы перечень распухал, как китайское сувенирное полотенце, брошенное в воду. В 2013 году школам рекомендованы три тысячи томов. По одной только физике четырнадцать учебников, по биологии - тринадцать, по химии - двенадцать. С трудом представляю себе учительницу, которая всерьез займется изучением всего разнообразия. В этом году маятник улетел в другую сторону. В проекте перечня на 2014/15 учебный год - 1300 книг. Минус сразу 1700 томов. Круто? Еще как!

Вот только, кроме всякой второсортной ерунды, исчезли и популярные учебники, по которым занимаются десятки тысяч ребят. В младшей школе не смогут учиться математике по книжкам Бориса Гейдмана и Людмилы Петерсон. Закрыты двери для развивающих учебников Леонида Занкова и образовательной системы «Школа 2100». Словесников вынуждают расстаться с книгами по русскому языку Генриетты Граник и Светланы и Валентина Львовых.

- Учебники Гейдмана и Петерсон не для всех, они рассчитаны на детей с математическими способностями, - объясняет мне «Учитель года-2010» Михаил Случ. - Большинство ребят, ставших победителями математических олимпиад, учились именно по ним. Жалко, что так вышло...

Методика известного педагога и психолога Занкова тоже делает упор на развитие способностей. Суть ее (если совсем просто) в том, что дети не заучивают механически материал, а как бы сами его открывают для себя. А учитель лишь «корректирует» открытие. Для детишек, которым интересно учиться, - и система «Школа 2100». Получается, с одной стороны, в вузах прибавляют мест для будущих инженеров и айтишников: стране нужны технари. С другой стороны, из школ изымают системы, рассчитанные на умников и умниц. 

Причины исчезновения учебников разные. «Непатриотичные» книжки Петерсон не понравились эксперту-словеснику («КП» об этом уже писала). Другие книжки остались за бортом из-за простых формальностей - например, издатели принесли в министерство ксерокопию заключения эксперта вместо оригинала или не точно написали названия учебников.

В результате у крупнейшего учебного издательства «Просвещение» в перечень не попали 26 книжек. Учебники издательств «Федоров» (они печатали Занкова) и «Мнемозина» (книжки Граник) пролетели все. Зато небольшие издательства оказались в выигрыше: им проще соблюсти все процедуры. У «Бинома» (выпускает учебники по информатике) и у «Вита-пресс» (экономика и право) в перечень вошли все книжки.

В разные инстанции (и в «КП» тоже) полетели жалобы учителей, ученых, методистов: верните книжки для умных! «Отбить» пытаются далеко не все - только те учебники, которые полезны детям. Таких несколько десятков. Но ситуация складывается, как в спорте, - либо «переигрывать» все, то есть заново прошерстить 1700 отвергнутых учебников, либо развести руками и лишиться на три года (а новый перечень рассчитан на этот срок) и важных книг. Именно из-за этой коллизии окончательный перечень так и не обнародован.

Но время идет. Покупать-то учебники на новый учебный год надо! Каждая школа решает проблему в меру своей смелости. В Москве Департамент образования решил ориентироваться на перечень прошлого года. Другие решили не дразнить гусей и ограничились списком из 1300 книг. 

Библиотека в помощь
Главная проблема: как быть с линейками учебников, по которым уже учатся дети? Скажем, в первом, втором и третьем классах ребята занимались по Занкову, что ж, теперь в четвертом классе ломать все и переходить на непривычные книжки?

- Школа в течение 5 лет вправе использовать те учебники, которые были куплены раньше, - объясняет замминистра образования и науки Наталья Третьяк. - Если класс занимается по линейке учебников, которая не вошла в новый перечень, ребята смогут завершить обучение по этим книжкам.

То есть ребятам можно 1 сентября раздать из библиотеки учебники Занкова за 4-й класс и доучить по привычной методике. То же самое касается Петерсон, Гейдмана. А вот купить новые - 2014 года - учебники этих авторов можно будет, только если они войдут в новый перечень.

Поэтому школы могут спокойно готовить учебные планы на следующий год, опираясь на учебники, по которым вы работали прежде.

И все-таки усушка!
Другой вопрос: как быть потом? Совершенно точно, что перечень учебников нужно приводить в порядок. Как сделать так, чтобы список был объективным? Чтобы он стал опорой учителю, а не полем боя издательств?

На мой взгляд, все просто. Выбирать книжки для себя должны сами учителя (претендую за это открытие на Нобелевскую премию!). За них это до сих пор делали академики, психологи, методисты. Между тем существует множество ассоциаций педагогов, есть объединения, есть неформальные клубы, как клуб участников конкурса «Учитель года России».

Это же очевидно: попросить учителей составить рейтинг учебников, по которым они хотят работать. Может быть, анонимный, чтобы издательства не смогли употребить свое влияние. И первые 5 - 6 учебников из списка включить в перечень. Уж кто-кто, а учителя не ошибутся - им по этим книжкам работать. Даже если к учебнику есть претензии, то, наверное, лучше, чтобы их сформулировали педагоги, а не далекие от школы академики.

Как быть с новыми учебниками? Да так, как было раньше, - ставить на них гриф «Допущено» (то есть в качестве эксперимента) и передавать учителям, которые готовы попробовать новинку. А потом уже решать, включать учебник в перечень или нет.

Вот скажите: если мы доверяем учителям учить наших детей, почему мы не можем им доверить выбор учебников, по которым им нравится вести занятия?

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА
А зачем вообще нужен перечень?!
Ректор Московского городского педагогического университета, бывший замминистра образования и науки Игорь РЕМОРЕНКО:

- Когда есть перечень, учителя воспринимают его как руководство к действию и стараются заказать всего по чуть-чуть. Даже если они точно не будут пользоваться некоторыми учебниками. А для издательств попадание в перечень - элемент капитализации. Даже вне зависимости от того, сколько учителей выбрали их учебники. В других странах перечней нет и как-то они справляются.

- А как же определяют, годны учебники для школы или нет? Кто проводит экспертизу?
- Обычно государство выбирает несколько издательств, которые издают литературу для школ. И они сами отвечают за качество. Бизнес это в любом случае делает лучше, чем академические учреждения. Издательства работают с ассоциациями учителей, которые помогают делать учебники современными и удобными. В Финляндии по каждому предмету есть не больше 6 учебников, в Сингапуре и Гонконге - 4 - 5.

- То есть государство определяет стандарты, что должен знать ученик. А издательства, исходя из них, готовят учебники?
- Именно так!

ЦИФРА
Рынок школьных учебников сегодня оценивается в 20 млрд. рублей.

БДИ!
Серенький, ушастый, а не заяц
13 марта в «КП» мы опубликовали подборку найденных журналистами дурацких задачек из школьных учебников. И попросили к «ловле блох» присоединиться вас, наши читатели. 

Немало народу откликнулось на этот наш решительный призыв. Люди проявляли бдительность (подчас даже излишнюю). Некоторые просто присылали задачки из учебников, которые сами не смогли решить. Ну что ж, возвращали письма с готовым решением. Но больше было сообщений с неожиданными шедеврами.

ВОПРОС ДНЯ
Учителя и родители до сих пор не могут понять, по каким учебникам дети будут заниматься в следующем учебном году. Наш вопрос: А вы довольны тем, чему и как учат в школах наших детей?

Алексей ОВЧИННИКОВ, биолог, «Учитель года-2011», отец троих детей:

- В учебниках порой бывают такие несуразности... В «Природоведении» за 5-й класс зачем-то рассказывают про сложные единицы измерения космической скорости, а в 7-м, когда проходят хвойные растения, вместо привычных «шишек» и «иголок» навязывают мучительные научные термины. Зарплату в школах существенно повысили, а лучше работать в целом не стали, слишком много случайных людей.

Владимир СОЛОВЬЕВ, телеведущий, отец восьмерых детей:

- Отвечу немодно: я всем доволен. Но вижу, как иногда родители легкомысленно относятся к образованию. Считают, что можно отдать ребенка в престижную школу, а все остальное сделают учителя. Это неправильно. Развитием и образованием детей и самим мамам-папам тоже нужно заниматься.

Анна КУВЫЧКО, депутат Волгоградской областной думы, мама двоих детей:

- В целом я довольна образованием своих детей, которое они получают в гимназии. А воспитанием в школах больше не занимаются, это обязанность родителей. И это правильно.

Ирина ХАКАМАДА, политик, мама двоих детей:

- Детей не учат главному - самостоятельности, общению друг с другом, умению отвечать за свои поступки, анализировать... А еще риторике, публичным выступлениям.

Лев КРОЙЧИК, завкафедрой Воронежского госуниверситета:

- Школа не очень хорошо готовит тех, кто к нам приходит. Она предлагает запомнить материал, но не понять, выяснить закономерности. Проблемы здесь возникают и из-за маленькой зарплаты учителей, плохого обеспечения новыми учебными технологиями. А еще в школе нужны мужчины. Не потому, что они физически крепче, а потому, что острее, динамичнее воспринимают процессы, которые происходят в мире.

Галина, читательница сайта KP.RU, мама двоих детей:
- Учебных часов все больше, толку - меньше. Только и знают, что менять программы! Одна показуха - зубрим итоговую проверочную работу, которую знаем заранее!

Ольга, слушательница Радио «КП» (97,2 FM):
- Сына в 8-м классе учат разбирать автомат и маршировать. Не рассчитывают, что поступят в вуз, - сразу к армии готовят?

Введут ли единый учебник по литературе?

30.04.14

АиФ

http://cznews.info/entertainment/20140429/games.php
Говорят, что учебники по литературе тоже перепишут. 

Глава Комитета ГД по безопасности И. Яровая предложила разработать для школ единые учебники литературы и русского языка, которые бы не только давали знания, но и формировали правильное мировоззрение.

«В законе чётко прописано право учителей на выбор учебной и методической литературы, оно ограничено только федеральным переч​нем, - сказала «АиФ» Ирина Абанкина, директор Института развития образования ВШЭ. - Возвращаться к идеологическому давлению на учеников и учителей опасно. У нас уже есть богатый опыт советского прошлого, когда идеологической штамповке умудрились подчинить все гуманитарные дисциплины. Гуманитарный курс должен способствовать воспитанию человека, умеющего свободно мыслить, формировать свою культуру через постижение богатого культурного наследия».

Общество и политика

Дети - наши учителя

Андрей Максимов 

28.04.14

Российская газета

http://www.rg.ru/2014/04/28/maksimov.html
Мы, взрослые люди, как рассуждаем? Ограниченно. Нам кажется, что мы - хозяева этого мира, а дети - гости. Мы знаем законы этой жизни, а они - нет. Поэтому мы, конечно, должны детей наших учить, поучать, воспитывать и наказывать.

А то, что младенец - посланник того мира, в который мы, в конце концов, уйдем, - это все философская лирика. И если не ограниченно смотреть на жизнь, то хозяева ее как раз - дети, а мы - гости. То, что нам неплохо бы поучиться у маленьких детей искренности, отсутствию фальши, общительности, умению общаться с природой - это все милые интеллигентские завихрения. Ну как же взрослый будет учиться у детей? Да что вы!

Еще в начале XIX века младенец представлялся существом, которое - внимание! - может стать человеком. А может - и не стать. Ведь и задуматься: что есть в младенце от человека? Он ползает на четырех лапах, издает нечленораздельные звуки, не умеет ходить в туалет и, что самое главное, не знает, Кто Такой Бог... Вот вырастет - станет человеком, а пока...

Нынче отношение к младенцам, конечно, не столь суровое. Но вот этот вывод: "вырастет - станет человеком, а пока..." - всерьез характеризует наше отношение к подрастающему поколению.

Решая проблемы молодых, мы, взрослые, очень любим кичиться своим опытом. Мы же дольше живем - значит, лучше знаем, как жить, - такова наша логика. Да, безусловно, у нас есть некий опыт, но, глядя на то, сколько не гармоничную жизнь мы построили, нам, взрослым, по-моему, стоит быть скромнее.

Куда там! Мы все знаем! Мы решаем! Мы, взрослые, конечно, лучше знаем, как детям учиться и как нам, взрослым, оценивать их знания.

На этой неделе прошли пробные и начались досрочные сдачи ЕГЭ.

Нашим десятиклассникам - 16-17, а то и 18 лет. В этом возрасте они несут уголовную ответственность. Многие из них уже познали, что такое любовь во всех романтических и не романтических смыслах. Большинство из них разбирается в гаджетах лучше, чем их родители.

Однако, как только наступает время ЕГЭ, выясняется, что эти выпускники - придурки, которые совершенно не хотят честно учиться, а думают лишь о том, как бы списать.

Весной государство, по сути, объявляет войну собственным детям. Дети думают, как бы так получше списать, а государство - как бы им этого не позволить.

Дети списывают с мобильников - государство отбирает мобильники. Дети посылают вместо себя студентов - студентов изобличают. Дети открывают в Интернете специальные ресурсы - в этом году Рособрнадзор закрывает 300 ресурсов. И чтобы вообще все вопросы решить разом, государство устанавливает около 30 тысяч видеокамер, дабы следить, как идет сдача экзаменов.

Что до меня, то я бы лично с удовольствием установил видеокамеры в министерстве образования, чтобы узнать, что они там делают. И в некоторых других министерствах - тоже. Чем плох такой контроль?

Но - нельзя. Потому что в министерствах люди взрослые, ответственные и проч. А тут - дети. "Семнадцатилетние недолюди"... Их контролировать можно. И нужно.

Может, мы - мудрые, опытные, ответственные взрослые - задумаемся: а почему так много лет идет эта война? Почему дети не хотят честно сдавать экзамены?

Один ответ я знаю: потому что дети - ленивые дураки. Им проще списать, чем выучить. Но если так, то это, на самом деле, приговор всей системе образования. Если дети, отучившись одиннадцать лет, не осознают необходимость знаний, то так ли уж важно, как они сдадут ЕГЭ? Люди, которые не видят связи между своими знаниями и своим будущим делом, не очень готовы к будущей жизни.

Но есть и еще один ответ: дети не видят связи между знаниями и сдачей ЕГЭ; между сдачей ЕГЭ и своей будущей работой. Для них сдача ЕГЭ - это тяжелая формальность, которую надо пройти, а дальше заниматься тем делом, к которому лежит душа.

Может, не стоит бесконечно воевать с детьми? Может, отнестись к ЕГЭ не как к некоей самодостаточной истории, которую надо непременно провести, уже коли есть такое решение? Может быть, отнестись к нему, как к зеркалу, которое очень явственно отражает проблемы нашего образования? И задуматься...

Я часто выступаю в школах. Я руковожу курсом в институте и постоянно встречаюсь со вчерашними выпускниками. Так вот я не видел ни одного школьника, который бы считал, что ЕГЭ - это экзамен, который реально отражает уровень знаний ученика. Все относятся к нему, как к испытанию нервов, изворотливости, находчивости, удачи, но только не как к проверке знаний.

Нам пора уже перестать размышлять-рассуждать о том, хорош или плох ЕГЭ. Потому что экзамен - это не более чем оценка знаний. Куда важнее: как эти знания даются. Куда важнее разобраться, почему большинство наших школ не учат детей учиться, почему выпускники не понимают, что они учатся не для оценки, не для родителей, а для себя. Почему большинство школ не помогает своим ученикам выбрать призвания. А ведь если человек сдал все ЕГЭ на отлично, но не знает, чем ему дальше заниматься в школе, - это несчастный человек.

Нам надо бы не бороться с детьми, не доводить их до психических расстройств на ЕГЭ, а поговорить с ними всерьез о том, какой они бы хотели видеть школу, как бы они хотели учиться, какими бы они хотели видеть экзамены.

Поговорить серьезно. Как со взрослыми людьми.

Но - куда там! Следить и биться с подрастающим поколением куда легче...

Сколько стоит Россия: 10 лет спустя: Образования мало, образованных — много

Игорь Николаев, Ольга Точилкина, Татьяна Марченко

29.04.2014
Ведомости
http://www.vedomosti.ru/newspaper/article/671261/obrazovaniya-malo-obrazovannyh-mnogo
Образование — еще один важнейший вид экономической деятельности, который нас интересовал прежде всего с точки зрения того, стала ли меньшей его недооцененность за прошедшее десятилетие.

Увы, вклад образования в ВВП страны по-прежнему невелик: если в 2002 г. доля валовой добавленной стоимости(ВДС) образования в ВВП составляла 2,9%, то результат 2012 г. — 3,0%. Прибавка в 0,1 п. п. — более чем скромный результат.

Но, может быть, хотя бы в сравнении с другими странами мы выглядели более-менее прилично? Не выглядим. Сравним с ЕС (28 стран): 5,3% (2012 г. — последние доступные данные) — и это существенно лучше упомянутого выше российского показателя.

Страны — лидеры по доле образования в ВВП: Бельгия — 7,2%, Кипр — 6,9%, Великобритания и Португалия — по 6,2%. Худший показатель в Европе у Словакии — 3,5%. Получается, что Россия со своими 3,0% хуже всех европейских стран. По здравоохранению, напомню, по соответствующему показателю мы были лучше хотя бы в Латвии (да не в обиду этой прибалтийской стране будет сказано).

На подобное сравнение есть, разумеется, возражения (по здравоохранению нам такое высказывалось): надо сравнивать не с Европой, а со странами БРИКС.

Ну, во-первых, почему не с Европой? В статистике Евростата представлены и все прибалтийские страны из бывшего СССР, и страны Восточной Европы. С ними-то вполне корректно сравнивать.

Во-вторых, к сожалению, есть трудности со статистикой по необходимым нам показателям стран БРИКС. А вот с качественной статистикой Евростата проблем нет. Поэтому и сравниваем в таком — европейском — страновом разрезе. Кстати, премьер, отчитываясь недавно в Госдуме о проделанной работе, сказал, что темпы роста экономики в текущем году будут таким же, как в ЕС. Получается, что когда выгодно, можно и с Европой сравнить?

Еще из страновых сопоставлений: в России доля населения в возрасте 25-64 лет, получившего высшее образование, одна из самых высоких в мире, выше, чем во всех странах ОЭСР, — 53%, и это при высокой численности населения. Среднее значение данного показателя по странам ОЭСР составляет 32%. Сразу приходит на ум известное, если немного перефразировать, «если вы такие умные…». Однако объем затрат на содержание образовательных учреждений (а именно они и определяют ВДС отрасли, так как основную роль играет некоммерческий сектор) остается относительно низким.

И еще для сравнения: в советские времена доля лиц с высшим образованием среди населения этой возрастной категории была примерно на уровне 15-20%. Однако тогда мы человека в космос запустили, а сегодня чего-либо подобного и близко нет.

Справедливости ради надо отметить, что в последние годы власти наконец-то поняли, что с беспрецедентным ростом количества вузов и числа их выпускников надо что-то делать. Началась инвентаризация, в 2013-2014 учебном году количество вузов сократилось на 70 единиц — до 969.

Этот факт, что в России самая большая доля населения, получившего высшее образование, и одновременно один из самых низких показателей по вкладу образования в ВВП страны, должен настораживать. Относительно дешевое высшее образование (прежде всего с точки зрения затрат на содержание образовательных учреждений, на оплату труда профессорско-преподавательского состава) не может быть в современных условиях по-настоящему качественным.

Другим фактором отставания России от развитых стран по доле образования в ВВП, отмеченным 10 лет назад, являлась неразвитость рыночного сектора отрасли. К 2010 г. ситуация в данном направлении улучшилась.
По данным ОЭСР на 2010 г., в России 16% расходов на все образование и 38% на высшее образование являлись частными расходами. В странах ОЭСР в среднем аналогичные показатели составляют 15 и 32%. Среди стран ОЭСР наибольшими показателями отличается Корея — 37 и 72%, США — 31 и 64%, Япония — 30 и 66%.

За счет бюджетных средств в России в 2012 г. обучалось 73% студентов, получающих среднее специальное образование, и 38% студентов, получающих высшее профессиональное образование. Доля последних плавно снижалась на протяжении 2000-х: 2000 г. — 66%, 2005 г. — 50%, 2010 г. — 45%. Таким образом, доля студентов, получающих высшее образование за счет бюджета, уменьшилась за последние годы почти в 2 раза. Сегодня таких студентов — меньшинство.

Финансирование образования складывается из бюджетных и небюджетных средств. Основной источник финансирования — это консолидированный бюджет. Объем запланированных расходов на образование в 2014 г. составляет 3008,7 млрд руб., или 11,4% расходной части (11% в 2004 г.). Доля расходов на образование в консолидированном бюджете немного выросла. При этом федеральный бюджет обеспечивает только 19% (22% в 2004г.) всех бюджетных расходов на образование. Оставшиеся 81% идут из средств бюджетов субъектов Федерации и местных бюджетов.

Величина основных фондов в образовании на начало 2013 г. составляла 3266,8 млрд руб., или 2,7% всех основных фондов в экономике (в начале 2003 г. — 572 млрд руб., или 2,2% фондов). Номинальный прирост за 10 лет составил 5,7 раза, или в реальном выражении — 1,6 раза.

Несмотря на это, общий показатель износа основных фондов в образовании в 2012 г. составлял 54,3% (в среднем по экономике — 47,7%), тогда как в 2002 г. — 31,2% (в среднем по экономике — 49,5%).

Однако фактическое положение вещей не столь плачевно и наблюдается положительная динамика по ряду ключевых моментов. В 2002 г. 37% общеобразовательных учреждений требовали капитального ремонта и 5,1% находились в аварийном состоянии. В 2012 г. — только 17,2 и 1,5% соответственно. Лишь 51,8% учреждений в 2002г. имели все виды благоустройства, а в 2012 г. — 75,7%. Изменилась даже сама статистика: если в 2002 г. отражалась информация о наличии водопроводов, канализации и центрального отопления в общеобразовательных учреждениях, то теперь в качестве характеристик учреждений приводится информация о наличии персональных компьютеров, доступа к интернету, адреса электронной почты и веб-сайта у общеобразовательных учреждений.

Политика государства в области образования в минувшем десятилетии была достаточно активной. Что касается только общего образования, то следует выделить: создание новых образовательных стандартов, всеобщую интернетизацию школ, введение ЕГЭ, расширение финансовой самостоятельности школ, введение новой системы оплаты учителей и пр.

Не все эти нововведения имеют однозначно положительные оценки. Споры по поводу ЕГЭ, к примеру, не ослабевают.

Появляется и то, что начинает откровенно все больше беспокоить. К примеру, когда второе по популярности в стране учебное пособие по математике (для 4-го класса — автор Людмила Петерсон) не проходит госэкспертизу на основании того, что «содержание учебника не способствует формированию патриотизма», то подобные процессы, возможно, негативно скажутся в перспективе не только на стоимости образования, но и на стоимости страны в целом.

Пока мы фиксируем все-таки приращение стоимости, пусть и совсем небольшое — на 27% за последние 10 лет до 140,8 трлн руб. Сказались реализация национального проекта «Образование» и рост затрат на выполнение майских (2012 г.) указов президента по повышению зарплат работников образования.

Академиков отправят в школу

Ирина Ивойлова 

30.04.14

Российская газета
 http://www.rg.ru/2014/04/30/rao.html
РАО объявит конкурс на лучший учебник

Российская академия образования (РАО) на общем собрании определила для себя круг самых важных задач.

Среди них: сохранение чистоты русского языка, экспертиза школьных учебников, создание российской системы научного цитирования и, конечно же, модернизация системы образования с учетом изменения психологии современных детей.

- Образование теряет свою социальную функцию, усиливается разрыв между слабыми и успешными учениками, растет число неуспевающих школьников, - подчеркнула на общем собрании президент РАО Людмила Вербицкая. - Академия будет работать над новыми стандартами, объявит Всероссийский конкурс на лучший учебник, в центре внимания будет подготовка школьных учителей, коррекционное, инклюзивное образование.

Помощник президента РФ Андрей Фурсенко считает, что академики должны не упустить две важные вещи: основную школу и профессиональное образование.

- В США летчиков готовят девять месяцев, а раньше - два года. И за это время сейчас они успевают получить все необходимые знания. При новых технологиях не может быть старых сроков обучения, - высказал свою точку зрения Андрей Фурсенко.

Экс-министр образования припомнил, что если десять лет назад на всех встречах с педагогами первым делом они задавали вопросы о зарплате, то сейчас на первом месте тема качества образования.

По словам Фурсенко, учителя сейчас "чувствуют себя обеспеченными, уважаемыми и работают в нормальных условиях".

Впрочем, если учителей доходы сейчас волнуют не так сильно, как раньше, то для академиков финансирование - вопрос номер один. Дело в том, что РАО, как РАН, находится в последние полгода в процессе реформы.

- Изменились статус, структура и характер деятельности, - подчеркнула Людмила Вербицкая.

Число академиков в ближайшее время может измениться: сейчас их в РАО 130, а будет 170

С 14 марта 2014 года академия живет по новому уставу, в РАО числится 300 ведущих ученых. Правда, число академиков в ближайшее время может измениться: сейчас их в РАО 130, а будет 170. Членов-корреспондентов при этом станет меньше. Людмила Вербицкая пообещала ученым РАО, что их зарплата станет такой же, как в РАН. Но и требования к ученым вырастут.
На сегодняшний день в РАО работает пять отделений: профобразования, философии образования, общего среднего образования, психологии и возрастной физиологии, отделение образования и культуры.

Прежде академия состояла из институтов, работа которых будет оценена по разработанным критериям до 30 мая. Вербицкая пояснила, что к этой дате "будут известны результаты, которые определят судьбу институтов и других подразделений".

- Госзадание для РАО определит минобрнауки, на основании задания пойдет и финансирование академии, - уточнила Людмила Вербицкая. - Тем не менее надо и самим активнее искать источники дополнительного финансирования.

Пока что у обновленной РАО выполнено, по меньшей мере, два больших проекта: подготовлена концепция информационной безопасности и проведена экспертиза учебников, которая, к слову, наделала много шума. В итоге перечень так и не утвержден. Андрей Фурсенко затронул этот вопрос и призвал ученых к большей открытости.

- Проблемы с экспертизой учебников возникли из-за того, что заранее не удалось объяснить процедуру проведения экспертизы ученикам и их родителям, - высказал свою точку зрения Фурсенко.

Услышали его слова или нет, покажет время.
Подготовила Наталья Барташевич
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